



## Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων

Ι΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Γ΄

Συνεδρίαση 13<sup>ης</sup> Μαρτίου 2014

Ωρα έναρξης: 4.35 μ.μ.

Αρ. 29

---

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Γ. ΟΜΗΡΟΥ)

Καλό απόγευμα.

Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Παρακαλώ το γραμματέα να διαπιστώσει αν υπάρχει απαρτία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

(Α. ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ)

Υπάρχει απαρτία, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αρχίζω με το Κεφάλαιο Πρώτο της ημερήσιας διάταξης, που είναι η νομοθετική εργασία. Για τα θέματα για τα οποία υπάρχει ομοφωνία δε θα διαβάζεται η έκθεση.

Τα πρώτα δύο θέματα είναι εξ αναβολής και τιτλοφορούνται «Ο περί Αρχείου Πληθυσμού (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014» και «Ο περί της Εκλογής των Μελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014». Για τα θέματα αυτά έχουν κυκλοφορήσει και δύο συμπληρωματικές εκθέσεις. Οι εκθέσεις θεωρούνται αναγνωσθείσες.

(Οι σχετικές εκθέσεις)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών για τα νομοσχέδια «Ο περί Αρχείου Πληθυσμού (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014» και «Ο περί της Εκλογής των Μελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014»**

**Παρόντες:**

Στέλλα Μισιαούλη Δημητρίου, αναπλ. πρόεδρος	Φειδίας Σαρίκας
Χρίστος Μέσης	Δημήτρης Συλλούρης
Ανδρέας Κυπριανού	Γιώργος Περδίκης
Νίκος Νουρής	

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών μελέτησε τα πιο πάνω νομοσχέδια σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 6 και 13 Φεβρουαρίου 2014. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της ο Υπουργός Εσωτερικών και ο Υπουργός Εξωτερικών, συνοδευόμενοι από υπηρεσιακούς παράγοντες, η Επιτροπή Προεδρίας για Ανθρωπιστικά Θέματα και Θέματα Αποδήμων, ο προϊστάμενος της Κεντρικής Υπηρεσίας Εκλογών και εκπρόσωποι του Τμήματος Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης του Υπουργείου Εσωτερικών, εκπρόσωποι του Τμήματος Υπηρεσιών Πληροφορικής του Υπουργείου Οικονομικών, των επαρχιακών διοικήσεων Λευκωσίας και Πάφου, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, του Γραφείου του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στην Κύπρο, η πρόεδρος της Κίνησης Προσφύγων και Εκτοπισμένων Μανάδων και εκπρόσωποι των πολιτικών κομμάτων του Δημοκρατικού Συναγερμού και του ΑΚΕΛ, καθώς και του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών. Οι επαρχιακές διοικήσεις Λεμεσού, Λάρνακας και Αμμοχώστου, η Ομοσπονδία Κυπριακών Οργανώσεων Ελλάδας, καθώς και τα πολιτικά κόμματα του Δημοκρατικού Κόμματος, του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, του Ευρωπαϊκού Κόμματος, της Συμμαχίας Πολιτών και του Κινήματος Ανεξάρτητων Ελεύθερων Πολιτών, παρ' όλο που κλήθηκαν, δεν

εκπροσωπήθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής. Σημειώνεται ότι στην ίδια συνεδρία κλήθηκε και ο επικεφαλής της Αντιπροσωπείας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην Κύπρο, ο οποίος όμως διαμήνυσε ότι δεν κρίνεται απαραίτητη η παρουσία εκπροσώπου του σε αυτή.

Σκοπός του πρώτου υπό αναφορά νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Αρχείου Πληθυσμού Νόμου, ώστε να καταστεί δυνατή η αυτεπάγγελτη εγγραφή στον εκλογικό κατάλογο των προσώπων που αποκτούν το δικαίωμα του εκλέγειν.

Ειδικότερα, με τον εν λόγω προτεινόμενο νόμο προβλέπεται αφενός το Υπουργείο Εσωτερικών να καλεί με προσωπικές επιστολές πρόσωπα τα οποία αποκτούν το δικαίωμα του εκλέγειν εντός των επόμενων τριών μηνών να υποβάλλουν αίτηση στον έπαρχο της οικείας επαρχίας για σκοπούς εγγραφής στον οικείο εκλογικό κατάλογο και αφετέρου, σε περίπτωση που τα εν λόγω πρόσωπα δεν ανταποκρίνονται εγκαίρως, μετά τη λήξη της σχετικής προθεσμίας να τα εγγράφει αυτεπάγγελα στον εν λόγω κατάλογο με βάση την επίσημη διεύθυνσή τους που είναι καταχωρισμένη στο σύστημα αρχείου πληθυσμού.

Σκοπός του δεύτερου υπό αναφορά νομοσχεδίου είναι τροποποίηση του περί της Εκλογής των Μελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου Νόμου, ώστε να καταστεί δυνατή η αυτόματη εγγραφή στον ειδικό εκλογικό κατάλογο για εκλογείς, στον οποίο καταχωρίζονται οι πολίτες της Δημοκρατίας που έχουν στη Δημοκρατία το δικαίωμα του εκλέγειν στις εκλογές του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, των πολιτών της Δημοκρατίας που διαμένουν στις περιοχές στις οποίες η κυβέρνηση της Κυπριακής Δημοκρατίας δεν ασκεί αποτελεσματικό έλεγχο, νοουμένου ότι τα πρόσωπα αυτά έχουν το δικαίωμα του εκλέγειν δυνάμει των διατάξεων της υπό τροποποίηση βασικής νομοθεσίας και κατέχουν δελτίο ταυτότητας της Δημοκρατίας.

Στα πλαίσια της μελέτης των υπό αναφορά νομοσχεδίων από την επιτροπή, ο Υπουργός Εσωτερικών δήλωσε ότι η προτεινόμενη με το πρώτο νομοσχέδιο τροποποίηση κρίνεται αναγκαία, έτσι ώστε όλοι όσοι με τη συμπλήρωση του δέκατου όγδοου έτους της ηλικίας τους αποκτούν το δικαίωμα του εκλέγειν και έχουν τη συνήθη διαμονή τους στις ελεγχόμενες από την κυβέρνηση της Δημοκρατίας περιοχές, είτε είναι Ελληνοκύπριοι είτε είναι Τουρκοκύπριοι, να εγγράφονται εγκαίρως στον εκλογικό κατάλογο. Ειδικότερα, όπως ο ίδιος υπουργός ανέφερε στην επιτροπή, η εν λόγω ρύθμιση προτείνεται προς αντιμετώπιση του φαινομένου της υποβολής πολλών αιτήσεων για εγγραφή στον εκλογικό κατάλογο μόνο κατά την τελευταία τριμηνία πριν από οποιαδήποτε εκλογική αναμέτρηση.

Περαιτέρω, σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από τον Υπουργό Εξωτερικών σε σχέση με τις πρόνοιες του δεύτερου νομοσχεδίου, η υπό αναφορά προτεινόμενη ρύθμιση κρίθηκε αναγκαία, ώστε οι πολίτες της Δημοκρατίας που έχουν τη συνήθη διαμονή τους στα κατεχόμενα και έχουν συμπληρώσει το δέκατο όγδοο έτος της ηλικίας τους να μπορούν να συμμετάσχουν στις εκλογές του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, υπό την προϋπόθεση ότι κατέχουν δελτίο ταυτότητας της Δημοκρατίας. Ειδικότερα, όπως ο ίδιος υπουργός δήλωσε στην επιτροπή, η εν λόγω ρύθμιση αφορά κατά κύριο λόγο τους Τουρκοκυπρίους που διαμένουν στις περιοχές στις οποίες η κυβέρνηση της Κυπριακής Δημοκρατίας δεν ασκεί αποτελεσματικό έλεγχο, αφού οι εγκλωβισμένοι Ελληνοκύπριοι είναι ήδη εγγεγραμμένοι σε ειδικό κατάλογο και ψηφίζουν σε κάθε εκλογική αναμέτρηση.

Επιπρόσθετα, σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από τον προϊστάμενο της Κεντρικής Υπηρεσίας Εκλογών του Υπουργείου Εσωτερικών, η προβλεπόμενη με το πρώτο νομοσχέδιο προθεσμία των τριών μηνών παρέχει τη δυνατότητα στο αρμόδιο υπουργείο, σε περιπτώσεις που οι πάνω αναφερόμενες προσωπικές επιστολές επιστρέφουν στην υπηρεσία λόγω του ότι οι διευθύνσεις που έχουν καταγραφεί στους φακέλους δεν αντιστοιχούν στους σωστούς παραλήπτες, αυτούς δηλαδή που έχουν την υποχρέωση να εγγραφούν στον εκλογικό κατάλογο, αλλά δεν το πράττουν, να προβαίνει σε σχετική διερεύνηση για εντοπισμό των αληθινών στοιχείων επικοινωνίας. Περαιτέρω, σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, η ρύθμιση που προτείνεται δε θα τυχάνει εφαρμογής αναφορικά με πρόσωπα που δεν είχαν εγγραφεί στον εκλογικό κατάλογο με την υποβολή σχετικής αίτησης στον έπαρχο της οικείας επαρχίας μέσα στην προβλεπόμενη στην υπό τροποποίηση βασική νομοθεσία προθεσμία από την ημέρα κήσεως των εκλογικών τους προσόντων.

Έτι περαιτέρω, με βάση τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από τον προϊστάμενο της Κεντρικής Υπηρεσίας Εκλογών του Υπουργείου Εσωτερικών σε σχέση με το δεύτερο νομοσχέδιο, υπολογίζεται με την εν λόγω προτεινόμενη ρύθμιση να εγγραφούν στον εκλογικό κατάλογο για σκοπούς ευρωεκλογών ενενήντα πέντε χιλιάδες περίπου Τουρκοκύπριοι, αποκτώντας έτσι δικαίωμα εκλογής στις επικείμενες ευρωεκλογές. Τέλος, σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, με στόχο την καλύτερη εξυπηρέτηση των Τουρκοκυπρίων για άσκηση του εκλογικού τους δικαιώματος στις επικείμενες ευρωεκλογές, προγραμματίζεται η λειτουργία εκλογικών κέντρων σε έξι σημεία στις ελεύθερες περιοχές και γενικά η λήψη όλων των αναγκαίων μέτρων για το σκοπό αυτό.

Στο στάδιο της περαιτέρω συζήτησης των υπό αναφορά νομοσχεδίων από την επιτροπή, η τελευταία ζήτησε πρόσθετα στοιχεία και επεξηγήσεις από τους κυβερνητικούς αρμοδίους για ποικίλα ζητήματα αναφορικά με τις πρόνοιές τους.

Όλες οι πλευρές που κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής συμφώνησαν με τις πρόνοιες των νομοσχεδίων πλην της προέδρου της Κίνησης Προσφύγων και Εκτοπισμένων Μανάδων, η οποία

διατύπωσε γραπτώς στην επιτροπή προβληματισμούς και επιφυλάξεις αναφορικά με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των υπό συζήτηση νομοσχεδίων.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατά πλειοψηφία του προέδρου και των μελών της βουλευτών των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του Δημοκρατικού Συναγερμού, υιοθετεί τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των δύο νομοσχεδίων, γι' αυτό και εισηγείται στη Βουλή την ψήφισή τους σε νόμους.

Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, το μέλος της βουλευτής του Ευρωπαϊκού Κόμματος και το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών δήλωσαν πως θα τοποθετηθούν επί των προνοιών των νομοσχεδίων κατά τη συζήτησή τους στην ολομέλεια της Βουλής.

**Συμπληρωματική έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών για τα νομοσχέδια «Ο περί Αρχείου Πληθυσμού (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014» και «Ο περί της Εκλογής των Μελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014»**

**Παρόντες:**

Γιάννος Λαμάρης, πρόεδρος	Φειδίας Σαρίκας
Στέλλα Μισιαούλη Δημητρίου	Δημήτρης Συλλούρης
Χρίστος Μέσης	Γιώργος Περδίκης
Ανδρέας Κυπριανού	<b>Μη μέλη της επιτροπής:</b>
Κυριάκος Χατζηγιάννης	Ρούλα Μαυρονικόλα
Νίκος Νουρής	

Όπως είναι γνωστό, τα πιο πάνω νομοσχέδια υποβλήθηκαν στην ολομέλεια του σώματος για ψήφιση δύο φορές, στις 20 και 27 Φεβρουαρίου 2014, με σχετική έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών, ημερομηνίας 18 Φεβρουαρίου 2014. Ωστόσο, στο στάδιο της συζήτησης των υπό αναφορά νομοσχεδίων ενώπιον της ολομέλειας του σώματος, και στις δύο περιπτώσεις αποφασίστηκε η αναβολή της συζήτησής τους, προκειμένου να διευκρινιστούν περαιτέρω ορισμένα σημεία αναφορικά με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών, έπειτα από την αναβολή της συζήτησης του θέματος από την ολομέλεια στις 20 Φεβρουαρίου 2014, επανεξέτασε τα δύο νομοσχέδια σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 27 Φεβρουαρίου 2014. Ακολούθως, μετά από τη δεύτερη αναβολή της συζήτησης των νομοσχεδίων από την ολομέλεια του σώματος, η επιτροπή εξέτασε εκ νέου τα νομοσχέδια σε άλλη μία συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 6 Μαρτίου 2014. Στα πλαίσια των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής ο Υπουργός Εξωτερικών, ο αναπληρωτής γενικός διευθυντής του Υπουργείου Εσωτερικών, ο προϊστάμενος της Κεντρικής Υπηρεσίας Εκλογών και εκπρόσωπος του Τμήματος Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης του ίδιου υπουργείου, εκπρόσωποι των επαρχιακών διοικήσεων Λευκωσίας και Πάφου, της Κυπριακής Υπηρεσίας Πληροφοριών (ΚΥΠ), της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας και η πρόεδρος της Κίνησης Προσφύγων και Εκτοπισμένων Μανάδων. Οι επαρχιακές διοικήσεις Λεμεσού, Λάρνακας και Αμμοχώστου, παρ' όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής.

Σημειώνεται ότι οι σκοποί και οι επιδιώξεις των εν λόγω νομοσχεδίων, καθώς και τα ζητήματα που απασχόλησαν την επιτροπή στο πρώτο στάδιο της εξέτασής τους περιλαμβάνονται στην αρχική έκθεση της επιτροπής.

Στα πλαίσια της επανεξέτασης των νομοσχεδίων από την επιτροπή, η τελευταία επικεντρώθηκε στη συζήτηση των θεμάτων για τα οποία υπήρξε ιδιαίτερος προβληματισμός από την ίδια.

Ο Υπουργός Εξωτερικών, αναφερόμενος στις κατά καιρούς συζητήσεις στα αρμόδια ευρωπαϊκά θεσμικά όργανα σε σχέση με το θέμα της εκπροσώπησης των Τουρκοκυπρίων στο Ευρωκοινοβούλιο, τόνισε στην επιτροπή την ανάγκη άμεσης προώθησης του δεύτερου νομοσχεδίου στην ολομέλεια για ψήφισή του σε νόμο, ώστε να παρασχεθεί στους Τουρκοκυπρίους που διαμένουν στις περιοχές στις οποίες η κυβέρνηση της Κυπριακής Δημοκρατίας δεν ασκεί αποτελεσματικό έλεγχο η δυνατότητα να ασκήσουν το εκλογικό τους δικαίωμα στις επικείμενες ευρωεκλογές.

Η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας επισήμανε μεταξύ άλλων την ανάγκη διαμόρφωσης του κειμένου του πρώτου νομοσχεδίου, προκειμένου να διασαφηνιστεί σε αυτό ότι η αυτεπάγγελτη εγγραφή προσώπων στον εκλογικό κατάλογο θα εφαρμόζεται αναφορικά με όλους τους πολίτες της Δημοκρατίας που συμπληρώνουν το δέκατο όγδοο έτος της ηλικίας τους κατά τις τρίμηνες περιόδους που προβλέπει η υπό τροποποίηση βασική νομοθεσία, για σκοπούς κατάρτισης του εκλογικού καταλόγου ή ετοιμασίας συμπληρωματικού εκλογικού καταλόγου.

Σημειώνεται επίσης ότι, στα πλαίσια της επανεξέτασης των υπό αναφορά νομοσχεδίων από την

επιτροπή, συζητήθηκε παράλληλα και σχετικό αυτεπάγγελτο θέμα με τίτλο «Η ανάγκη ενημέρωσης της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών από το Υπουργείο Εσωτερικών για την πολιτική και τη διαδικασία της εγγραφής στους καταλόγους του αρχείου πληθυσμού των Τουρκοκυπρίων που κατοικούν στις κατεχόμενες περιοχές και της έκδοσης ταυτοτήτων της Κυπριακής Δημοκρατίας σε αυτούς». Στα πλαίσια της παράλληλης αυτής εξέτασης, η επιτροπή είχε την ευκαιρία να ενημερωθεί πληρέστερα για το όλο θέμα των διαδικασιών εγγραφής Τουρκοκυπρίων στο σύστημα αρχείου πληθυσμού και της έκδοσης δελτίων ταυτότητας της Δημοκρατίας σε αυτούς.

Συναφώς, στο στάδιο αυτό της περαιτέρω συζήτησης των υπό αναφορά νομοσχεδίων, καθώς και της ταυτόχρονης εξέτασης του πιο πάνω αναφερόμενου αυτεπάγγελτου θέματος από την επιτροπή, η εκπρόσωπος του Τμήματος Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης του Υπουργείου Εσωτερικών ενημέρωσε ειδικότερα την επιτροπή αναφορικά με τα κριτήρια που λαμβάνονται υπόψη από το Υπουργικό Συμβούλιο για την παροχή κυπριακής υπηκοότητας και κατ' επέκταση δελτίου ταυτότητας της Δημοκρατίας στους Τουρκοκυπρίους.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατά πλειοψηφία του προέδρου και των μελών της βουλευτών των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του Δημοκρατικού Συναγερμού, με τη σύμφωνη γνώμη του προϊστάμενου της Κεντρικής Υπηρεσίας Εκλογών, αποφάσισε να διαμορφώσει το κείμενο του πρώτου νομοσχεδίου στη βάση της πιο πάνω αναφερόμενης νομικής άποψης που κατέθεσε στην επιτροπή η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας και να εισηγηθεί στη Βουλή την ψήφιση των δύο νομοσχεδίων σε νόμους.

Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, το μέλος της βουλευτής του Ευρωπαϊκού Κόμματος και το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών δήλωσαν πως θα τοποθετηθούν επί των προνοιών των νομοσχεδίων κατά τη συζήτησή τους στην ολομέλεια της Βουλής.

Με την ευκαιρία αυτή, η επιτροπή επιφυλάχθηκε να επανεξετάσει οποιαδήποτε άλλα θέματα αφορούν τις διάφορες εκλογικές διαδικασίες και αναδείχθηκαν στα πλαίσια της συζήτησης των υπό αναφορά νομοσχεδίων, καθώς και του υπό αναφορά αυτεπάγγελτου θέματος σε εύθετο χρόνο και αμέσως μετά τις επικείμενες ευρωεκλογές.

**Δεύτερη συμπληρωματική έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών για τα νομοσχέδια «Ο περί Αρχείου Πληθυσμού (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014» και «Ο περί της Εκλογής των Μελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014»**

**Παρόντες:**

Γιάννος Λαμάρης, πρόεδρος  
Στέλλα Μισιαούλη Δημητρίου  
Ανδρέας Κυπριανού  
Νίκος Νουρής  
Νεόφυτος Κωνσταντίνου

Σοφοκλής Φυττής  
Γιώργος Περδίκης  
**Μη μέλη της επιτροπής:**  
Νίκος Νικολαΐδης

Όπως είναι γνωστό, τα πιο πάνω νομοσχέδια υποβλήθηκαν στην ολομέλεια της Βουλής για ψήφιση τρεις φορές, στις 20 και 27 Φεβρουαρίου και στις 6 Μαρτίου 2014, με δύο σχετικές εκθέσεις της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών, ημερομηνίας 18 Φεβρουαρίου 2014 η πρώτη έκθεση και 6 Μαρτίου 2014 η πρώτη συμπληρωματική έκθεση. Ωστόσο, ύστερα από την τρίτη αναβολή της συζήτησής τους από την ολομέλεια του σώματος στις 6 Μαρτίου 2014, λόγω ορισμένων νέων στοιχείων που περιήλθαν σε γνώση της επιτροπής, η τελευταία μελέτησε εκ νέου τα υπό αναφορά νομοσχέδια σε νέα συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 10 Μαρτίου 2014.

Στη συνεδρίαση αυτή κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής ο Γενικός Εισαγγελέας της Δημοκρατίας και η διευθύντρια του Τμήματος Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης του Υπουργείου Εσωτερικών, συνοδευόμενοι από υπηρεσιακούς παράγοντες, ο προϊστάμενος της Κεντρικής Υπηρεσίας Εκλογών του ίδιου υπουργείου και εκπρόσωπος του Υπουργείου Εξωτερικών.

Σημειώνεται ότι οι σκοποί και οι επιδιώξεις των εν λόγω νομοσχεδίων, καθώς και τα ζητήματα που απασχόλησαν την επιτροπή στο στάδιο της εξέτασής τους, προτού αναβληθεί η συζήτησή τους από την ολομέλεια του σώματος για τρίτη φορά, περιλαμβάνονται στις πιο πάνω αναφερόμενες εκθέσεις της επιτροπής.

Στα πλαίσια της επανεξέτασης των νομοσχεδίων από την επιτροπή στις 10 Μαρτίου 2014, η τελευταία επικεντρώθηκε στη συζήτηση ορισμένων επιφυλάξεων και προβληματισμών που είχαν διατυπωθεί από εκπρόσωπο της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας στο στάδιο της όλης μελέτης των νομοσχεδίων.

Σύμφωνα με το Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, η πρόνοια του πρώτου υπό αναφορά νομοσχεδίου που προβλέπει την αυτεπάγγελτη εγγραφή στον εκλογικό κατάλογο των προσώπων που αποκτούν το δικαίωμα του εκλέγειν και συμπληρώνουν το δέκατο όγδοο έτος της ηλικίας τους αντίκειται στο άρθρο 63 του συντάγματος. Ειδικότερα, σύμφωνα με τον ίδιο, το εν λόγω άρθρο του συντάγματος προβλέπει ότι το δικαίωμα

του εκλέγειν έχει πρόσωπο που κατέχει τα καθοριζόμενα από τους εκλογικούς νόμους προσόντα, τα οποία περιλαμβάνουν μεταξύ άλλων την προϋπόθεση συνήθους διαμονής του προσώπου αυτού στη Δημοκρατία για διάστημα τουλάχιστον έξι μηνών αμέσως πριν από την ημερομηνία απόκτησης των εκλογικών προσόντων του. Ωστόσο, όπως ο ίδιος δήλωσε περαιτέρω, δεν υπάρχει δυνατότητα επιβεβαίωσης της υπό αναφορά προϋπόθεσης για εξαμηνιαία διαμονή στη Δημοκρατία, γεγονός που δημιουργεί ανισότητα σε σχέση με άλλους εκλογείς, οι οποίοι δε θα εγγράφονται στον εκλογικό κατάλογο αυτεπάγγελτα, δεδομένου ότι η προτεινόμενη ρύθμιση θα εφαρμόζεται μόνο αναφορικά με όσους πολίτες της Δημοκρατίας συμπληρώνουν το δέκατο όγδοο έτος της ηλικίας τους κατά τις τρίμηνες περιόδους που προβλέπει η υπό τροποποίηση βασική νομοθεσία, για σκοπούς κατάρτισης του εκλογικού καταλόγου ή ετοιμασίας συμπληρωματικού εκλογικού καταλόγου. Επίσης, ο ίδιος επισήμανε στην επιτροπή ότι, σε περίπτωση που και τα δύο νομοσχέδια ψηφιστούν σε νόμους, οι Τουρκοκύπριοι που διαμένουν στο εξωτερικό θα μπορούν να ασκούν το εκλογικό τους δικαίωμα στη Δημοκρατία, σε αντίθεση με τους Ελληνοκυπρίους αποδήμους.

Σε σχέση με το δεύτερο υπό αναφορά νομοσχέδιο, ο Γενικός Εισαγγελέας της Δημοκρατίας, αφού δήλωσε στην επιτροπή ότι αυτό δεν παρουσιάζει κανένα πρόβλημα συνταγματικότητας, επισήμανε την ανάγκη διαμόρφωσης του κειμένου του, προκειμένου να αντιμετωπιστούν ορισμένες πιθανές αδυναμίες του που ενδεχομένως να προκύψουν σε σχέση με την εφαρμογή της προτεινόμενης νομοθεσίας και συγκεκριμένα όσον αφορά τη δυνατότητα επιβεβαίωσης της υπό αναφορά προϋπόθεσης για εξαμηνιαία διαμονή προσώπου που αποκτά το δικαίωμα του εκλέγειν στη Δημοκρατία.

Συναφώς, στο στάδιο αυτό, το Υπουργείο Εσωτερικών, σε συνεργασία με τη Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, κατέθεσε ενώπιον της επιτροπής αναθεωρημένο κείμενο του δεύτερου νομοσχεδίου, με το οποίο επήλθαν νομοτεχνικές και άλλες διορθώσεις στο αρχικά προτεινόμενο κείμενο του νομοσχεδίου, με βάση τα πιο πάνω. Με το νέο διαμορφωμένο κείμενο συμφώνησε και ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Εξωτερικών.

Ο προϊστάμενος της Κεντρικής Υπηρεσίας Εκλογών του Υπουργείου Εσωτερικών ενημέρωσε την επιτροπή ότι πρόθεση του Υπουργείου Εσωτερικών είναι να αποσύρει το πρώτο νομοσχέδιο, με στόχο να μελετήσει εκ νέου, σε ευθετότερο χρόνο, το όλο θέμα της νομοθετικής ρύθμισης για αυτεπάγγελτη εγγραφή στον εκλογικό κατάλογο των προσώπων που αποκτούν το δικαίωμα του εκλέγειν, στη βάση των αναφερόμενων πιο πάνω απόψεων που διατυπώθηκαν από το Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προνοιών του δεύτερου νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια της Βουλής, ενώ το πρώτο νομοσχέδιο αποσύρεται από την εκτελεστική εξουσία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Ορίστε, κύριε Λαμάρη.

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ:

Αντιλαμβάνομαι το...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Το πρώτο νομοσχέδιο αποσύρεται...

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ:

...αποσύρεται...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

...το γνωρίζετε, από την εκτελεστική εξουσία.

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ:

Εμείς, πάρα πολύ σύντομα, κατανοούμε πλήρως την πολιτική ανάγκη, όπως αναλύθηκε σε περισσότερες της μίας συνεδρίες της επιτροπής. Δε θα εναντιωθούμε ασφαλώς, αλλά με το διαχωρισμό, με την απόσυρση του ενός και την παραμονή του άλλου με τις διαφοροποιήσεις που έγιναν, δίνεται ένα δικαίωμα στη μια πλευρά χωρίς να δίνεται και στην άλλη και μάλιστα δίνεται με εμπόδια, με μια γραφειοκρατία, με τεχνικά προβλήματα τα οποία δεν ξέρω αν θα λειτουργήσουν και θα επιφέρουν το στόχο ο οποίος επιδιώκεται, γι' αυτό θα τηρήσουμε αποχή εμείς.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Λαμάρη.

Ο κ. Σαρίκας, μετά ο κ. Κυπριανού, παρακαλώ, ο κ. Νεόφυτος Κωνσταντίνου.

Φ. ΣΑΡΙΚΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, δυστυχώς τέθηκαν ενώπιόν μας δύο νομοσχέδια χωρίς τη σωστή προεργασία, με αποτέλεσμα η κυβέρνηση να υποχρεωθεί να αποσύρει το πρώτο. Όσον αφορά όμως το δεύτερο νομοσχέδιο, παρ' όλο που κατανοούμε τους πολιτικούς λόγους που προβάλλει το Υπουργείο Εξωτερικών, ακόμη και στο διαφοροποιημένο κείμενο του νομοσχεδίου, εξακολουθεί να υπάρχει διάκριση μεταξύ των Κυπρίων πολιτών και να αντιβαίνει του άρθρου 28 του συντάγματος, όπου λέει ότι οι πάντες είναι ίσοι ενώπιον του νόμου και τυγχάνουν ίσης προστασίας και μεταχείρισης, γι' αυτό και εμείς θα τηρήσουμε αποχή, λόγω αυτού του συνταγματικού προβλήματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ορίστε, κύριε Κωνσταντίνου, ο κ. Κυπριανού μετά.

Ορίστε, ως κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος προηγήστε.

Ν. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, εμείς ως Δημοκρατικό Κόμμα θεωρούμε ότι οι επιφυλάξεις και οι προβληματισμοί που είχαμε διατυπώσει δεν έχουν εκλείψει όσον αφορά και τη διάκριση η οποία παρουσιάζεται και επειδή δεν είμαστε σίγουροι ότι δεν παραβιάζεται το άρθρο 6 του συντάγματος, που προβλέπει ότι κανένας νόμος και καμία απόφαση της Βουλής δεν πρέπει να δημιουργεί δυσμενή διάκριση μεταξύ των δύο κοινοτήτων, θα τηρήσουμε αποχή, γιατί πιστεύουμε, είναι καθαρά πολιτικό το θέμα, ότι και με την αποχή μας θα σταματήσουν οι πιέσεις από τους Εβραίους... από τους Ευρωπαίους εταίρους μας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Αστειευόμενος)

Μην ενοχοποιείτε τους Εβραίους...

Ν. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ:

(Γελώντας)

Έντζιεν λάθος που είπα! Έντζιεν λάθος που είπα!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

...και γι' αυτό το θέμα.

Ν. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ:

Γι' αυτό θα τηρήσουμε αποχή, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ πολύ. Ο κ. Κυπριανού παρακαλώ.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Μετά από τους σοβαρούς πολιτικούς λόγους που εξέθεσε στην επιτροπή Εσωτερικών ο Υπουργός Εξωτερικών, ο κ. Ιωάννης Κασουλίδης, εμείς θα στηρίξουμε το νομοσχέδιο της κυβέρνησης.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριε Κουτσού και ο κ. Περδίκη, παρακαλώ, μετά και ο κ. Συλλούρης.

Ν. ΚΟΥΤΣΟΥ:

Ως Συμμαχία Πολιτών θα καταψηφίσουμε την τροποποίηση. Δυστυχώς, και η Βουλή μας δεν αποφεύγει να παίρνει θέση παρόμοια με αυτήν που παίρνουμε γενικά στο πρόβλημα. Ή θα υποστηρίξουμε τις αρχές ή θα καταψηφίσουμε το νομοσχέδιο. Δε γίνεται να τηρούμε αποχή, δηλαδή να μην εκφραζόμαστε. Η αποχή σημαίνει δεχόμαστε ή το ένα ή το άλλο. Και τα δύο επομένως τα δέχεται όποιος ψηφίζει αποχή. Άρα δίδει δικαίωμα χωρίς υποχρέωση το οποίο κατά την άποψή μας είναι και αντισυνταγματικό.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα. Αλλά αφήστε να ερμηνεύσει την αποχή ο καθένας όπως θέλει. Μην ερμηνεύετε εκ μέρους άλλων την αποχή.

Ν. ΚΟΥΤΣΟΥ:

Να την ερμηνεύσει, αλλά όταν λέμε "απέχει"...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα.

Ν. ΚΟΥΤΣΟΥ:

...σημαίνει ένα πράγμα, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Περδίκης και μετά ο κ. Συλλούρης παρακαλώ.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, πρέπει νομίζω να μας επιτρέψετε να εξηγήσουμε με λίγα λόγια γι' αυτούς που μας ακούν τι είναι τούτο το νομοσχέδιο. Δικαίωμα να συμμετάσχουν στις ευρωεκλογές οι Τουρκοκύπριοι έχουν με βάση τη νομοθεσία που υπάρχει ήδη και συμμετείχαν και το 2004 και το 2009 και μάλιστα έχουν και ειδική μέθοδο η οποία έχει ήδη το στοιχείο της διάκρισης. Με ποιο εύκολο τρόπο εγγράφονται μέχρι σήμερα οι Τουρκοκύπριοι στον ειδικό κατάλογο για τις ευρωεκλογές απ' ό,τι οι Ελληνοκύπριοι. Άρα η διάκριση, η θετική διάκριση, υπάρχει, εγκαθιδρύθηκε από το 2004 και είναι για πολιτικούς λόγους με τα πλεονεκτήματα που κατανοεί ο καθένας. Έντιζεν ανάγκη να συζητήσουμε πάρα πολλή ώρα να καταλάβουμε γιατί θέλουμε να συμμετάσχουν Τουρκοκύπριοι στις ευρωεκλογές.

Ήρθε η κυβέρνηση με δύο νομοσχέδια, για να διευρύνει αυτό το δικαίωμα, να το κάμει ακόμα πιο εύκολο, να το κάμει πιο προσβάσιμο, για να έσει ακόμα μεγαλύτερα πολιτικά πλεονεκτήματα. Έφερε μας δύο νομοσχέδια προς αυτήν την κατεύθυνση τα οποία, ορθώς ανεφέρθη προηγουμένως, ήταν πολύ κακά γραμμένα, με αποτέλεσμα να αποσύρει το ένα, να τροποποιήσει το δεύτερο, αλλά χωρίς να διορθώσει τα αρνητικά του στοιχεία. Δηλαδή είναι... Αμφιβάλλουμε και δεν ψηφίζουμε υπέρ ή κατά. Δεν είναι επί της πολιτικής αρχής -το να διευκολυνθούν οι Τουρκοκύπριοι να ψηφίσουν, γιατί υπάρχουν τεράστια πολιτικά πλεονεκτήματα για την υπόθεση της Κύπρου- που δεν ψηφίζουμε, δεν καταψηφίζουμε. Τζιαι νομίζω ότι αυτή η θέση είναι ξεκάθαρη. Εμείς θέλουμε να ψηφίσουν οι Τουρκοκύπριοι. Ψηφίζοντας δημιουργείται η έννοια του ενός λαού, του ενός λαού, όχι των δύο κοινοτήτων, σε κοινό κατάλογο, κοινές εκλογές για έξι υποψήφιους. Είναι πάρα πολύ σημαντικό να συμμετάσχουν οι Τουρκοκύπριοι στις ευρωεκλογές και, τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, κανονικά θα έπρεπε η κυβέρνηση αυτή τη στιγμή να εγκαλείται για όσο χρόνο είναι υπεύθυνη, γιατί εν έκαμε καμπάνια, για να εγγράψει τους Τουρκοκύπριους εις τον ειδικό κατάλογο με τα ειδικά κριτήρια που υπήρχαν ήδη εν τη σοφία των προηγούμενων δύο κυβερνήσεων που τα έχουν εγκαθιδρύσει.

Γι' αυτό η αποχή στέλλει κάποια μηνύματα τα οποία πιστεύω έπρεπε να εκτιμούνται ορθολογιστικά. Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Συλλούρης παρακαλώ.

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ:

Είναι σεβαστή και η αποχή και η καταψήφιση σ' ένα νομοσχέδιο το οποίο πράγματι έγινε κάπως βεβιασμένα και το οποίο σηκώνει πολλή βελτίωση, αλλά μπορεί να μην υπήρχε ο χρόνος να το βελτιώσουμε, για να έχουμε τα οφέλη σ' αυτές τις εκλογές, όταν η Κυπριακή Δημοκρατία απειλείται -και αυτό είναι το μείζον- από πάρα πολλούς κινδύνους. Τους εξήγησαν και σε κλειστές συνεδριάσεις ο Υπουργός Εξωτερικών και άλλοι υπουργοί και ο καθένας αναλαμβάνει τις ευθύνες του με αυτά που θεωρεί σημαντικά ή αυτά που δε θεωρεί σημαντικά.

Υπάρχει όμως και κάτι άλλο πολύ μεγαλύτερο το οποίο εμένα με κάμνει να δω το δάσος αντί το θάμνο, αυτό που είπε ο Γιώργος ο Περδίκης προηγουμένως. Εμπεδώνεται, έστω και εις τα χαρτιά σε πρώτο στάδιο, ότι υπάρχει ένας εκλογικός κατάλογος για όλους τους νόμιμους κατοίκους της Κυπριακής Δημοκρατίας. Κάτι το οποίο εχρειάστηκε εις το παρελθόν Κύπριος πολίτης, ο Ιμπραχίμ Αζίζ, να πάει σε ευρωπαϊκά δικαστήρια, για να ζηλώσει αυτήν την πρόνοια όπως υπήρχε στρεβλά στο σύνταγμα του 1960.

Επομένως, με όλες τις ενστάσεις, με όλες τις αμφιβολίες και εφόσον έγιναν κάποιες βελτιώσεις μέσα από τις συνεδριάσεις της επιτροπής Εσωτερικών, εγώ θα ψηφίσω, ώστε όλοι οι Κύπριοι πολίτες με την ενθάρρυνση, την ευνοϊκή, ας το δούμε σ' αυτό το χρονικό στάδιο, διάκριση υπέρ Τουρκοκυπρίων, να είναι γραμμένοι σ' ένα κατάλογο και να δοθεί και ένα όπλο, για να εξουδετερωθούν τα επιχειρήματα των εχθρών της Κύπρου. Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ πολύ.

Ο κ. Κουλιás παρακαλώ. Ορίστε, κύριε Θεμιστοκλέους, αμέσως μετά.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, διαβάζοντας κάποιος την έκθεση, θα προσέξει το εξής... Φυσικά μακάρι να συνέβαινε τούτο που είπε ο Γιώργος ο Περδίκης, μέσα από έναν εκλογικό νόμο να γίνουμε ένας λαός! Αλλά εννά αλλάξει στάση η Τουρκία για τη διαίρεση και την τουρκοποίηση της Κύπρου; Μακάρι να ήταν έτσι! Αλλά έν' ένα νομοθέτημα το οποίο αφορά καθαρά έναν εκλογικό νόμο. Το Υπουργείο Εξωτερικών τι δουλειά έχει δαμέσα; Δηλαδή εμείς... Διερωτώμαι πραγματικά δηλαδή! Για τα θέματα, τα αποκλειστικά

θέματα, της αρμοδιότητας του Υπουργείου Εσωτερικών, τον εκλογικό νόμο, φέρνουμε το Υπουργείο Εξωτερικών τζαι τονίζουμε τούτο που λεν οι Τούρκοι «είμαστε δκυό κράτη δαμαί και έχουμε σύνορα και έχουμε γραμμές και τελωνεία»; Δηλαδή πολλές φορές από μόνοι μας δημιουργούμε τεράστια προβλήματα ή υιοθετούμε τες πολιτικές, έστω και καλόπιστα... Αλλά αυτά βλάπτουν σοβαρά την υπόθεση και δεν πρέπει να περνούν τέτοιου είδους νομοθεσίες με τούτο τον τρόπο!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Θεμιστοκλέους, παρακαλώ.

Α. ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ:

Κύριε Πρόεδρε, καλό θα ήταν αυτή η Βουλή και η κυβέρνηση, να αποφασίζουν για τέτοιου είδους ζητήματα πολύ πιο έγκαιρα απ' ό,τι τώρα. Κατανώ τα επιχειρήματα που έχουν λεχθεί και θα ψηφίσουμε το νόμο, όμως να μου επιτρέψετε να εκφράσω ένα μεγάλο φόβο: Εάν αυτό που συμβαίνει στο Ευρωκοινοβούλιο και με την εχθρική στάση που τηρούν κάποιες πολιτικές δυνάμεις εκεί συνεχιστεί, πολύ φοβάμαι ότι στις επόμενες ευρωεκλογές διά ροπάλου θα επιβληθεί στην Κυπριακή Δημοκρατία ότι, ανεξαρτήτως πόσοι Τουρκοκύπριοι θα έρθουν να ψηφίσουν και πόσοι θα είναι οι υποψήφιοί τους, θα δικαιούνται εκ των πραγμάτων, de facto, δύο ευρωβουλευτές.

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Πρόδρομο Προδρόμου)

Ο κ. Προδρόμου συμπληρώνει «εάν δε λυθεί το Κυπριακό». Ε, προφανώς, κύριε Προδρόμου, διότι, αν λυθεί το Κυπριακό, δε θα υπάρχει ούτε γραμμή αντιπαράταξης, ο κατάλογος θα είναι ενιαίος και υποθέτω ότι συνταγματικά θα δικαιούνται τους δύο ευρωβουλευτές από τους έξι. Αυτό, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ πολύ. Ορίστε, κύριε Λαμάρη.

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ:

Ξαναπαίρνω το λόγο. Απλώς, κύριε Πρόεδρε, υπάρχει ένα τεχνικό ζήτημα για το οποίο νομίζω ότι η Βουλή πρέπει να κάμει μία έκκληση στην κυβέρνηση. Επειδή συζητείτο αυτό το θέμα... Οι νέοι που κλείνουν τα δεκαοχτώ χρόνια, για να εγγραφούν στον κατάλογο όσοι επιθυμούν, ανέμεναν την αυτόματη εγγραφή. Αυτό ίσως να δημιούργησε μια προσμονή ότι δε χρειάζεται να παν οι ίδιοι να γραφτούν. Κλείει ο κατάλογος 2 του Απρίλη, νομίζω, σε λίγες μέρες. Άρα θα ήταν καλά η Βουλή να κάμει μία έκκληση στην εκτελεστική εξουσία να δώσει κάποια παράταση εγγραφής, γιατί έχω την εντύπωση ότι η προσέλευση, το ενδιαφέρον έν' μικρό, ίσως και γι' αυτό το λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εντάξει. Λοιπόν, προχωρούμε, μη υπάρχοντος άλλου ομιλητή, στη δεύτερη ανάγνωση του δεύτερου νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 9 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 και 2;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαοκτώ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ένας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι απέχουν;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι έξι, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με δεκαοκτώ ψήφους υπέρ, μία εναντίον και είκοσι έξι αποχές, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται.



Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Εκλογής των Μελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ του νομοσχεδίου;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαοκτώ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ένας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι απέχουν;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι έξι, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με δεκαοκτώ ψήφους υπέρ, μία εναντίον και είκοσι έξι αποχές, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Εδώ είναι η ώρα να απευθύνουμε την έκκληση προς την εκτελεστική εξουσία εκ μέρους του συνόλου των μελών της Βουλής των Αντιπροσώπων να δώσει μια λογική παράταση χρόνου εις την εγγραφή των όσων συμπληρώνουν το δέκατο όγδοο έτος της ηλικίας τους, δεδομένου ότι είχε δημιουργηθεί η εντύπωση, όπως σωστά αναφέρθηκε από τον κ. Λαμάρη, ότι με τη σημερινή νομοθετική ρύθμιση θα υπήρχε αυτόματη εγγραφή στον εκλογικό κατάλογο.

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, συγγνώμη, αυτό μπορεί να γίνει αυτόματα με απόφαση της εκτελεστικής εξουσίας ή πρέπει να γίνει αλλαγή νόμου;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Το διαδικαστικό είναι θέμα για το οποίο θα πρέπει να...

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ:

Εννοώ, κάμνω τζι εγώ έκκληση...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

...υπάρξει συνεννόηση γύρω από τη διαδικασία. Εάν χρειάζεται, προφανώς η Βουλή είναι έτοιμη να συνεργαστεί.

Το υπ' αριθμόν 3 θέμα είναι «Ο περί της Λογιστικής και Δημοσιονομικής Διαχείρισης και Χρηματοοικονομικού Ελέγχου της Δημοκρατίας, Νόμος του 2013». Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί της Λογιστικής και Δημοσιονομικής Διαχείρισης και Χρηματοοικονομικού Ελέγχου της Δημοκρατίας, Νόμος του 2013»**

**Παρόντες:**

Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος

Γιάννος Λαμάρης

Άγγελος Βότσης

Πάμπρος Παπαγεωργίου

Πρόδρομος Προδρόμου

Νίκος Νικολαΐδης

Μάριος Μαυρίδης

Γιώργος Περδίκης

Μαρία Κυριακού

Νίκος Κουτσού

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε έξι συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στο διάστημα μεταξύ 17 Ιουνίου 2013 και 10 Μαρτίου 2014. Στις συνεδρίες της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν η Γενική Λογιστής της Δημοκρατίας, καθώς και εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η θεσμοθέτηση νέας νομοθεσίας για τη λογιστική και δημοσιονομική διαχείριση και για το χρηματοοικονομικό έλεγχο της Δημοκρατίας και την κατάργηση του περί της Διαχείρισης των Εσόδων και Δαπανών και του Λογιστικού της Δημοκρατίας Νόμου, ώστε να απλοποιηθούν και να εκσυγχρονιστούν οι λογιστικές διαδικασίες της κρατικής υπηρεσίας και, σε ορισμένες περιπτώσεις, του ευρύτερου δημόσιου τομέα, με απώτερο στόχο την ορθολογική διαχείριση των χρηματοοικονομικών συναλλαγών της Δημοκρατίας.

Ειδικότερα, ο προτεινόμενος νόμος ρυθμίζει μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Τις αρμοδιότητες και εξουσίες του Γενικού Λογιστή, καθώς και τις ευθύνες των ελεγχόντων λειτουργιών που είναι υπεύθυνοι για την εξουσιοδότηση δαπανών και την είσπραξη δημόσιων εσόδων.
2. Τη χρηματοοικονομική διαχείριση του κράτους σύμφωνα με τις αρχές της οικονομίας, της αποδοτικότητας και της αποτελεσματικότητας.
3. Την παροχή από το κράτος χορηγιών, κατά χάριν δωρεών, δανείων και εγγυήσεων προς φυσικά και νομικά πρόσωπα, καθώς και τις υποχρεώσεις των εν λόγω προσώπων.
4. Την παρακολούθηση και επίβλεψη των διαδικασιών σύναψης δημόσιων συμβάσεων για την αγορά προμηθειών, την παροχή υπηρεσιών και την εκτέλεση έργων, καθώς και για την αγορά ή ενοικίαση κτιρίων από το κράτος.
5. Το συμψηφισμό οφειλών από και προς το κράτος στις περιπτώσεις διενέργειας πληρωμών προς φυσικά και νομικά πρόσωπα.
6. Την καταβολή μισθών, ωρομισθίων, συντάξεων και την έκδοση προκαταβολών από το κράτος.
7. Τη δημοσιοποίηση στοιχείων που αφορούν τις οικονομικές συναλλαγές της κρατικής υπηρεσίας και τις καθυστερημένες οφειλές προς το κράτος.
8. Την είσπραξη καθυστερημένων εσόδων του κράτους και τη διαγραφή μη εισπραξιμων δημόσιων χρημάτων και αξιών.
9. Την ετοιμασία και τον έλεγχο των ετήσιων οικονομικών καταστάσεων της κρατικής υπηρεσίας στη βάση διεθνών λογιστικών προτύπων.
10. Τη διασύνδεση των μηχανογραφικών συστημάτων των υπουργείων και των τμημάτων τους, καθώς και των ανεξάρτητων υπηρεσιών.
11. Τον καθορισμό και την αναθεώρηση των τελών και δικαιωμάτων που καταβάλλονται για τις παρεχόμενες από το κράτος υπηρεσίες.
12. Την αποδοχή δωρεών από τη Δημοκρατία.

Σύμφωνα με τη Γενική Λογιστή της Δημοκρατίας, το υπό αναφορά νομοσχέδιο απλοποιεί και εκσυγχρονίζει το νομικό πλαίσιο που ρυθμίζει τη λογιστική και δημοσιονομική διαχείριση και το χρηματοοικονομικό έλεγχο της Δημοκρατίας και παρέχει τα απαραίτητα εργαλεία για την καλύτερη διαχείριση των δημόσιων πόρων και την ενίσχυση της διαφάνειας και της λογοδοσίας του κράτους προς τους φορολογούμενους.

Προσθέτοντας στα πιο πάνω, η ίδια κυβερνητική αρμόδιος δήλωσε ότι μεταξύ των μέτρων διαφάνειας που προωθούνται με το υπό συζήτηση νομοσχέδιο περιλαμβάνεται η δυνατότητα δημοσιοποίησης των εξής:

1. Στοιχείων σχετικά με τις οικονομικές συναλλαγές της κρατικής υπηρεσίας, τηρουμένων των αρχών της ίσης μεταχείρισης, με σκοπό τη βελτίωση των παρεχόμενων προς τους πολίτες υπηρεσιών, τη λογοδοσία και την ενίσχυση της διαφάνειας μέσω της ενημέρωσης των πολιτών για τον τρόπο με τον οποίο δαπανούνται οι κρατικοί πόροι.
2. Μη διευθετημένων οφειλών των χρεωστών του κράτους οι οποίες εκκρεμούν πέραν των δώδεκα μηνών.
3. Εξελεγχμένων ετήσιων οικονομικών καταστάσεων του κράτους.
4. Στοιχείων για τις χορηγίες και τις κατά χάριν δωρεές που παραχωρεί το κράτος.
5. Διαγραφών μη εισπραξιμων δημόσιων χρημάτων και αξιών για ποσά που υπερβαίνουν τα €1.000.

Στα πλαίσια της εξέτασης του νομοσχεδίου, τα μέλη της επιτροπής υπέβαλαν αριθμό παρατηρήσεων και εισηγήσεων αναφορικά με επιμέρους ζητήματα του νομοσχεδίου, τα οποία αφορούν μεταξύ άλλων τα εξής:

1. Τη διασαφήνιση του ότι τα οφειλόμενα ποσά που αποκόπτονται από τις πληρωμές που διενεργεί η κρατική υπηρεσία προς τα φυσικά και νομικά πρόσωπα στα πλαίσια της διαδικασίας του συμψηφισμού είναι τα τελικά ή βεβαιωμένα ποσά για τα οποία έχουν εξαντληθεί όλες οι διοικητικές και δικαστικές διαδικασίες για τον καθορισμό τους.
2. Τον καθορισμό του ότι το ύψος της κρατικής χορηγίας που λαμβάνουν τα φυσικά και νομικά πρόσωπα δεν υπερβαίνει το ποσό που αφορά την κάλυψη των εξόδων για την πραγματοποίηση της συγκεκριμένης δραστηριότητας για την οποία προορίζεται η χορηγία.
3. Την εξαίρεση από την υποχρέωση δημοσιοποίησης στοιχείων που έχουν σχέση με τις οικονομικές συναλλαγές της κρατικής υπηρεσίας πληροφοριών που ενδεχομένως επηρεάζουν το δημόσιο συμφέρον και τη διευκρίνιση ότι θα καθορίζεται από τον Υπουργό Οικονομικών το ανώτατο ποσό συναλλαγών, για τις οποίες θα δημοσιεύονται τα στοιχεία.
4. Την περίληψη πρόνοιας σύμφωνα με την οποία κατά τον καθορισμό από την τεχνική επιτροπή των καταβλητέων τελών και δικαιωμάτων για υπηρεσίες που παρέχει η κρατική υπηρεσία θα παρέχεται η δυνατότητα στους αρμόδιους υπουργούς ή προϊστάμενους των ανεξάρτητων υπηρεσιών και άλλων οικονομικών φορέων να εκφράζουν τις απόψεις τους, καθώς επίσης ότι τα εν λόγω τέλη και δικαιώματα πρέπει να εγκρίνονται από τη Βουλή των Αντιπροσώπων.

Με βάση τις πιο πάνω επισημάνσεις, η επιτροπή κάλεσε τους κυβερνητικούς αρμοδίους όπως μελετήσουν εκ νέου το υπό συζήτηση νομοσχέδιο και, αφού προβούν στις αναγκαίες τροποποιήσεις, καταθέσουν στην επιτροπή αναθεωρημένο κείμενο σχεδίου νόμου.

Σημειώνεται ότι η επιτροπή, στα πλαίσια της συζήτησης του υπό αναφορά νομοσχεδίου, λαμβάνοντας υπόψη τις θέσεις της Γενικής Λογιστού, σύμφωνα με τις οποίες η συγκεκριμένη πρόνοια αναφορικά με το συμψηφισμό των απαιτήσεων και των υποχρεώσεων των φυσικών και νομικών προσώπων έναντι του κράτους θα ενίσχυε τις προσπάθειες βελτίωσης των δημόσιων οικονομικών, και αναγνωρίζοντας την ανάγκη προώθησης της συγκεκριμένης πρόνοιας το ταχύτερο δυνατό, αποφάσισε να προχωρήσει με την κατάθεση σχετικής πρότασης νόμου, η οποία ψηφίστηκε από την ολομέλεια του σώματος στις 11 Ιουλίου 2013.

Οι κυβερνητικοί αρμόδιοι, αφού διαμόρφωσαν ανάλογα το κείμενο του υπό συζήτηση νομοσχεδίου ενσωματώνοντας σε αυτό τις παρατηρήσεις της επιτροπής, καθώς και τις διατάξεις που περιλήφθηκαν στην υφιστάμενη νομοθεσία με βάση την πιο πάνω αναφερόμενη πρόταση νόμου, κατέθεσαν στην επιτροπή νέο κείμενο σχεδίου νόμου.

Στα πλαίσια της εξέτασης του αναθεωρημένου κειμένου νομοσχεδίου, η επιτροπή υπέβαλε σειρά νέων εισηγήσεων, τόσο νομοτεχνικών όσο και ουσιαστικών, ζητώντας περαιτέρω στοιχεία ως προς τους φορείς, τις οντότητες και τους οργανισμούς των οποίων προτείνεται η υπαγωγή στον προτεινόμενο νόμο.

Στη βάση των νέων παρατηρήσεων της επιτροπής η κυβέρνηση υπέβαλε τελικό αναθεωρημένο κείμενο σχεδίου νόμου, στο οποίο ενσωματώθηκαν οι σχετικές παρατηρήσεις της επιτροπής.

Σύμφωνα με τα πιο πάνω, στο τελικό αναθεωρημένο κείμενο του νομοσχεδίου ενσωματώθηκαν τα ακόλουθα:

1. Η θέση της εκπροσώπου της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας να εξουσιοδοτούνται από το Γενικό Ελεγκτή μέχρι την εκκαθάρισή τους, σε περίπτωση παραχώρησης προκαταβολών σε υπαλλήλους, οι προσωρινές χρεώσεις σε λογαριασμό προκαταβολών για διευκόλυνση των λογιστικών διαδικασιών των οικονομικών φορέων και των ειδικών ταμείων, κατόπιν εκχωρήσεως της αρμοδιότητας αυτής από τον Υπουργό Οικονομικών.
2. Επιπρόσθετες πρόνοιες κατά τρόπο που το νομοσχέδιο να συνάδει με τις διατάξεις του περί της Δημοσιονομικής Ευθύνης και του Δημοσιονομικού Πλαισίου Νόμου του 2014, γνωστού ως “νόμου ομπρέλα”.
3. Εισηγήσεις του Υπουργείου Οικονομικών για περαιτέρω βελτίωση του νομοσχεδίου από νομοτεχνικής πλευράς.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού μελέτησε το τελικό αναθεωρημένο κείμενο του νομοσχεδίου, υιοθετεί τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του και ομόφωνα εισηγείται στην ολομέλεια του σώματος την ψήφισή του σε νόμο όπως αυτό έχει τελικά διαμορφωθεί σύμφωνα με τα πιο πάνω, αφού προηγουμένως τροποποιηθεί ο τίτλος του, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί της Λογιστικής και Δημοσιονομικής Διαχείρισης και Χρηματοοικονομικού Ελέγχου της Δημοκρατίας Νόμος του 2014».

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν ομιλητές.

Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

## ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

- Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.
- Ερμηνεία. Άρθρο 2.
- Πεδίο εφαρμογής. Άρθρο 3.
- Αρμοδιότητες και εξουσίες του Γενικού Λογιστή. Άρθρο 4.
- Υποβολή στοιχείων από φυσικά ή/και νομικά πρόσωπα. Άρθρο 5.
- Ποινικά αδικήματα. Άρθρο 6.
- Ευθύνες ελεγχόντων λειτουργών. Άρθρο 7.
- Σύστημα Εσωτερικού Ελέγχου. Άρθρο 8.
- Σύγκρουση συμφερόντων. Άρθρο 9.
- Διαχωρισμός καθηκόντων. Άρθρο 10.
- Έσοδα. Άρθρο 11.
- Δαπάνες. Άρθρο 12.
- Συμφηφισμός εσόδων και εξόδων. Άρθρο 13.
- Μισθοί, ωρομίσθια και συντάξεις. Άρθρο 14.
- Προκαταβολές. Άρθρο 15.
- Προκαταβολές σε υπαλλήλους. Άρθρο 16.
- Όροι έκδοσης προκαταβολών. Άρθρο 17.
- Λογαριασμοί καταθέσεων. Άρθρο 18.
- Τραπεζικοί λογαριασμοί. Άρθρο 19.
- Απολογισμός. Άρθρο 20.
- Οικονομικές καταστάσεις. Άρθρο 21.
- Παροχή εγγυήσεων. Άρθρο 22.
- Καταβολή τελών εγγυήσεων. Άρθρο 23.
- Χορηγίες και κατά χάριν δωρεές. Άρθρο 24.
- Παραχώρηση χορηγιών και κατά χάριν δωρεών. Άρθρο 25.
- Υποχρεώσεις νομικών και φυσικών προσώπων. Άρθρο 26.
- Απαγόρευση πολλαπλών χορηγιών. Άρθρο 27.
- Αναστολή ή/και διακοπή χορηγίας. Άρθρο 28.
- Αγορά προμηθειών, παροχή υπηρεσιών και εκτέλεση έργων. Άρθρο 29.
- Αγορά ή ενοικίαση κτιρίων και πλειοδοτικοί ή μειοδοτικοί διαγωνισμοί. Άρθρο 30.
- Ποινικές ρήτρες σε συμβάσεις. Άρθρο 31.
- Δημοσιοποίηση στοιχείων. Άρθρο 32.
- Δημοσιοποίηση καθυστερημένων εσόδων. Άρθρο 33.
- Εφαρμογή διατάξεων του παρόντος Νόμου στις οντότητες Γενικής Κυβέρνησης, σε κρατικές επιχειρήσεις και στους κρατικούς οργανισμούς. Άρθρο 34.
- Διαγραφή μη εισπράξιμων δημόσιων χρημάτων, αξιών και υλικών. Άρθρο 35.
- Δωρεές προς τη Δημοκρατία. Άρθρο 36.
- Περιοριστικές διατάξεις. Άρθρο 37.
- Διασύνδεση μηχανογραφημένων συστημάτων. Άρθρο 38.
- Τέλη και δικαιώματα. Άρθρο 39.
- Έκδοση κανονισμών. Άρθρο 40.

Έκδοση Εγκύκλιων οδηγιών. Άρθρο 41.

Κατάργηση νόμων. Άρθρο 42.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 μέχρι 42;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα εγκρίνονται.

Προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Λογιστικής και Δημοσιονομικής Διαχείρισης και Χρηματοοικονομικού Ελέγχου της Δημοκρατίας Νόμος του 2014.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 4 θέμα είναι «Ο περί Προϋπολογισμού του Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου του 2013 Νόμος του 2013 (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014». Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου του 2013 Νόμος του 2013 (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014»**

**Παρόντες:**

Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος

Γιάννος Λαμάρης

Άγγελος Βότσης

Πάμπος Παπαγεωργίου

Πρόδρομος Προδρόμου

Νίκος Νικολαΐδης

Μάριος Μαυρίδης

Γιώργος Περδίκης

Μαρία Κυριακού

Νίκος Κουτσού

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 24 Φεβρουαρίου 2014 και στις 10 Μαρτίου 2014. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Εσωτερικών, ο αντιπρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου και ο αναπληρωτής γενικός διευθυντής του Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου (ΡΙΚ).

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Προϋπολογισμού του Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου του 2013 Νόμου, ώστε να επαφίεται στη διακριτική εξουσία των αρμόδιων οργάνων του ΡΙΚ η εκτίμηση της ανάγκης για πρόσληψη ή μη συνεργατών ορισμένου χρόνου.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή, με το υπό αναφορά νομοσχέδιο παρέχεται η δυνατότητα στο ΡΙΚ να ανανεώσει τα συμβόλαια συνεργατών ορισμένου χρόνου, των οποίων οι υπηρεσίες είναι απαραίτητες για τη λειτουργία του ιδρύματος, όπως για παράδειγμα ραδιοφωνικές εκπομπές που αφορούν μειονότητες, σύνταξη δελτίου ειδήσεων στην αρμενική και τουρκική γλώσσα, καθώς και παρουσίαση δελτίου ειδήσεων στη νοηματική γλώσσα. Με βάση τα ίδια στοιχεία, για την εν λόγω τροποποίηση δεν απαιτείται η έγκριση πρόσθετων πιστώσεων.

Στο στάδιο της συζήτησης του νομοσχεδίου ο αντιπρόεδρος του ΡΙΚ δήλωσε μεταξύ άλλων ότι δεν αποτελεί πρόθεση του διοικητικού συμβουλίου του ιδρύματος η πρόσληψη νέων συνεργατών, αλλά η ανανέωση υφιστάμενων συμβολαίων συνεργατών ορισμένου χρόνου, οι οποίοι απασχολούνται στο ΡΙΚ σε εξαμηνιαία ή ετήσια βάση και των οποίων οι υπηρεσίες κρίνονται αναγκαίες για την εύρυθμη λειτουργία του ιδρύματος. Σημείωσε περαιτέρω ότι με την υφιστάμενη νομοθεσία είχε ανασταλεί η πρόσληψη συνεργατών μέχρι την 31<sup>η</sup> Δεκεμβρίου του 2013, ενώ το ίδρυμα λειτουργεί στη βάση δωδεκαμησίων.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, λαμβάνοντας υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν ομιλητές.

Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 11 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 μέχρι 2;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα εγκρίνονται.

Προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου του 2013 Νόμος του 2013 (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 5 θέμα είναι «Ο περί Διατηρητέων Οικοδομών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013». Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών για το νομοσχέδιο «Ο περί Διατηρητέων Οικοδομών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013»**

**Παρόντες:**

Γιάννος Λαμάρης, πρόεδρος

Νίκος Νουρής

Στέλλα Μισιαούλη Δημητρίου

Φειδίας Σαρίκας

Χρίστος Μέσης

Δημήτρης Συλλούρης

Ανδρέας Κυπριανού

Γιώργος Περδίκης

Κυριάκος Χατζηγιάννης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 27 Φεβρουαρίου και στις 6 Μαρτίου 2014. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου Εσωτερικών, του Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως και του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας του ίδιου υπουργείου, των Επαρχιακών Διοικήσεων Λευκωσίας και Πάφου, του Υπουργείου Οικονομικών, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, του Παγκύπριου Συνδέσμου Επιχειρηματιών Ανάπτυξης Γης και Οικοδομών, της Διεθνούς Ομοσπονδίας Επαγγελματιών Ακίνητης Ιδιοκτησίας (FIABCI), της Ένωσης Δήμων Κύπρου και της Ένωσης Κοινοτήτων Κύπρου. Οι Επαρχιακές Διοικήσεις Λεμεσού, Λάρνακας και Αμμοχώστου, το Επιστημονικό Τεχνικό Επιμελητήριο Κύπρου (ΕΤΕΚ), ο Κυπριακός Σύνδεσμος Ιδιοκτητών Ακινήτων (ΚΣΙΑ), ο Σύνδεσμος Επιστημόνων Εκτιμητών και Συμβούλων Ακινήτων Κύπρου και ο Σύνδεσμος Προώθησης Ανάπτυξης Ακινήτων, παρ' όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής. Ωστόσο, η Επαρχιακή Διοίκηση Λάρνακας, μέσω του εκπροσώπου του Υπουργείου Εσωτερικών, διαμήνυσε στην επιτροπή τη συμφωνία της με τον προτεινόμενο νόμο. Επίσης, το ΕΤΕΚ, με επιστολή που απέστειλε στην επιτροπή, ημερομηνίας 5 Μαρτίου 2014, διατύπωσε τη συμφωνία του με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου.

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Διατηρητέων Οικοδομών Νόμου, έτσι ώστε να αυξηθεί από τα έξι στα οκτώ χρόνια το χρονικό περιθώριο που προβλέπεται για τη συμπλήρωση των έργων συντήρησης διατηρητέας οικοδομής, προκειμένου να μπορούν να επιστραφούν τα μεταβιβαστικά τέλη στο πρόσωπο στο οποίο έγινε μεταβίβαση διατηρητέας οικοδομής. Επιπρόσθετα, με τον προτεινόμενο νόμο προβλέπεται η αναδρομικότητα της εν λόγω ρύθμισης για τις περιπτώσεις που έχει ήδη εξαντληθεί κατά την ημερομηνία έναρξης της ισχύος του η περίοδος των έξι χρόνων, χωρίς όμως να έχει παρέλθει η περίοδος των οκτώ χρόνων, υπό την προϋπόθεση ότι είναι σε ισχύ η σχετική πολεοδομική άδεια, έπειτα από εξασφάλιση παράτασής της σύμφωνα με τις σχετικές διατάξεις του περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας Νόμου.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από τους κυβερνητικούς αρμόδιους, η υπό τροποποίηση βασική νομοθεσία προβλέπει ότι τα τέλη και τα δικαιώματα που επιβάλλονται κατά το χρόνο της δήλωσης μεταβίβασης διατηρητέας οικοδομής, με βάση τον περί Κτηματολογικού και Χωρομετρικού Τμήματος (Τέλη και Δικαιώματα) Νόμο, επιστρέφονται στο πρόσωπο στο οποίο έγινε η μεταβίβαση, εφόσον το πρόσωπο αυτό παρουσιάσει στο διευθυντή του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας πιστοποιητικό του Υπουργού Εσωτερικών ότι έχει συμπληρώσει μέσα σε έξι χρόνια τα έργα συντήρησης της οικοδομής. Ωστόσο, σύμφωνα με τις διατάξεις του περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας Νόμου, η ισχύς της πολεοδομικής άδειας μπορεί να παρατείνεται κατά τρόπο που η συνολική χρονική διάρκεια ισχύος της, περιλαμβανομένων των παρατάσεων ισχύος της από την ημερομηνία χορήγησης της αρχικής άδειας, να μην ξεπερνά τα οκτώ χρόνια.

Συναφώς, με βάση τα ίδια στοιχεία, η προτεινόμενη τροποποίηση κρίθηκε αναγκαία, ώστε η διάταξη της υπό τροποποίηση βασικής νομοθεσίας που προβλέπει την επιστροφή μεταβιβαστικών τελών σε περιπτώσεις μεταβιβάσεων διατηρητέων οικοδομών να είναι συμβατή με το ισχύον νομικό πλαίσιο που προβλέπει τη μέγιστη συνολική χρονική διάρκεια ισχύος πολεοδομικής άδειας για μια οικιστική μονάδα ή/και αλλαγή χρήσεως, περιλαμβανομένων των παρατάσεων της ισχύος της.

Όπως επίσης επισημαίνεται στα εν λόγω στοιχεία, με την προτεινόμενη ρύθμιση η δυνατότητα παράτασης της ισχύος πολεοδομικής άδειας κατά τρόπο που να μην ξεπερνά τα οκτώ χρόνια θα εφαρμόζεται και για τις διατηρητέες οικοδομές, προς όφελος του προσώπου στο οποίο γίνεται η μεταβίβαση, το οποίο θα έχει στη διάθεσή του μεγαλύτερο χρονικό περιθώριο για τη συμπλήρωση των έργων συντήρησης διατηρητέας οικοδομής, προκειμένου να μπορούν να του επιστραφούν τα μεταβιβαστικά τέλη.

Η εν λόγω ρύθμιση, σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή, προτείνεται όπως έχει την αναφερόμενη πιο πάνω αναδρομική ισχύ, προκειμένου να βοηθηθούν οι ιδιοκτήτες διατηρητέων οικοδομών που βρίσκονται σήμερα σε δυσχερή θέση λόγω της οικονομικής κρίσης και αντιμετωπίζουν προβλήματα σε σχέση με την έγκαιρη υλοποίηση των απαιτούμενων εργασιών για ολοκλήρωση της αποκατάστασης των εν λόγω οικοδομών.

Τέλος, με βάση τα ίδια στοιχεία, η υπό αναφορά δυνατότητα επιστροφής των μεταβιβαστικών τελών αποτελεί βασικό οικονομικό κίνητρο το οποίο προβλέπει η ισχύουσα νομοθεσία για την παροχή κινήτρων προς συντήρηση των διατηρητέων οικοδομών, το οποίο θα πρέπει να υφίσταται σε κάθε περίπτωση που ιδιοκτήτης διατηρητέας οικοδομής αξιοποιεί τη δυνατότητα να παρατείνει την ισχύ της σχετικής πολεοδομικής άδειας, ώστε να εξασφαλίσει πρόσθετο χρονικό περιθώριο για εξεύρεση των απαιτούμενων πόρων για τη συμπλήρωση των εργασιών συντήρησης.

Όλες οι πλευρές που κλήθηκαν και παρευρέθηκαν στην επιτροπή συμφώνησαν με τις πρόνοιες του νομοσχεδίου.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατά πλειοψηφία του προέδρου και των μελών της βουλευτών των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του Δημοκρατικού Συναγερμού, του μέλους της βουλευτή του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, καθώς και του μέλους της βουλευτή του Ευρωπαϊκού Κόμματος, υιοθετεί τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου, γι' αυτό και εισηγείται στη Βουλή την ψήφισή του σε νόμο.

Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών δήλωσε πως θα τοποθετηθεί επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια της Βουλής.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν ομιλητές.

Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 19 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 μέχρι 2;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα εγκρίνονται.

Προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Διατηρητέων Οικοδομών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 6 θέμα είναι «Ο περί της Υγείας των Ζώων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014». Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Γεωργίας και Φυσικών Πόρων για το νομοσχέδιο «Ο περί της Υγείας των Ζώων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014»**

**Παρόντες:**

Γιαννάκης Γαβριήλ, πρόεδρος

Κυριάκος Χατζηγιάννης

Αντρέας Καυκαλιάς

Ευθύμιος Δίπλαρος

Αντρέας Φακοντής

Αντώνης Αντωνίου

Γεώργιος Τάσου

Νίκος Νικολαΐδης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 27 Φεβρουαρίου και στις 6 Μαρτίου 2014. Στα πλαίσια της πρώτης συνεδρίασης κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι των Κτηνιατρικών Υπηρεσιών του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας και της ΠΟΒΕΚ. Το ΚΕΒΕ, η ΟΕΒ και οι αγροτικές οργανώσεις ΠΕΚ, ΕΚΑ, "Αγροτική", "Παναγροτικός Σύνδεσμος" και "Ευρωαγροτικός", παρ' όλο που κλήθηκαν, δεν παρευρέθηκαν στις συνεδριάσεις της επιτροπής.

Σκοπός του υπό συζήτηση νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί της Υγείας των Ζώων Νόμου [Ν.109(Ι)/2001], με σκοπό την πληρέστερη εφαρμογή των πράξεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Κανονισμός (ΕΚ) 1857/2006 της Επιτροπής της 16<sup>ης</sup> Δεκεμβρίου 2006 σχετικά με την εφαρμογή των άρθρων 87 και 88 της συνθήκης στις κρατικές ενισχύσεις προς μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον τομέα της παραγωγής γεωργικών προϊόντων και για την τροποποίηση του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 70/2001» και «Κανονισμός (ΕΚ) 349/2005 της Επιτροπής της 28<sup>ης</sup> Φεβρουαρίου 2005 για τους κανόνες σχετικά με την κοινοτική χρηματοδότηση των επειγουσών επεμβάσεων και της καταπολέμησης ορισμένων νόσων των ζώων που αναφέρονται στην απόφαση 90/424/ΕΟΚ του Συμβουλίου». Ειδικότερα, με το εν λόγω νομοσχέδιο αντικαθίσταται η υφιστάμενη διάταξη του βασικού νόμου, η οποία προβλέπει για καταβολή αποζημίωσης στη βάση της αναπαραγωγικής αξίας των ζώων, σε περίπτωση που αυτά προσβάλλονται από οποιοδήποτε από τα νοσήματα που αναγράφονται στο Παράρτημα Ι του νόμου, και στη βάση της τιμής εκποίησης των ζώων, σε περίπτωση που αυτά προσβάλλονται από οποιαδήποτε άλλη ασθένεια, από πρόνοια η οποία προβλέπει ότι, σε περίπτωση που ζώο μολύνεται ή θανατώνεται, οι τιμές αποζημίωσης καθορίζονται από τριμελή επιτροπή στη βάση της αγοραίας αξίας του εν λόγω ζώου, σύμφωνα με τους αναφερόμενους πιο πάνω ευρωπαϊκούς κανονισμούς.

Κατά τη συζήτηση του νομοσχεδίου, ο εκπρόσωπος των Κτηνιατρικών Υπηρεσιών ενημέρωσε την επιτροπή ότι η αντίφαση μεταξύ της εθνικής και της κοινοτικής νομοθεσίας αναφορικά με τον τρόπο υπολογισμού της αποζημίωσης, σε περίπτωση υποχρεωτικής θανάτωσης ζώου λόγω νοσήματος, διαφάνηκε μετά από αίτημα της Δημοκρατίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση για έγκριση επιδοτήσεων στη βάση των διατάξεων του βασικού νόμου και στα πλαίσια της εξέτασης του αιτήματος αυτού έγινε σχετική παρατήρηση προς τη Δημοκρατία από τη Γενική Διεύθυνση Γεωργίας και Αγροτικής Ανάπτυξης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, αποφάσισε τα ακόλουθα:

1. Ο πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ θα τοποθετηθούν επί των προνοιών του νομοσχεδίου στην ολομέλεια του σώματος.
2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές των κοινοβουλευτικών ομάδων του Δημοκρατικού Συναγερμού και του Δημοκρατικού Κόμματος εισηγούνται στην ολομέλεια της Βουλής την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο.

Υπό το φως των πιο πάνω, η παρούσα έκθεση τίθεται ενώπιον της ολομέλειας της Βουλής για λήψη τελικής απόφασης.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ:**

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν ομιλητές.



Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του άρθρου 11 του βασικού νόμου. Άρθρο 3.

Κατάργηση του Παραρτήματος Ι του βασικού νόμου. Άρθρο 4.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 μέχρι 4;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα εγκρίνονται.

Προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Υγείας των Ζώων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Τα θέματα με αριθμούς 7 και 8 έχουν κοινή έκθεση και πιλοφορούνται «Ο περί Βιοκτόνων Νόμος του 2014» και «Οι περί Βιοκτόνων (Τέλη) Κανονισμοί του 2014». Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Γεωργίας και Φυσικών Πόρων για το νομοσχέδιο «Ο περί Βιοκτόνων Νόμος του 2014» και τους κανονισμούς «Οι περί Βιοκτόνων (Τέλη) Κανονισμοί του 2014»**

**Παρόντες:**

Γιαννάκης Γαβριήλ, πρόεδρος

Ευθύμιος Δίπλαρος

Αντρέας Καυκαλιάς

Αντώνης Αντωνίου

Αντρέας Φακοντής

Νίκος Νικολαΐδης

Γεώργιος Τάσου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο και τους πιο πάνω κανονισμούς σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 6 και 27 Φεβρουαρίου και 6 Μαρτίου 2014. Στα πλαίσια της εξέτασης του νομοσχεδίου και των κανονισμών, κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Τμήματος Γεωργίας, του Τμήματος Περιβάλλοντος και του Συμβουλίου Φυτοπροστατευτικών Προϊόντων και Βιοκτόνων του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος, του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, των Υγειονομικών Υπηρεσιών, των Φαρμακευτικών Υπηρεσιών και του Γενικού Χημείου του Κράτους του Υπουργείου Υγείας, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, του ΚΕΒΕ, της Ομοσπονδίας Περιβαλλοντικών Οργανώσεων Κύπρου και της αγροτικής οργάνωσης “Παναγροτικός Σύνδεσμος”. Το Κυπριακό Ίδρυμα Προστασίας του Περιβάλλοντος “Terra Cyprica”, ο Παγκύπριος Σύνδεσμος Καταπολέμησης Τρωκτικών και Εντόμων και οι αγροτικές οργανώσεις ΠΕΚ, ΕΚΑ, “Νέα Αγροτική Κίνηση” και “Ευρωπαϊκός”, παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής.

Σκοπός του νόμου και των κανονισμών που προτείνονται είναι η κατάργηση του υφιστάμενου νόμου και των κανονισμών περί Βιοκτόνων και η αντικατάστασή τους με τον προτεινόμενο νόμο και τους προτεινόμενους κανονισμούς, αντίστοιχα, έτσι ώστε να ληφθούν τα απαραίτητα συμπληρωματικά μέτρα για την εφαρμογή των διατάξεων του Κανονισμού (ΕΕ) αριθμ. 528/2012 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 22<sup>ης</sup> Μαΐου 2012 σχετικά με τη διάθεση στην αγορά και τη χρήση βιοκτόνων.

Ειδικότερα, οι πρόνοιες του υπό συζήτηση νομοσχεδίου προβλέπουν, μεταξύ άλλων, τα ακόλουθα:

1. Τη θέσπιση των γενικών διατάξεων και κανόνων που αφορούν τη διαδικασία χορήγησης άδειας για βιοκτόνα.
2. Την εμπορία και διάθεση βιοκτόνων στο χρήστη.
3. Τους επίσημους ελέγχους της διάθεσης και χρήσης των βιοκτόνων στην αγορά.

4. Τις κυρώσεις που επιβάλλονται στους παραβάτες των διατάξεων του προτεινόμενου νόμου.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από τους εκπροσώπους του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος και συνοδεύουν τον προτεινόμενο νόμο, προτιμήθηκε η σύνταξη νέας νομοθεσίας λόγω της ανάγκης για εκσυγχρονισμό των υφιστάμενων διατάξεων, με τις οποίες θα διευκολύνεται η εφαρμογή του κανονισμού της ΕΕ, αλλά και για τη θέσπιση ενός πιο απλουστευμένου και πιο κατανοητού για το ευρύ κοινό νόμου.

Οι πρόνοιες των προτεινόμενων κανονισμών καθορίζουν τα τέλη που καταβάλλονται μαζί με την υποβολή των αιτήσεων, σύμφωνα με τον περί Βιοκτόνων Νόμο, κατ' εφαρμογή του σχετικού κανονισμού της ΕΕ.

Επισημαίνεται ενημερωτικά ότι οι κανονισμοί της ΕΕ ως νομοθετικό μέσο έχουν άμεση ισχύ και δεσμεύουν πλήρως την Κυπριακή Δημοκρατία από την ημερομηνία που αυτοί τίθενται σε ισχύ, αφού από την ημερομηνία αυτή ουσιαστικά εξομοιώνονται με την εσωτερική νομοθεσία, για την οποία απαιτούνται μόνο εφαρμοστικά μέτρα, χωρίς την ανάγκη ενσωμάτωσης των διατάξεών τους σε ημεδαπή νομοθεσία.

Σύμφωνα με στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, ο εν λόγω κανονισμός της ΕΕ, μεταξύ άλλων, προνοεί τα ακόλουθα:

1. Την κατάρτιση από την Ευρωπαϊκή Ένωση καταλόγου δραστικών ουσιών που επιτρέπεται να χρησιμοποιούνται σε βιοκτόνα.
2. Τη χορήγηση αδειών για βιοκτόνα.
3. Την αμοιβαία αναγνώριση των αδειών εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
4. Τη διάθεση στην αγορά και τη χρήση βιοκτόνων σε ένα ή περισσότερα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
5. Την κυκλοφορία στην αγορά κατεργασμένων αντικειμένων.

Στα πλαίσια της πρώτης συνεδρίας της επιτροπής για την εξέταση του νόμου και των κανονισμών που προτείνονται, οι εκπρόσωποι του Τμήματος Περιβάλλοντος του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος, καθώς και του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων συμφώνησαν με τους σκοπούς και επιδιώξεις του νόμου και των κανονισμών που προτείνονται.

Οι εκπρόσωποι του ΚΕΒΕ και της αγροτικής οργάνωσης "Παναγροτικός Σύνδεσμος" εξέφρασαν τη διαφωνία τους για τα καταβλητέα τέλη που καθορίζονται στους προτεινόμενους κανονισμούς και υποστήριξαν ότι ορισμένα εξ αυτών είναι υπερβολικά υψηλά. Τοποθετούμενος επί τούτου ο εκπρόσωπος του Συμβουλίου Φυτοπροστατευτικών Προϊόντων και Βιοκτόνων του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος δήλωσε ότι ορισμένα τέλη που προτείνονται και θεωρούνται υψηλά αφορούν την υποβολή αιτήσεων για διαδικασίες για τις οποίες δεν υπάρχει η ανάλογη εμπειρογνωμοσύνη ούτε η δυνατότητα εξέτασής τους στην Κύπρο.

Περαιτέρω, η επιτροπή, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της κατά την πρώτη συνεδρία της, αποφάσισε, κατόπιν συνεννόησης με το Τμήμα Γεωργίας, να προβεί σε τροποποιήσεις του προτεινόμενου νόμου, με σκοπό τη διασαφήνιση των προνοιών του.

Στα πλαίσια της περαιτέρω εξέτασης του νόμου και των κανονισμών που προτείνονται, την επιτροπή απασχόλησε το ενδεχόμενο υποχρεωτικής εκπαίδευσης των γεωργών, ώστε να δίνεται η δυνατότητα σε αυτούς να κάνουν χρήση βιοκτόνων, στα πλαίσια της εφαρμογής του εν λόγω νομοσχεδίου, καθώς και αν το επιπρόσθετο κόστος που θα προκύψει για την εκπαίδευση αυτή θα επιβαρύνει τους γεωργούς. Επί τούτου ο εκπρόσωπος του Συμβουλίου Φυτοπροστατευτικών Προϊόντων και Βιοκτόνων του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος ανέφερε ότι η χρήση βιοκτόνων γίνεται από επαγγελματίες χρήστες. Πρόσθεσε δε ότι το ζήτημα της εκπαίδευσης των γεωργών αφορά τη χρήση φυτοπροστατευτικών προϊόντων και πως υπάρχει πρόθεση αναθεώρησης των σχετικών κανονισμών που διέπουν τη χρήση των εν λόγω προϊόντων.

Περαιτέρω, μέλη της επιτροπής εξέφρασαν τις επιφυλάξεις τους αναφορικά με τη δυνατότητα που παρέχεται σε επιθεωρητή, στα πλαίσια των εξουσιών που του παρέχονται από τις πρόνοιες του προτεινόμενου νόμου, να παρακρατεί ή να δεσμεύει οποιοδήποτε αντικείμενο ή ουσία ή δείγμα ουσίας κρίνει αυτός αναγκαίο για σκοπούς διερεύνησης αδικήματος ή απόδειξης ενώπιον ποινικού δικαστηρίου, για όσο χρονικό διάστημα ο ίδιος κρίνει απαραίτητο. Ως εκ τούτου, τα μέλη αυτά εισηγήθηκαν τον καθορισμό συγκεκριμένης χρονικής προθεσμίας για σκοπούς εφαρμογής των εν λόγω ρυθμίσεων που προτείνονται.

Ο εκπρόσωπος του Συμβουλίου Φυτοπροστατευτικών Προϊόντων και Βιοκτόνων του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος υποστήριξε ότι είναι παρακινδυνευμένο να καθοριστεί συγκεκριμένη χρονική προθεσμία για παρακράτηση ή δέσμευση στοιχείων από τον επιθεωρητή, καθώς η κάθε περίπτωση και η μεθοδολογία ανάλυσης αυτής ενδεχομένως να διαφέρει. Περαιτέρω, ο εκπρόσωπος του

Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων διαφώνησε με τον προτεινόμενο καθορισμό συγκεκριμένης χρονικής προθεσμίας.

Η επιτροπή, αφού έλαβε υπόψη τα πιο πάνω, αποφάσισε να εισηγηθεί την τροποποίηση του νομοσχεδίου, έτσι ώστε ο επιθεωρητής να έχει την εξουσία παρακράτησης ή δέσμευσης οποιουδήποτε στοιχείου κρίνει ότι είναι αναγκαίο για εύλογο χρονικό διάστημα, αντί για όσο χρονικό διάστημα ο ίδιος κρίνει απαραίτητο.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, έχει διαμορφώσει τις πιο κάτω θέσεις:

1. Ο πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ δήλωσαν πως θα τοποθετηθούν επί του νομοσχεδίου και των κανονισμών κατά τη συζήτησή τους στην ολομέλεια της Βουλής.
2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές των κοινοβουλευτικών ομάδων του Δημοκρατικού Συναγερμού και του Δημοκρατικού Κόμματος δήλωσαν πως υιοθετούν τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του υπό αναφορά νομοσχεδίου και των υπό αναφορά κανονισμών, όπως είχαν διαμορφωθεί με βάση τα πιο πάνω.

Υπό το φως των πιο πάνω, η παρούσα έκθεση τίθεται ενώπιον της ολομέλειας της Βουλής για τη λήψη τελικής απόφασης επί του νομοσχεδίου και επί των κανονισμών.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν ομιλητές.

Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Ερμηνεία. Άρθρο 2.

Σκοπός του παρόντος Νόμου. Άρθρο 3.

Πεδίο εφαρμογής του παρόντος Νόμου. Άρθρο 4.

Μεταβίβαση εξουσιών. Άρθρο 5.

Παραλαβή αιτήσεων και διενέργεια ελέγχων. Άρθρο 6.

Διάθεση στην αγορά και χρήση βιοκτόνου. Άρθρο 7.

Υποβολή αίτησης και προϋποθέσεις χορήγησης άδειας. Άρθρο 8.

Έκδοση άδειας. Άρθρο 9.

Ευθύνη του κατόχου άδειας. Άρθρο 10.

Έντυπα Αιτήσεων και άλλων εγγράφων. Άρθρο 11.

Απαγορευτικές διατάξεις. Άρθρο 12.

Ρήτρα διασφάλισης. Άρθρο 13.

Αρχιεπιθεωρητής και Επιθεωρητές. Άρθρο 14.

Εξουσίες Επιθεωρητή. Άρθρο 15.

Διευκολύνσεις κατά τον έλεγχο. Άρθρο 16.

Δειγματοληψία. Άρθρο 17.

Αστική και ποινική ευθύνη. Άρθρο 18.

Επιβολή διοικητικών κυρώσεων και προστίμων. Άρθρο 19.

Αδικήματα και ποινές. Άρθρο 20.

Ιεραρχική προσφυγή. Άρθρο 21.

Εξουσία έκδοσης Κανονισμών. Άρθρο 22.

Έκδοση Διαταγμάτων. Άρθρο 23.

Καταργήσεις και επιφυλάξεις. Άρθρο 24.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 μέχρι 24;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα εγκρίνονται.

Προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Βιοκτόνων Νόμος του 2014.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση στην έγκριση των κανονισμών;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, οι κανονισμοί εγκρίνονται.

Τα θέματα με αριθμούς 9 και 10 έχουν κοινή έκθεση και πιλοφορούνται «Οι περί Σπόρων (Κατάλογοι Ποικιλιών των Καλλιεργουμένων Γεωργικών Ειδών) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014» και «Οι περί Σπόρων (Λαχανικά) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014». Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Γεωργίας και Φυσικών Πόρων για τους κανονισμούς «Οι περί Σπόρων (Κατάλογοι Ποικιλιών των Καλλιεργουμένων Γεωργικών Ειδών) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014» και «Οι περί Σπόρων (Λαχανικά) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014»**

**Παρόντες:**

Γιαννάκης Γαβριήλ, πρόεδρος

Ευθύμιος Δίπλαρος

Αντρέας Καυκαλιάς

Αντώνης Αντωνίου

Αντρέας Φακοντής

Νίκος Νικολαΐδης

Γεώργιος Τάσου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 20 και 27 Φεβρουαρίου και στις 6 Μαρτίου 2014. Στα πλαίσια των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Τμήματος Γεωργίας και του Ινστιτούτου Γεωργικών Ερευνών του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας και των αγροτικών οργανώσεων ΕΚΑ, “Παναγροτικός Σύνδεσμος” και “Ευρωαγροτικός”. Ο Κυπριακός Σύνδεσμος Φυτοπροστασίας και οι αγροτικές οργανώσεις ΠΕΚ και “Νέα Αγροτική Κίνηση”, παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν κατέστη δυνατό να εκπροσωπηθούν στις συνεδρίες της επιτροπής.

Σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται με βάση τα άρθρα 6 και 14 του περί Σπόρων Νόμου [Νόμος αρ. 63(I) του 1998, όπως αυτός έχει τροποποιηθεί έκτοτε], είναι η τροποποίηση των περί Σπόρων (Κατάλογοι Ποικιλιών των Καλλιεργουμένων Γεωργικών Ειδών) Κανονισμών και των περί Σπόρων (Λαχανικά) Κανονισμών, έτσι ώστε οι πρόνοιές τους να εναρμονιστούν με την εκτελεστική Οδηγία 2012/37/ΕΕ της Επιτροπής της 26<sup>ης</sup> Νοεμβρίου 2012 για τροποποίηση των Οδηγιών 2003/90/ΕΚ και 2003/91/ΕΚ για τη θέσπιση μέτρων για την εφαρμογή του άρθρου 7 των Οδηγιών του Συμβουλίου 2002/53/ΕΚ και 2002/55/ΕΚ, αντίστοιχα, όσον αφορά τα ελάχιστα χαρακτηριστικά που πρέπει να καλύπτονται κατά την εξέταση και τις ελάχιστες προϋποθέσεις για την εξέταση ορισμένων ποικιλιών ειδών γεωργικών φυτών και κηπευτικών.

Ειδικότερα, προτείνεται η αντικατάσταση του Παραρτήματος I των περί Σπόρων (Κατάλογοι Ποικιλιών των Καλλιεργουμένων Γεωργικών Ειδών) Κανονισμών, που αφορά τον κατάλογο ειδών που πρέπει να πληρούν τους όρους των πρωτοκόλλων δοκιμών του Κοινοτικού Γραφείου Φυτικών Ποικιλιών (ΚΓΦΠ), και η αντικατάσταση των Παραρτημάτων IIIA και IIIB των περί Σπόρων (Λαχανικά) Κανονισμών, που αφορούν τον κατάλογο ειδών που πρέπει να πληρούν τους όρους των πρωτοκόλλων δοκιμών του ΚΓΦΠ και τον κατάλογο ειδών που πρέπει να ανταποκρίνονται στις κατευθυντήριες γραμμές για τη διεξαγωγή δοκιμών της Διεθνούς Ένωσης για την Προστασία Νέων Φυτικών Ποικιλιών (ΔΕΠΝΦΠ), αντίστοιχα.

Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με το άρθρο 4 της σχετικής Οδηγίας, καθορίζεται ως προθεσμία μεταφοράς της στο εθνικό δίκαιο η 31<sup>η</sup> Δεκεμβρίου 2013. Οι υπό αναφορά κανονισμοί κατατέθηκαν στη Βουλή στις 23 Ιανουαρίου 2014.

Όπως αναφέρθηκε στην επιτροπή από τους αρμοδίους στα πλαίσια της εξέτασης των κανονισμών αυτών, οι προτεινόμενες τροποποιήσεις αφορούν τεχνικής φύσεως ζητήματα και δεν αναμένεται να έχουν οποιαδήποτε αρνητική επίπτωση στις κυπριακές καλλιέργειες.

Όλοι όσοι παρευρέθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των προτεινόμενων κανονισμών.

Σημειώνεται ότι η επιτροπή, κατόπιν εισήγησης του Τμήματος Γεωργίας, επέφερε στο κείμενο των προτεινόμενων κανονισμών επιμέρους τροποποιήσεις με σκοπό τη διασαφήνιση των προνοιών τους.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, έχει διαμορφώσει τις πιο κάτω θέσεις:

1. Ο πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και τα μέλη της βουλευτές των κοινοβουλευτικών ομάδων του Δημοκρατικού Συναγερμού και του Δημοκρατικού Κόμματος δήλωσαν πως υιοθετούν τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των υπό αναφορά κανονισμών.
2. Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ δήλωσε πως θα τοποθετηθεί επί των κανονισμών κατά τη συζήτησή τους στην ολομέλεια της Βουλής.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων κατά πλειοψηφία εισηγείται στη Βουλή την έγκριση των υπό αναφορά κανονισμών, όπως αυτοί έχουν διαμορφωθεί σύμφωνα με τα πιο πάνω.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των υπ' αριθμόν 9 κανονισμών;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, οι κανονισμοί εγκρίνονται.

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των υπ' αριθμόν 10 κανονισμών;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, οι κανονισμοί εγκρίνονται.

Το υπ' αριθμόν 11 θέμα δεν είναι έτοιμο.

Τα θέματα με τους αριθμούς 12 μέχρι 40 αποσύρονται από την εκτελεστική εξουσία.

Εδώ τελειώνει η νομοθετική εργασία.

Προχωρούμε στο Κεφάλαιο Δεύτερο, που είναι η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. Τα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με το σχετικό κατάλογο που έχει διανεμηθεί.

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων)

<b>Νομοσχέδια, κανονισμοί, έγγραφα, εκθέσεις</b>	<b>Κατατέθηκαν από τους υπουργούς</b>	<b>Παραπέμπονται στις επιτροπές</b>
1. Ο περί Φορολογίας της Κτήσεως από Παιγνίδια του ΟΠΑΠ ΑΕ και από το Κρατικό Λαχείο (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.056-2014).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
2. Ο περί Διατηρητέων Οικοδομών (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.057-2014).	Εσωτερικών	Εσωτερικών

3.	Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Ίδρυση Ερευνητικών Μονάδων) (Τροποποιητικοί Κανονισμοί του 2014. (Αρ. Φακ. 23.03.051.017-2014).	Παιδείας και Πολιτισμού	Παιδείας
4.	Οι περί Έγκρισης Τύπου Οχημάτων (Κατηγορίας L1e μέχρι L7e), των Κατασκευαστικών Στοιχείων, Συστημάτων και Χωριστών Τεχνικών Μονάδων τους (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014. (Αρ. Φακ. 23.03.051.018-2014).	Συγκοινωνιών και Έργων	Συγκοινωνιών και Έργων
5.	Οι περί Έγκρισης Τύπου Γεωργικών και Δασικών Ελκυστήρων (Κατηγορίες T, C, R και S), των Κατασκευαστικών Στοιχείων, Συστημάτων και Χωριστών Τεχνικών Μονάδων τους (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014. (Αρ. Φακ. 23.03.051.019-2014).	Συγκοινωνιών και Έργων	Συγκοινωνιών και Έργων
6.	Οι περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας (Έλεγχος Διαφημίσεων) Κανονισμοί του 2014. (Αρ. Φακ. 23.03.251.2002).	Εσωτερικών	Εσωτερικών
7.	Οι περί Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας - Θέσεις Διευθυντή Κλινικής/Τμήματος και Βοηθού Διευθυντή Κλινικής/Τμήματος (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2014. (Αρ. Φακ. 23.03.048.058-2011).	Υγείας	Νομικών
8.	Οι περί Ακινήτου Ιδιοκτησίας της Δημοκρατίας (Διάθεση) Κανονισμοί του 2014. (Αρ. Φακ. 23.03.048.079-2011).	Εσωτερικών	Εσωτερικών
9.	Οι περί του Επιτρόπου Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομικών Υπηρεσιών (Όροι Πρόσληψης και Υπηρεσίας) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014. (Αρ. Φακ. 23.03.048.100-2011).	Συγκοινωνιών και Έργων	Συγκοινωνιών και Έργων
10.	Οι περί του Ασυμβιβάστου προς την Άσκηση των Καθηκόντων Ορισμένων Αξιωματούχων της Δημοκρατίας Ορισμένων Επαγγελματικών και Άλλων Συναφών Δραστηριοτήτων τους (Διαδικασία Έρευνας και Σύνταξης Πορίσματος της Επιτροπής) Κανονισμοί του 2014. (Αρ. Φακ. 23.03.048.107-2011).	Οικονομικών	Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως
11.	Οι περί Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας - Θέσεις Διευθυντή Κλινικής/Τμήματος και Βοηθού Διευθυντή Κλινικής/Τμήματος (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2014. (Αρ. Φακ. 23.03.049.038-2012).	Υγείας	Νομικών
12.	Οι περί Υπηρεσίας Εσωτερικού Ελέγχου - Θέση Λειτουργού Εσωτερικού Ελέγχου (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2014. (Αρ. Φακ. 23.03.049.057-2012).	Οικονομικών	Νομικών
13.	Οι περί Ρύθμισης Οδών και Οικοδομών (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014. (Αρ. Φακ. 23.03.049.063-2012).	Εσωτερικών	Εσωτερικών

14.	Οι περί Τμήματος Γεωργίας - Θέση Ανώτερου Λειτουργού Γεωργίας (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2014. (Αρ. Φακ. 23.03.049.064-2012).	Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος	Νομικών
15.	Οι περί Τμήματος Οδικών Μεταφορών - Θέση Βοηθού Πρώτου Ελεγκτή Μεταφορών (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2014. (Αρ. Φακ. 23.03.049.075-2012).	Συγκοινωνιών και Έργων	Νομικών
16.	Οι περί Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού - Θέση Γενικού Διευθυντή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2014. (Αρ. Φακ. 23.03.050.003-2013).	Παιδείας και Πολιτισμού	Νομικών
17.	Οι περί Ιδιωτικών Πανεπιστημίων (Ίδρυση Νέου Παραρτήματος, Νέων Σχολών και Τμημάτων κατά Σχολή, Προσφορά Νέων Προγραμμάτων Σπουδών και Προσφορά Διαπανεπιστημιακών Προγραμμάτων Σπουδών) Κανονισμοί του 2014. (Αρ. Φακ. 23.03.050.009-2013).	Παιδείας και Πολιτισμού	Παιδείας
18.	Οι περί Οργανισμού Νεολαίας - Θέση Γραμματειακού Λειτουργού (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2014. (Αρ. Φακ. 23.03.050.013-2013).	Παιδείας και Πολιτισμού	Παιδείας
19.	Οι περί Οργανισμού Νεολαίας - Θέση Λειτουργού Λογιστηρίου (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2014. (Αρ. Φακ. 23.03.050.014-2013).	Παιδείας και Πολιτισμού	Παιδείας
20.	Οι περί Τμήματος Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών - Θέση Διευθυντή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2014. (Αρ. Φακ. 23.03.050.027-2013).	Συγκοινωνιών και Έργων	Νομικών
21.	Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Διοικητικό Προσωπικό) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014. (Αρ. Φακ. 23.03.050.028-2013).	Παιδείας και Πολιτισμού	Παιδείας
22.	Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Συντάξεις Ακαδημαϊκού Προσωπικού) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014. (Αρ. Φακ. 23.03.050.029-2013).	Παιδείας και Πολιτισμού	Παιδείας
23.	Οι περί Ψυχιατρικής Νοσηλείας Κανονισμοί του 2014. (Αρ. Φακ. 23.03.050.030-2013).	Υγείας	Υγείας
24.	Οι περί Υπηρεσίας Εσωτερικού Ελέγχου - Θέσεις Πρώτου Λειτουργού Εσωτερικού Ελέγχου, Ανώτερου Λειτουργού Εσωτερικού Ελέγχου και Λειτουργού Εσωτερικού Ελέγχου Α΄ (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2014. (Αρ. Φακ. 23.03.050.033-2013).	Οικονομικών	Νομικών
25.	Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014. (Αρ. Φακ. 23.03.050.038-2013).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
26.	Οι περί Αποκαταστάσεως Καταδικασθέντων Κανονισμοί του 2014. (Αρ. Φακ. 23.03.050.039-2013).	Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως	Νομικών

27.	Οι περί Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού - Θέση Επιθεωρητή Δημοτικής Εκπαίδευσης (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2014. (Αρ. Φακ. 23.03.050.040-2013).	Παιδείας και Πολιτισμού	Νομικών
28.	Οι περί Υπουργείου Υγείας, Διοίκηση-Διεύθυνση Νοσηλευτικών Υπηρεσιών-Κλάδος Επισκεπτριών Υγείας - Θέση Προϊσταμένης Λειτουργού Επισκεπτριών Υγείας (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2014. (Αρ. Φακ. 23.03.050.056-2013).	Υγείας	Νομικών
29.	Οι περί Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας -Θέση Υγειονομικού Λειτουργού (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2014. (Αρ. Φακ. 23.03.050.057-2013).	Υγείας	Νομικών
30.	Οι περί Υπουργείου Υγείας, Διοίκηση-Διεύθυνση Νοσηλευτικών Υπηρεσιών, Γενικός Νοσηλευτικός Κλάδος -Θέση Προϊστάμενου/ης Νοσηλευτικού Λειτουργού (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2014. (Αρ. Φακ. 23.03.050.058-2013).	Υγείας	Νομικών
31.	Οι περί Υπουργείου Υγείας, Διοίκηση-Διεύθυνση Νοσηλευτικών Υπηρεσιών - Θέση Λειτουργού Νοσηλευτικών Υπηρεσιών (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2014. (Αρ. Φακ. 23.03.050.059-2013).	Υγείας	Νομικών
32.	Οι περί Πυροβόλων και Μη Πυροβόλων Όπλων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014. (Αρ. Φακ. 23.03.050.069-2013).	Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως	Νομικών
33.	Οι περί Κρατικού Αρχείου (Πληρωτέα Τέλη) Κανονισμοί του 2014. (Αρ. Φακ. 23.03.051.003-2014).	Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως	Νομικών
34.	Οι περί Συντάξεων Υπαλλήλων Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου Κανονισμοί του 2014. (Αρ. Φακ. 23.03.051.004-2014).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
35.	Έκθεση με ημερ. 7 Μαρτίου 2014 για μεταφορά πιστώσεων από τον Κυπριακό Οργανισμό Αγροτικών Πληρωμών σύμφωνα με το άρθρο 4(3) του περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών Νόμου του 2013 [Ν. αρ. 29(II)/2013]. (Αρ. Φακ. 10.04.002.001).	Επίτροπο Κυπριακού Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών εκ μέρους του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
36.	Έκθεση με ημερ. 10 Μαρτίου 2014 όσον αφορά την παραχώρηση εγκρίσεων που δόθηκαν από τον Υπουργό Εσωτερικών προς την Υπηρεσία Θήρας και Πανίδας σύμφωνα με το εδάφιο (3) του άρθρου 4 του περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Θήρας του 2013 Νόμου του 2013 [Ν. 34(II)/2013]. (Αρ. Φακ. 10.04.002.001).	Εσωτερικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού



Προτάσεις νόμου	Κατατέθηκαν από	Παραπέμπονται στις επιτροπές
1. Ο περί Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.02.055.028-2014).	Νικόλα Παπαδόπουλο εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, Πρόδρομο Προδρόμου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, Νίκο Νικολαΐδη εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαδημοκρατών ΕΔΕΚ, Γιώργο Περδίκη εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών και Νίκο Κουτσού, εκπροσωπούντα τη Συμμαχία Πολιτών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
2. Ο περί Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομικών Υπηρεσιών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.02.055.029-2014).	Νικόλα Παπαδόπουλο εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, Πρόδρομο Προδρόμου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, Νίκο Νικολαΐδη εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαδημοκρατών ΕΔΕΚ, Γιώργο Περδίκη εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών και Νίκο Κουτσού, εκπροσωπούντα τη Συμμαχία Πολιτών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
3. Ο περί Ρύθμισης της Αγοράς Ηλεκτρισμού (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.02.055.030-2014).	Νικόλα Παπαδόπουλο εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, Πρόδρομο Προδρόμου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, Νίκο Νικολαΐδη εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαδημοκρατών ΕΔΕΚ, Γιώργο Περδίκη εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών και Νίκο Κουτσού, εκπροσωπούντα τη Συμμαχία Πολιτών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
4. Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.02.055.031-2014).	Λευτέρη Χριστοφόρου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού	Εμπορίου και Βιομηχανίας

- |    |  |   |                        |
|----|--|---|------------------------|
| 5. | Ο περί της Εκμίσθωσης Οχημάτων Χωρίς Οδηγό (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.02.055.032-2014).   | Αντρέα Φακοντή,<br>Κώστα Κώστα και<br>Χριστάκη Τζιοβάνη<br>εκ μέρους της<br>κοινοβουλευτικής ομάδας<br>ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες<br>Δυνάμεις | Συγκοινωνιών και Έργων |
| 6. | Ο περί της Ποινικοποίησης Ορισμένων Σεξουαλικών Αδικημάτων κατά Ανηλίκων και της Εποπτείας των Σεξουαλικά Αδικοπραγούντων κατά Ανηλίκων Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.02.055.033-2014). | Ειρήνη Χαραλαμπίδου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις   | Νομικών                |

Λ. ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Χριστοφόρου.

Λ. ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΥ:

Η υπ' αριθμόν 4 πρόταση νόμου, ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2014, κατατίθεται όχι από εμένα αλλά από τη συνάδελφο τη Μαρία την Κυριακού εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ να γίνει η σχετική διόρθωση.

Κεφάλαιο Τρίτο: Ερωτήσεις και απαντήσεις. Έχουν ήδη δοθεί γραπτώς.

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών)

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.527, ημερομηνίας 6 Μαρτίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη**

**Σημείωση:** Η ερώτηση του βουλευτή είναι απόρρητη.

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.528, ημερομηνίας 6 Μαρτίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων ποιο ποσοστό της κανονικής αγοραίας αξίας του οικοπέδου ζητείται να καταβληθεί από τους εγκεκριμένους αιτητές βάσει του σχεδίου παροχής οικοπέδου για στέγαση φτωχών οικογενειών, προκειμένου να αποκτήσουν το εν λόγω οικόπεδο.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.529, ημερομηνίας 6 Μαρτίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Κερύνειας κ. Μάριου Μαυρίδη**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τη δυνατότητα χρήσης του καυσίμου "liquid propane gas" για παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας στην Κύπρο. Παρακαλείται επίσης όπως μας ενημερώσει κατά πόσο αυτή η επιλογή είναι εφικτή και συμφέρουσα στον Κύπριο καταναλωτή.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.530, ημερομηνίας 7 Μαρτίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Κερύνειας κ. Μάριου Μαυρίδη**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο υπάρχει ηλεκτρονικό αρχείο, παρόμοιο με αυτό που διατηρεί το Γραφείο Τύπου και Πληροφοριών, διά του οποίου οι πολίτες μπορούν να έχουν πρόσβαση σε παλιές εφημερίδες και περιοδικά μέσω διαδικτύου. Εάν δεν υπάρχει τέτοιο αρχείο, παρακαλώ ενημερώστε μας αν περιλαμβάνεται στα άμεσα σχέδια της κυβέρνησης η δημιουργία μιας τέτοιας βάσης δεδομένων.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.531, ημερομηνίας 7 Μαρτίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη**

«Σε συνέχεια της ερώτησης με αρ. 23.06.010.01.841, ημερομηνίας 15 Μαΐου 2012, και με βάση τα νέα δεδομένα, που απορρέουν από τη συμφωνία της Κύπρου με το Ηνωμένο Βασίλειο για τη ρύθμιση της ανάπτυξης των περιουσιών που βρίσκονται εντός των ορίων των βρετανικών βάσεων, παρακαλείται ο

αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σχετικά με την πολιτική που θα ακολουθηθεί όσον αφορά την ανάπτυξη της ευρύτερης περιοχής των Στροβιλιών.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.532, ημερομηνίας 10 Μαρτίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Κερύνειας κ. Μάριου Μαυρίδη**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα θέματα:

1. Υπάρχουν κανόνες για την αγορά και πώληση (λιανική και χονδρική) ηλεκτρικής ενέργειας από ιδιώτες οι οποίοι χρησιμοποιούν το δίκτυο ηλεκτροδότησης (όχι σε νομικό πλαίσιο);
2. Ποιες είναι οι δυνατότητες απορρόφησης μεγάλων ποσοτήτων ενέργειας που παράγονται από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας από το δίκτυο ηλεκτροδότησης;
3. Γιατί στην Κύπρο δεν εφαρμόζεται η τεχνολογία της αποθήκευσης ηλεκτρικής ενέργειας (electricity storage) με τη χρήση μπαταριών; Η τεχνολογία αυτή εφαρμόζεται σε άλλες χώρες;
4. Τι είναι το επονομαζόμενο “smart grid” (έξυπνο δίκτυο) και πώς αυτό εξυπηρετεί τον τομέα της ηλεκτρικής ενέργειας;
5. Έχουν γίνει προσπάθειες για δημιουργία ενός έξυπνου δικτύου ηλεκτροδότησης;
6. Τι εφαρμόζεται σε άλλες χώρες σχετικά με το “smart grid” και ποιο το όφελος από την εφαρμογή του;»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.533, ημερομηνίας 10 Μαρτίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τους λόγους που καθυστερεί η αποπληρωμή για την περισυλλογή των σκυβάλων από τα στρατόπεδα εντός της κοινότητας Κελλιών και πότε υπολογίζεται να γίνει.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.534, ημερομηνίας 10 Μαρτίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω πληροφορηθεί από επιστολή του προέδρου του διοικητικού συμβουλίου του Κέντρου Προληπτικής Παιδιατρικής, ημερομηνίας 17 Φεβρουαρίου 2014, η οποία κοινοποιήθηκε στη Βουλή των Αντιπροσώπων, για αίτημα του κέντρου να δημιουργηθεί ξεχωριστή πρόνοια στον κρατικό προϋπολογισμό για το Κέντρο Προληπτικής Παιδιατρικής. Το Κέντρο Προληπτικής Παιδιατρικής μεριμνά, ώστε οι πολίτες της Κυπριακής Δημοκρατίας να έχουν πρόσβαση και να λαμβάνουν υπηρεσίες προληπτικής ιατρικής απρόσκοπτα. Όπως πληροφορήθηκα, για σκοπούς χρηματοδότησης το Κέντρο Προληπτικής Παιδιατρικής θεωρείται από το κράτος ως ένας μη κυβερνητικός, μη κερδοσκοπικός οργανισμός και η χορηγία προέρχεται από το κονδύλι που αφορά τις επιχορηγήσεις εθελοντικών οργανισμών.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν προτίθεται να ικανοποιήσει το πιο πάνω αίτημα του Κέντρου Προληπτικής Παιδιατρικής και να προχωρήσει στη δημιουργία επίσημου συμφωνητικού μεταξύ του Υπουργείου Υγείας και του Κέντρου Προληπτικής Παιδιατρικής που θα επιτρέπει ξεχωριστό προϋπολογισμό για το εν λόγω κέντρο.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.535, ημερομηνίας 10 Μαρτίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Αριστοτέλη Μισού**

«Στο επισυναπτόμενο έγγραφο αναφορικά με τα συνταξιοδοτικά ωφελήματα των βουλευτών περιγράφεται η διαδικασία υπολογισμού της ετήσιας σύνταξης και του εφάπαξ ποσού που θα λαμβάνει κάθε βουλευτής που έχει υπηρετήσει μια ή δύο συμπληρωμένες θητείες. Ο υπολογισμός γίνεται με βάση την υφιστάμενη νομοθεσία και τις πρόνοιες του νομοσχεδίου για περιορισμό στο 50% των απολαβών.

Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων τον τρόπο υπολογισμού της ετήσιας σύνταξης και του εφάπαξ ποσού που θα λάβει κάποιος βουλευτής του οποίου η υπηρεσία θα τερματιστεί πριν από την ολοκλήρωση της δεύτερης θητείας.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.536, ημερομηνίας 10 Μαρτίου 2014, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ρούλας Μαυρονικόλα**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει το σώμα κατά πόσο πρόκειται να επιληφθεί του θέματος της ανάκλησης της αναστολής πλήρωσης θέσεων Πρώτου Διορισμού και Προαγωγής Νοσηλευτικών Λειτουργιών Γενικής Νοσηλευτικής και Ψυχικής Υγείας με τον ίδιο τρόπο που επιλήφθηκε του θέματος της πρόσφατης μονιμοποίησης εκπαιδευτικών.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.537, ημερομηνίας 10 Μαρτίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω πληροφορηθεί ότι το κοινοτικό συμβούλιο Σανίδας έχει προχωρήσει στην αγορά οικήματος το οποίο προτίθεται να αναπαλαιώσει και να στεγάσει σε αυτό το κοινοτικό συμβούλιο, ιατρείο, καθώς και αίθουσα

πολλαπλών χρήσεων. Όπως πληροφορήθηκα, στην κοινότητα τα τελευταία τριάντα χρόνια δεν έχει γίνει κανένα έργο, με αποτέλεσμα το χωριό να μοιάζει με εγκαταλελειμμένο. Αίτημα του κοινοτικού συμβουλίου Σανίδας είναι το έργο να ενταχθεί στον προϋπολογισμό του 2015.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν προτίθεται να ικανοποιήσει το πιο πάνω αίτημα του κοινοτικού συμβουλίου Σανίδας.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.538, ημερομηνίας 11 Μαρτίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Από παλαιότερη απάντηση του πρώην Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος κ. Σοφοκλή Αλετράρη σε ερώτησή μου με αρ. 23.06.010.01.793, αναφορικά με την κατασκευή τελεφερίκ που να ενώνει την κορυφή του Τροόδους με το χωριό Αμιάντος, πληροφορήθηκα ότι στα πλαίσια των εργασιών αποκατάστασης και αναδάσωσης του χώρου του μεταλλείου Αμιάντου άρχισε η εκπόνηση γενικού σχεδίου αξιοποίησης (master plan) του χώρου του μεταλλείου Αμιάντου. Σύμφωνα με την απάντηση του υπουργού, μια πιθανή χρήση που έχει καταγραφεί, η οποία θα εξεταστεί και αξιολογηθεί στα πλαίσια της εκπόνησης του γενικού σχεδίου αξιοποίησης του χώρου του μεταλλείου Αμιάντου, είναι η δημιουργία τελεφερίκ που θα έχει αφετηρία την κοινότητα Αμιάντου, θα έχει ενδιάμεσο σταθμό στο μεταλλείο και θα καταλήγει στο Τρόδος. Στην απάντησή του ο υπουργός επισήμανε ότι η δημιουργία τελεφερίκ βρισκόταν ακόμα στο στάδιο της ιδέας και το υπουργείο ανέμενε πρώτα να υποβληθούν οι προτάσεις του γενικού σχεδίου αξιοποίησης του χώρου του μεταλλείου (αρχές του 2014), που θα περιλάμβαναν οικονομική αξιολόγηση και προτάσεις για πιθανούς τρόπους χρηματοδότησης για όλες τις προτεινόμενες χρήσεις, και στη συνέχεια θα αποφάσιζε αν θα προωθούσε και με ποιους τρόπους την υλοποίηση του συγκεκριμένου έργου.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο έχει αποφασιστεί η προώθηση της κατασκευής τελεφερίκ που να ενώνει την κορυφή του Τροόδους με το χωριό Αμιάντος, καθώς και αν έχουν εξευρεθεί πιθανοί τρόποι χρηματοδότησης του εν λόγω έργου.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.539, ημερομηνίας 11 Μαρτίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω πληροφορηθεί για το αίτημα των ορεινών κοινοτήτων της ευρύτερης περιοχής Τροόδους για λήψη κατά την περίοδο του χειμώνα επιδόματος μόνιμων κατοίκων ορεινών περιοχών. Το επίδομα αυτό θα χρησιμοποιείται για την αγορά πετρελαίου θέρμανσης.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν προτίθεται να ικανοποιήσει το πιο πάνω αίτημα των ορεινών κοινοτήτων της ευρύτερης περιοχής Τροόδους.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.540, ημερομηνίας 12 Μαρτίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω πληροφορηθεί ότι στις 28 Φεβρουαρίου 2014 υπεγράφη η σύμβαση μεταξύ της Κυπριακής Δημοκρατίας και εκπροσώπων της εταιρείας "Deloitte Ltd", που επιλέχθηκε στις 29 Ιανουαρίου 2014, κατόπιν διεθνούς διαγωνισμού, για να συμβουλευεί την κυβέρνηση στα θέματα αδειοδότησης πολυθεματικού καζίνο στην Κύπρο.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το κόστος της σύμβασης μεταξύ της εταιρείας "Deloitte Ltd" και της Κυπριακής Δημοκρατίας, καθώς και για τους όρους που περιλαμβάνονται σε αυτή.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.541, ημερομηνίας 12 Μαρτίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αναφορικά με τη συμφωνία που επιτεύχθηκε μεταξύ της Κυπριακής Δημοκρατίας και της βρετανικής κυβέρνησης για την ανάπτυξη της ιδιωτικής ιδιοκτησίας στις βρετανικές βάσεις, εάν γνωμάτευσε ο Γενικός Εισαγγελέας της Κυπριακής Δημοκρατίας σχετικά με τη νομική υπόσταση της συμφωνίας και εάν υπάρχει τέτοια γνωμάτευση να κατατεθεί στη Βουλή των Αντιπροσώπων. Επίσης, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο προηγήθηκε της υπογραφής της συμφωνίας σχετική απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου, σύμφωνα με το άρθρο 169 του συντάγματος.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.542, ημερομηνίας 12 Μαρτίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω πληροφορηθεί για την κατάσταση που προέκυψε πρόσφατα λόγω της μη παραλαβής ψόφιων ζώων από κτηνοτροφικά υποστατικά μετά τον τερματισμό του συμβολαίου με την εταιρεία που είχε αναλάβει την περισυλλογή των νεκρών ζώων παγκύπρια. Όπως πληροφορήθηκα, ο Υπουργός Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος ανέθεσε στις Κτηνιατρικές Υπηρεσίες να συνάψουν συμφωνία για την περισυλλογή των ψόφιων ζώων για χρονική περίοδο τριών μηνών με την εταιρεία έναντι του ποσού των τριακοσίων χιλιάδων ευρώ.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων πότε ακριβώς τερματίζεται η προσωρινή συμφωνία που έχει συναφθεί για την περισυλλογή των ψόφινων ζώων παγκύπρια, έναντι ποιου τελικά ποσού έχει συναφθεί η εν λόγω συμφωνία, καθώς και τι θα γίνει μετά την πάροδο των τριών μηνών, οπότε και τερματίζεται η συμφωνία.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.543, ημερομηνίας 12 Μαρτίου 2014, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκευής Κούτρα Κουκουμά**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα συνολικά έσοδα του κράτους από το προσφυγόσημο από την ημερομηνία έκδοσής του, καθώς και αναλυτικά για κάθε χρόνο ξεχωριστά.»

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών)

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.)

**Απάντηση ημερομηνίας 10 Μαρτίου 2014 του Υπουργού Συγκοινωνιών και Έργων κ. Τάσου Μητσόπουλου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.439, ημερομηνίας 6 Φεβρουαρίου 2013, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Στέλλας Κυριακίδου**

«Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση και, αφού πρώτα απολογηθώ για την καθυστέρηση στην απάντηση μας, η οποία εκ παραδρομής δεν στάλθηκε νωρίτερα, να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα:

Σύμφωνα με την παράγραφο 2 του Παραρτήματος Θ΄ των Συμβάσεων Παραχώρησης Δημόσιας Υπηρεσίας Εσωτερικών Οδικών Επιβατικών Μεταφορών σε τακτικές γραμμές όλα τα οχήματα που χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για τις αστικές διαδρομές πρέπει να είναι χαμηλοδάπεδα, κατά την έννοια που αποδίδεται στον όρο αυτό στην Οδηγία του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 2001/85/ΕΚ. Όλες οι Ανάδοχες Εταιρείες ενίσχυσαν το στόλο τους με καινούργια λεωφορεία. Συγκεκριμένα, γίνεται χρήση χαμηλοδάπεδων λεωφορείων κλάσης I για τις αστικές διαδρομές, τα οποία είναι πλήρως συμβατά με τις απαιτήσεις για την εξυπηρέτηση ατόμων που κινούνται με τροχοκάθισμα καθώς και άλλων Επιβατών Μειωμένης Κινητικότητας ως ακολούθως:

- Σύμβαση Παραχώρησης Δημόσιας Υπηρεσίας Εσωτερικών Οδικών Επιβατικών Μεταφορών σε Τακτικές Γραμμές στην Γεωγραφική Περιοχή Αμμοχώστου: 21 χαμηλοδάπεδα λεωφορεία
- Σύμβαση Παραχώρησης Δημόσιας Υπηρεσίας Εσωτερικών Οδικών Επιβατικών Μεταφορών σε Τακτικές Γραμμές στην Γεωγραφική Περιοχή Λάρνακας: 10 χαμηλοδάπεδα λεωφορεία
- Σύμβαση Παραχώρησης Δημόσιας Υπηρεσίας Εσωτερικών Οδικών Επιβατικών Μεταφορών σε Τακτικές Γραμμές στην Γεωγραφική Περιοχή Λεμεσού: 76 χαμηλοδάπεδα λεωφορεία
- Σύμβαση Παραχώρησης Δημόσιας Υπηρεσίας Εσωτερικών Οδικών Επιβατικών Μεταφορών σε Τακτικές Γραμμές στην Γεωγραφική Περιοχή Πάφου: 33 χαμηλοδάπεδα λεωφορεία
- Σύμβαση Παραχώρησης Δημόσιας Υπηρεσίας Εσωτερικών Οδικών Επιβατικών Μεταφορών σε Τακτικές Γραμμές στην Γεωγραφική Περιοχή Λευκωσίας: 80 χαμηλοδάπεδα λεωφορεία.

Περαιτέρω, υπάρχουν οι ακόλουθες σχετικές ρυθμίσεις:

- (1) Το αρμόδιο Τμήμα Οδικών Μεταφορών περιέλαβε στους όρους και απαιτήσεις για τις νέες Συμβάσεις Παραχώρησης Δημόσιας Υπηρεσίας Εσωτερικών Οδικών Επιβατικών Μεταφορών σε τακτικές γραμμές, που έχουν υπογραφεί στις 2/12/2009 με έξι εταιρείες, οι οποίες αναλαμβάνουν την παροχή της υπηρεσίας στις ευρύτερες γεωγραφικές περιοχές της Λευκωσίας, Λεμεσού, Λάρνακας, Πάφου, Αμμοχώστου και για τις διαδρομές που θα συνδέουν τις πόλεις (Διαστικές Διαδρομές) αντίστοιχα, όσα αναφέρονται ακολούθως αναφορικά με τους επιβάτες μειωμένης κινητικότητας, περιλαμβανομένων των χρηστών αναπηρικής καρέκλας:

(α) Στους γενικούς στόχους συμφωνήθηκε η διασφάλιση της προσφοράς άνετης, ποιοτικής και με ασφάλεια μεταφοράς των Επιβατών Μειωμένης Κινητικότητας, δηλαδή επιβάτες που δυσκολεύονται να χρησιμοποιήσουν τις δημόσιες συγκοινωνίες, όπως άτομα με ειδικές ανάγκες, συμπεριλαμβανομένων ατόμων με προβλήματα διανοητικής και αισθητηριακής φύσεως και ατόμων που χρησιμοποιούν αναπηρικές πολυθρόνες, άτομα χωλαίνοντα, πρόσωπα μικρού αναστήματος, άτομα με βαριές αποσκευές, ηλικιωμένα άτομα, έγκυες γυναίκες, άτομα με καρτόσια αγορών και γονείς με παιδιά, συμπεριλαμβανομένων παιδιών που κάθονται σε καροτσάκια για νήπια.

(β) Στους «Βασικούς Δείκτες Απόδοσης», που πρέπει να τηρούν οι συμβαλλόμενες εταιρείες περιλαμβάνονται, με βαθμούς ποινής σε περίπτωση που αυτές αποτυγχάνουν να φέρουν εις πέρας, τα ακόλουθα:

- (i) Υποχρέωση για διαθεσιμότητα θέσεων/χώρου για επιβάτες μειωμένης κινητικότητας, δηλαδή στα πρώτα δύο καθίσματα που βρίσκονται πιο κοντά από την θύρα επιβίβασης

επιβατών θα υπάρχει σήμανση με την εξής φράση: «Παρακαλώ δώστε προτεραιότητα σε επιβάτες μειωμένης κινητικότητας». Επίσης, σε κάθε λεωφορείο που ανανεώνεται και χρησιμοποιείται αποκλειστικά στις αστικές διαδρομές θα υπάρχει διαθέσιμη μία θέση για χρήση από πρόσωπα που χρησιμοποιούν αναπηρικό καροτσάκι.

- (ii) Υποχρέωση για διασφάλιση πρόσβασης στην υπηρεσία, όπως για παράδειγμα:

**Προσβασιμότητα:** Σε κάθε λεωφορείο που ανανεώνεται και χρησιμοποιείται αποκλειστικά στις αστικές διαδρομές, θα υπάρχει ο απαιτούμενος εξοπλισμός υποβοήθησης της πρόσβασης για επιβάτες μειωμένης κινητικότητας, περιλαμβανομένων και των ατόμων με αναπηρία. Γενικά, όταν ένα άτομο με αναπηρία χρησιμοποιεί αναπηρικό καροτσάκι, ο οδηγός οφείλει να λάβει τα κατάλληλα μέτρα ούτως ώστε να βοηθηθεί κατά την επιβίβαση/αποβίβαση του από το λεωφορείο.

**Ειδική γραπτή πληροφόρηση:** Οι πληροφορίες σε σχέση με τα δρομολόγια, όπου ζητείται, πρέπει να διατίθενται από τον Ανάδοχο σε εκτύπωση με μεγαλύτερα γράμματα καθώς και στη γλώσσα τυφλών Braille. Ο Οργανισμός Συγκοινωνιών Επαρχίας Λευκωσίας (ΟΣΕΛ), η Εταιρεία Μεταφοράς Επιβατών Λεμεσού (ΕΜΕΛ), ο Οργανισμός Συγκοινωνιών Πάφου (ΟΣΥΠΑ) και ο Οργανισμός Συγκοινωνιών Επαρχίας Αμμοχώστου (ΟΣΕΑ) διαθέτουν την ειδική γραπτή πληροφόρηση Braille. Η Ανάδοχη Εταιρεία «Υπεραστικά Λεωφορεία» διαθέτει σε έντυπη μορφή τα δρομολόγια με μεγάλα γράμματα. Η υποχρέωση αυτή δεν ισχύει για κάθε σημείο όπου εξυπηρετείται το κοινό, αλλά ο Ανάδοχος οφείλει να ανταποκριθεί και ικανοποιήσει το αίτημα με αποστολή ή παράδοση των εντύπων εντός 72 ωρών από τη στιγμή που αυτό έγινε, σε οποιοδήποτε σημείο εξυπηρέτησης, τηλεφωνικά, μέσω διαδικτύου ή γραπτός. Οι πληροφορίες σε σχέση με τα δρομολόγια διατίθενται στο κοινό και μέσω τηλεφώνου, του τηλεφωνικού κέντρου του Αναδόχου. Το κόστος της τηλεφωνικής κλήσης επωμίζεται ο Ανάδοχος και η αναμονή κλήσης δεν αναμένεται να υπερβαίνει τα τρία λεπτά. Το ωράριο εργασίας του κέντρου είναι από τις 08:00 μέχρι τις 20:00.

**Αυτόματη ηχητική και οπτική πληροφόρηση:** Από την ημερομηνία που καθορίζεται στη Σύμβαση, 31/12/2013 για όλα τα οχήματα και από την έναρξη της Σύμβασης για κάθε όχημα που ανανεώνεται, ο Ανάδοχος υποχρεούται να τοποθετήσει και λειτουργεί σύστημα για παροχή αυτόματης ηχητικής και οπτικής πληροφόρησης εντός του λεωφορείου για την επόμενη στάση. Οι Ανάδοχοι απέτυχαν μέχρι τις 31/12/2013 να εφαρμόσουν σύστημα διαχείρισης στόλου και λόγω του ότι το Κράτος επιθυμεί όπως οι Ανάδοχοι έχουν ένα κοινό σύστημα δημιουργήθηκε μια επιτροπή, υπό την προεδρία του Τμήματος Δημοσίων Έργων, στην οποία συμμετέχει και το Τμήμα Οδικών Μεταφορών, με σκοπό την προκήρυξη διαγωνισμού για την εγκατάσταση συστήματος διαχείρισης στόλου. Υπολογίζεται ότι μέχρι το τέλος του 2014 θα προκηρυχθεί ο διαγωνισμός.

- (iii) Υποχρέωση για Διαχείριση Παραπόνων και Δεοντολογική Συμπεριφορά, όπως:

- Ο Ανάδοχος υποχρεούται να διαμορφώσει διαδικασία χειρισμού/διερεύνησης παραπόνων, να τη διαφημίσει σε έντυπα πληροφόρησης του κοινού και στο διαδίκτυο και να εκπαιδεύσει αναλόγως το προσωπικό του. Επίσης, ο Ανάδοχος υποχρεούται όπως αρχίζει τη διαδικασία διερεύνησης παραπόνων και ενημερώνει επί τούτου τον παραπονούμενο και το Συντονιστή της Σύμβασης εντός 7 ημερολογιακών ημερών από την ημερομηνία που το παράπονο περιήλθε στην αντίληψη του Αναδόχου. Όλες οι Ανάδοχες Εταιρείες έχουν ανταποκριθεί σε αυτή την υποχρέωση.
- Ο Ανάδοχος υποχρεούται να φροντίζει ώστε να διεξάγονται ετησίως προγράμματα εκπαίδευσης του προσωπικού του σε θέματα συμπεριφοράς, αντιμετώπισης παραπόνων πελατών και τήρησης των απαιτήσεων του Κώδικα Ορθής Πρακτικής και Δεοντολογίας Προσωπικού.

- (γ) Στις υποχρεώσεις για το στόλο λεωφορείων που θα χρησιμοποιεί κάθε εταιρεία περιλαμβάνονται τα ακόλουθα:

- (i) Ανανέωση του στόλου σε καθορισμένο χρονικό διάστημα, με λεωφορεία που πρέπει να πληρούν την Ευρωπαϊκή Οδηγία 2001/85/ΕΚ, περιλαμβανομένων των απαιτήσεων του Παραρτήματος VII αυτής σχετικά με τις απαιτήσεις για τα τεχνικά συστήματα που διευκολύνουν την πρόσβαση στους επιβάτες μειωμένης κινητικότητας.
- (ii) Χρήση χαμηλοδάπεδων λεωφορείων «κλάσεως I» για τις αστικές διαδρομές (για οχήματα πέραν των 22 θέσεων),

- (iii) Ηλεκτρονική ένδειξη και παροχή πληροφόρησης, οπτική και ακουστική, εντός του Οχήματος για τη διαδρομή (όνομα και κωδικός), στάσεις για επιβάτες μέσω οθονών.
- (iv) Για τα οχήματα που ανανεώνονται, θέσεις και άλλες διευκολύνσεις για επιβάτες μειωμένης κινητικότητας (βλέπε Ευρωπαϊκή Οδηγία 2001/85/ΕΚ), περιλαμβανομένου ειδικού χώρου για χρήστες αναπηρικών τροχοκαθισμάτων. Κάθε λεωφορείο που χρησιμοποιείται αποκλειστικά στις αστικές διαδρομές, εκτός των Οχημάτων με δυνατότητα μεταφοράς μέχρι και 22 επιβατών, πρέπει να διαθέτει είτε αυτόματο σύστημα, υδραυλικό ή άλλως πως, για να προσαρμόζει αυτόματα ο οδηγός το ύψος του δαπέδου του λεωφορείου στο ύψος του πεζοδρομίου, όταν προσεγγίζει στάση ή αυτόματη ράμπα. Τα Υπεραστικά Λεωφορεία έχουν παραγγείλει τέσσερις ειδικούς ανυψωτήρες τροχοκαθισμάτων και ήδη σε ένα λεωφορείο τους έχει εγκατασταθεί ο μηχανισμός. Συγκεκριμένα, σε κάθε επαρχία θα υπάρχει ένα λεωφορείο, το οποίο θα εκτελεί κάποια συγκεκριμένα δρομολόγια, βάσει προγράμματος που θα δημοσιευθεί και θα διαθέτει ανυψωτήρα. Σε περίπτωση που Άτομο με Αναπηρία χρειάζεται να μετακινηθεί κάποια συγκεκριμένη ώρα, διαφορετική από αυτή που προνοεί το πρόγραμμα, τότε θα μπορεί να επικοινωνεί με τα Υπεραστικά Λεωφορεία για να φροντίσουν ώστε το συγκεκριμένο λεωφορείο να διαθέτει ανυψωτήρα. Επιπρόσθετα, στα πρώτα δύο καθίσματα που βρίσκονται πιο κοντά από την θύρα επιβίβασης επιβατών θα υπάρχει σήμανση με τη φράση: «*Παρακαλώ δώστε προτεραιότητα σε επιβάτες μειωμένης κινητικότητας*».
- (v) Για τα υπόλοιπα οχήματα αναφέρονται τα εξής:
- Μέχρι τις 31/12/2013, να τοποθετηθεί αυτόματη ή χειροκίνητη ράμπα για σκοπούς επιβίβασης χρηστών αναπηρικών τροχοκαθισμάτων. Τα λεωφορεία που χρησιμοποιούνται για τις αγροτικές διαδρομές θα πρέπει να διαθέτουν τουλάχιστον χειροκίνητη ράμπα. Αναφέρεται ότι ο Οργανισμός Συγκοινωνιών Επαρχίας Λευκωσίας διαθέτει 82 αστικά λεωφορεία με αυτό το μηχανισμό, η Εταιρεία Μεταφοράς Επιβατών Λεμεσού 70, η Εταιρεία «Ζήνων» 10, ο Οργανισμός Συγκοινωνιών Πάφου 34 και ο Οργανισμός Συγκοινωνιών Επαρχίας Αμμοχώστου 20. Η απαίτηση αυτή πληρείται ακόμη και όταν ο Ανάδοχος διαθέτει εναλλακτικά ειδική Υπηρεσία μεταφοράς Επιβατών Μειωμένης Κινητικότητας (*Customised Service*). Σε αυτή την ειδική υπηρεσία ο ενδιαφερόμενος μπορεί να αποταθεί και να εξυπηρετηθεί σε περίπτωση που στο δρομολόγιο που επιθυμεί να χρησιμοποιήσει δεν δρομολογείται κατάλληλο για αυτόν λεωφορείο Συγκεκριμένα οι εταιρείες ΟΣΕΛ (1 λεωφορείο), ΕΜΕΛ (2 λεωφορεία) και «ΖΗΝΩΝ» (2 λεωφορεία) διαθέτουν αυτή την υπηρεσία. Η υπηρεσία που εκτελεί τις υπεραστικές διαδρομές διαθέτει ένα λεωφορείο με ανελκυστήρα.
  - Από την ημερομηνία έναρξης της Σύμβασης, στα πρώτα δύο καθίσματα που βρίσκονται πιο κοντά από την θύρα επιβίβασης επιβατών θα υπάρχει σήμανση με τη φράση: «*Παρακαλώ δώστε προτεραιότητα σε Επιβάτες Μειωμένης Κινητικότητας*». Την εν λόγω σήμανση διαθέτουν όλοι οι Ανάδοχοι.

2. Όταν δεν τηρούνται οι πιο πάνω υποχρεώσεις επιβάλλονται βαθμοί ποινής στις ανάδοχες εταιρείες, όπου σύμφωνα με τις συμβατικές ρήτρες κάθε βαθμός ποινής συνεπάγεται πρόστιμο €6.00 και από την 1.1.2015 κάθε βαθμός ποινής θα συνεπάγεται πρόστιμο €10.00.

3. Παράλληλα, προωθείται νομοσχέδιο ώστε, πέρα από τις συμβατικές ρήτρες να προνοεί η νομοθεσία και πρόστιμο και/ή ποινική ευθύνη.»

**Απάντηση ημερομηνίας 7 Μαρτίου 2014 του Υπουργού Συγκοινωνιών και Έργων κ. Τάσου Μητσόπουλου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.619, ημερομηνίας 24 Μαΐου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

**«Θέμα: Τοποθέτηση ηχοπετασμάτων στη λεωφόρο Αρχαγγέλου-Ανθουπόλεως**

Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

2. Το Τμήμα Δημοσίων Έργων άρχισε μέσα στο 2008 την εφαρμογή μέτρων για προστασία από την ηχορύπανση που προκαλούν οι αυτοκινητόδρομοι στα πλαίσια της εφαρμογής της πολιτικής για μείωση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων από τα έργα υποδομής. Κατά προτεραιότητα τοποθετήθηκαν ηχοπετάσματα σε κάποια τμήματα των λεωφόρων Αρχαγγέλου και Ανθουπόλεως, του παρακαμπτηρίου Λεμεσού και του αυτοκινητόδρομου Λευκωσίας-Λεμεσού. Το πρόγραμμα διακόπηκε το 2011 με την επιδείνωση των δημοσιονομικών συνθηκών και αναμένεται να επαναρχίσει όταν βελτιωθούν τα δημόσια οικονομικά.

3. Όσον αφορά το τμήμα από τον κόμβο Αρχαγγέλου προς τον κόμβο Ανθούπολης που αναφέρεται στην ερώτηση, υπάρχουν έτοιμες μελέτες για τοποθέτηση των ηχοπετασμάτων στην αριστερή πλευρά και θα προωθηθεί κατά προτεραιότητα μόλις το επιτρέψουν οι οικονομικές συνθήκες.»

**Απάντηση ημερομηνίας 7 Μαρτίου 2014 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσικου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.007, ημερομηνίας 12 Ιουλίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Φειδία Σαρίκα**

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.007 που υποβλήθηκε από το Βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Φειδία Σαρίκα και αποστάληκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με επιστολή σας ημερομηνίας 31.10.2013 και επιθυμώ να σας πληροφορήσω ότι, για την αντιμετώπιση του προβλήματος των αδέσποτων κοππαδιών αιγοπροβάτων που καταστρέφουν τα αμπέλια της περιοχής στον Άγιο Φώτιο, αλλά δυστυχώς και σε άλλες περιοχές της Πάφου, η Επαρχιακή Διοίκηση Πάφου με βάση τον περί Ρυθμίσεως Οδών και Οικοδομών Νόμο λαμβάνει μέτρα εναντίον των κτηνοτρόφων που διατηρούν παράνομα κτηνοτροφικά υποστατικά. Ταυτόχρονα, γίνεται έλεγχος ύπαρξης αδειών βοσκής και ποιμένα σύμφωνα με τον περί Προβάτων και Αιγών Νόμο. Τα μέτρα αυτά λήφθηκαν επανειλημμένα, χωρίς όμως να εκμηδενίζουν την επανάληψη των αδικημάτων αφού έχει παρατηρηθεί ότι οι ποινές των δικαστηρίων δεν είναι αποτρεπτικές.

2. Για τη στοιχειοθέτηση ποινικών υποθέσεων ενώπιον του Δικαστηρίου εναντίον των κτηνοτρόφων για ανεξέλεγκτη βόσκηση και πρόκληση ζημιών σε γεωργικές καλλιέργειες θα πρέπει όπως γνωρίζετε να υπάρχει προσωπική μαρτυρία και άλλα αποδεικτικά στοιχεία. Σε τέτοια περίπτωση ετοιμάζεται έκθεση πταίσματος από την Επαρχιακή Διοίκηση και διαβιβάζεται στο Γενικό Εισαγγελέα ο οποίος αναθέτει την καταχώρηση ποινικής αγωγής σε ιδιώτη δικηγόρο. Επίσης, ο ίδιος ο παθών μπορεί να καταχωρήσει πολιτική αγωγή (ακόμη και ιδιωτική ποινική αγωγή) για να διεκδικήσει αποζημιώσεις ή άλλες θεραπείες από το δικαστήριο. Δυστυχώς, οι επηρεαζόμενοι προβαίνουν μόνο σε καταγγελίες χωρίς να είναι πρόθυμοι να υποβάλουν την καταγγελία στην αρμόδια αρχή, ούτε είναι πρόθυμοι να καταθέσουν ως μάρτυρες στο δικαστήριο.

3. Εκτός από τον Άγιο Φώτιο, υπάρχει σοβαρό πρόβλημα ζημιών από ζώα σε γεωργικές καλλιέργειες και σε αρκετές άλλες κοινότητες των κοιλάδων Ξερού και Διαρίζου, με αποτέλεσμα να υπάρχει ένταση στις σχέσεις γεωργών και κτηνοτρόφων. Για να περιοριστεί το πρόβλημα και να αποφορτιστεί η ένταση, το Γραφείο του Έπαρχου Πάφου συνεργάζεται με το Τμήμα Δασών, το Τμήμα Γεωργίας, την Αστυνομία και τις Αγροτικές Οργανώσεις. Εναντίον των βοσκών που επανειλημμένα προξενούν ζημιές λαμβάνονται όλα τα μέτρα που προβλέπονται από τη Νομοθεσία (μέτρα για τα παράνομα κτηνοτροφικά υποστατικά και για μη εξασφάλιση άδειας βοσκής), δυστυχώς όμως το πρόβλημα δεν έχει επιλυθεί ικανοποιητικά. Έγινε εισήγηση στο Τμήμα Γεωργίας για διακοπή ή αναστολή της ετήσιας επιδότησης ανά ζώο στις περιπτώσεις των κτηνοτρόφων που επανειλημμένα προκαλούν ζημιές αλλά υπάρχει νομικό πρόβλημα στην υιοθέτηση αυτού του μέτρου.

4. Θα πρέπει να αναφέρω ότι έγινε προσπάθεια για την προστασία των καλλιεργειών με περιφράξεις. Η περιφράξη των καλλιεργειών ήταν μία από τις επιλέξιμες δράσεις στο Επενδυτικό Μέτρο του ΠΑΑ για την περίοδο 2007-2013, η οποία όμως δεν είχε μεγάλη απήχηση, επειδή είναι συγκριτικά δαπανηρή επένδυση και δεν μπορεί να εφαρμοστεί για όλες τις επηρεαζόμενες καλλιέργειες και σε όλες τις περιοχές της Κύπρου, λόγω κυρίως του ανάγλυφου του εδάφους.

5. Τέλος, θα πρέπει να επισημάνω ότι το Γραφείο του Έπαρχου Πάφου θα συνεχίσει την αυστηρή εφαρμογή των προνοιών του περί Αιγών Νόμου, ως επίσης και του Νόμου περί Ρυθμίσεως Οδών και Οικοδομών.»

**Απάντηση ημερομηνίας 12 Μαρτίου 2014 του Υπουργού Υγείας κ. Πέτρου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.090, ημερομηνίας 29 Αυγούστου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. φακ. 23.06.010.03.090 και ημερομηνία 08/11/2013 σχετικά με το πιο πάνω θέμα και παραθέτω πιο κάτω τα γεγονότα με βάση σχετική έκθεση του Επαρχιακού Μηχανικού Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών (ΗΜΥ) που έχει την ευθύνη των ηλεκτρομηχανολογικών εγκαταστάσεων του Γενικού Νοσοκομείου Λεμεσού.

1. Τη Δευτέρα 19/08/2013 κατά τις πρωινές ώρες, έγινε διακοπή ρεύματος σε ορισμένους χώρους του Γενικού Νοσοκομείου Λεμεσού με αποτέλεσμα να τεθούν σε λειτουργία οι γεννήτριες και σε μεταγενέστερο στάδιο ειδοποιήθηκε η ΑΗΚ. Οι τεχνικοί εντόπισαν πρόβλημα στο μετασχηματιστή αρ. 2 και έκαναν ορισμένες επιδιορθώσεις (αλλαγή ασφαλειών και συμπλήρωση λαδιού). Πρόβλημα προκλήθηκε και στο γενικό διακόπτη που τροφοδοτείται από τον πιο πάνω μετασχηματιστή και το εργαστήριο του Νοσοκομείου προχώρησε στην αντικατάστασή του την ίδια ημέρα.

2. Την Τετάρτη 21/08/2013 διαπιστώθηκε ότι έβγαινε μυρωδιά καμένου λαδιού και πολλή θερμότητα από το δωμάτιο της ΑΗΚ όπου βρίσκονται εγκατεστημένοι οι μετασχηματιστές της και ειδοποιήθηκε η ΑΗΚ για επιδιόρθωση. Κατά την άφιξή του ο τεχνικός της ΑΗΚ, ο οποίος διενήργησε έλεγχο, μας ενημέρωσε ότι δεν μπορεί να επιδιορθωθεί.

3. Ως εκ τούτου, την Πέμπτη 22/08/2013 η ΑΗΚ ήρθε για την αντικατάσταση του μετασχηματιστή και οι συγκεκριμένοι χώροι που επηρεάζονταν, τροφοδοτούνταν μέσω των γεννητριών. Είχε παρατηρηθεί



μεγάλη καθυστέρηση από την ΑΗΚ λόγω προβλήματος στην τοποθέτηση του μετασχηματιστή στο πιο πάνω δωμάτιο και το εργαστήριο του Τμήματός μας προχώρησε προληπτικά στη συμπλήρωση του πετρελαίου στην κεντρική δεξαμενή, το οποίο είχε χρησιμοποιηθεί τις προηγούμενες μέρες.

4. Όσον αφορά τον καπνό που είχε παρουσιαστεί σε ορισμένους χώρους του Νοσοκομείου, αυτός οφειλόταν στο αυτόματο σύστημα πυρόσβεσης που βρίσκεται εγκατεστημένο στο μηχανοστάσιο του συστήματος αρχειοθέτησης φακέλων, το οποίο ενεργοποιήθηκε για άγνωστο λόγο χωρίς να υπάρχει εστία φωτιάς.
5. Συμπληρωματικά αναφέρεται ότι το προσωπικό της ΗΜΥ ενήργησε έγκαιρα όσον αφορά το πρόβλημα που δημιουργήθηκε στο δωμάτιο της ΑΗΚ (και όχι σε «βοηθητικό ανελκυστήρα») και σε καμιά περίπτωση οι εφεδρικές γεννήτριες που τίθενται σε λειτουργία αυτόματα δεν «ξέμειναν από πετρέλαιο».

**Απάντηση ημερομηνίας 10 Μαρτίου 2014 του Υπουργού Συγκοινωνιών και Έργων κ. Τάσου Μητσόπουλου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.093, ημερομηνίας 30 Αυγούστου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Αντώνη Αντωνίου**

«Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση και να σας πληροφορήσω ότι ο κατάλογος με τα ονόματα των πιστοποιούντων υπαλλήλων, που εμπεριέχεται στην εγκύκλιο του Τμήματος Οδικών Μεταφορών, με Αρ. 27/2013, ημερομηνίας 11 Ιουλίου 2013, στον οποίο αναφέρεστε, δεν έχει καταρτιστεί από το Τμήμα Οδικών Μεταφορών, αλλά από την Τράπεζα Κύπρου.

Συγκεκριμένα, αυτός ο κατάλογος υποβλήθηκε στο Τμήμα Οδικών Μεταφορών από την Τράπεζα Κύπρου, η οποία επέλεξε τους συγκεκριμένους συνεργάτες της ως αποδεκτούς πιστοποιούντες υπαλλήλους της, για σκοπούς μεταβίβασης ιδιοκτησίας μηχανοκίνητων οχημάτων, που βρίσκονται ενεχυριασμένα στην ίδια τράπεζα.

Περαιτέρω, σας ενημερώνω ότι ο καθορισμός των αποδεκτών πιστοποιούντων υπαλλήλων από την Τράπεζα Κύπρου εντάσσεται μέσα στα πλαίσια σειράς μέτρων που λαμβάνονται από την ίδια την Τράπεζα, ώστε να περιοριστεί το φαινόμενο της μεταβίβασης ιδιοκτησίας των οχημάτων που βρίσκονται υπό ενεχυρίαση, με πλαστά έγγραφα.»

**Απάντηση ημερομηνίας 6 Μαρτίου 2014 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.104, ημερομηνίας 30 Αυγούστου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη**

«Αναφέρομαι στην επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων με ημ. 11 Σεπτεμβρίου 2013, σε σχέση με την πιο πάνω ερώτηση του βουλευτή κ. Γιώργου Πεردίκη, και σας πληροφορώ τα εξής:

1. Το Υπουργείο Γεωργίας Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος ανησυχεί ιδιαίτερα για τις μεγάλες διαστάσεις που έχουν λάβει εδώ και αρκετά χρόνια οι καλοκαιρινές πυρκαγιές σε διάφορες αγροτικές κοινότητες, γεγονός που οφείλεται κατά κύριο λόγο στη σταδιακή εγκατάλειψη της γεωργικής δραστηριότητας, στην αντικατάσταση των οργανωμένων γεωργικών καλλιεργειών από άγρια βλάστηση και στη συνακόλουθη υποβάθμιση του περιβάλλοντος και του αγροτικού τοπίου. Είναι μεταξύ άλλων και για αυτό το λόγο που το Υπουργείο προωθεί και εφαρμόζει στα πλαίσια της ευρύτερης πολιτικής του, και ειδικότερα μέσω του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης, πολυάριθμα μέτρα και προγράμματα για την αναζωογόνηση των αγροτικών κοινοτήτων, την ενίσχυση των αγροτών, τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της κυπριακής γεωργίας και τη σωστή περιβαλλοντική διαχείριση τόσο της αξιοποιούμενης όσο και της εγκαταληφθείσας γεωργικής γης, περιλαμβανομένης της κάλυψης της με δασικά δέντρα ή παραδοσιακούς θάμνους ή και εκτατικές καλλιέργειες. Στο παρελθόν πολλά από τα μέτρα αυτά δεν είχαν δυστυχώς αποφέρει τα αναμενόμενα αποτελέσματα, λόγω της συνεχιζόμενης αστυφιλίας και της χαμηλής εισοδηματικής απόδοσης των γεωργικών ασχολιών. Ωστόσο, η οικονομική κρίση που διανύουμε και οι συνέπειες της έχουν θέσει επί τάπητος ακόμη μία φορά τη μεγάλη σημασία που συνεχίζει να έχει ο πρωτογενής τομέας για την ισόρροπη ανάπτυξη της χώρας μας.
2. Το κοινοτικό κεκτημένο και η Κοινή Γεωργική Πολιτική δυστυχώς δεν περιλαμβάνουν ουσιώδεις πρόνοιες για την απευθείας εισοδηματική αποζημίωση των αγροτών που υφίστανται ζημιές από πυρκαγιές, πέραν από την έμμεση ενίσχυση των γεωργικών και δασικών επενδύσεων που αποσκοπούν στην αποκατάσταση του παραγωγικού δυναμικού που έχει καταστραφεί και στην εφαρμογή προληπτικών μέτρων. Στα πλαίσια της πρόσφατης μεταρρύθμισης που θα υλοποιηθεί από το 2015 έχει γίνει μεν πρόνοια για την κάλυψη παρόμοιων φυσικών καταστροφών από τις γεωργικές ασφαλίσεις και τα ταμεία αλληλοβοήθειας, όμως οι σχετικές ενισχύσεις πρέπει να ικανοποιούν τα σχετικά κριτήρια του Παγκόσμιου Οργανισμού Εμπορίου, δηλαδή η ζημιά θα πρέπει να υπερβαίνει το 30% του εισοδήματος και τότε θα αποζημιώνεται συνολικά μόνο το 70% της απώλειας. Η κυβέρνηση αξιολογεί τις νέες αυτές δυνατότητες και το ενδεχόμενο αξιοποίησής τους κατά τη νέα προγραμματική περίοδο, στα πλαίσια της ευρύτερης προσπάθειάς της για αναδιαμόρφωση της αγροτικής πολιτικής.
3. Με βάση τα πιο πάνω, η μόνη ρεαλιστική διέξοδος για άμεση ενίσχυση των αγροτών είναι η παραχώρηση κρατικών ενισχύσεων, οι οποίες θα πρέπει με τη σειρά τους να ικανοποιούν τα σχετικά

κριτήρια που καθορίζονται στην κοινοτική νομοθεσία και, ειδικά για τη γεωργία, στις αντίστοιχες κοινοτικές κατευθυντήριες γραμμές για την περίοδο 2007-2013. Είναι στα πλαίσια αυτά που το Υπουργείο ετοίμασε και εφαρμόζει το Σχέδιο Κρατικών Ενισχύσεων για επαναδραστηριοποίηση πληγέντων αγροτών και για αποκατάσταση του περιβάλλοντος σε περιοχές που κηρύσσονται ως πληγείσες από πυρκαγιές. Πέραν του Σχεδίου αυτού, δεν έχει γίνει οποιοδήποτε άλλο διάβημα προς την Ευρωπαϊκή Ένωση για την αποζημίωση των γεωργοκτηνοτρόφων των οποίων οι περιουσίες υπέστησαν ζημιές από τις πυρκαγιές του Αυγούστου 2013. Επισημαίνεται ότι το Σχέδιο αυτό επικεντρώνεται στην ικανοποίηση ορισμένων κριτηρίων τοπικού χαρακτήρα, κατά τρόπο ώστε να διευκολυνθεί η παραχώρηση στη συνέχεια ατομικών ενισχύσεων στους επηρεασθέντες αγρότες.

4. Με βάση το υπό αναφορά Σχέδιο, αρμόδια επιτροπή αξιολογεί και κηρύσσει, μετά από την εκδήλωση πυρκαγιάς, μια περιοχή ως πληγείσα από πυρκαγιά, νοουμένου ότι ικανοποιούνται σωρευτικά τα ακόλουθα κριτήρια:

- α) Η επηρεασθείσα περιοχή είναι συνεχής και καλύπτει έκταση 50 εκταρίων τουλάχιστον, στα όρια μιας ή περισσότερων κοινοτήτων.
- β) Το ποσοστό ζημιάς στις γεωργικές καλλιέργειες και στα περιουσιακά στοιχεία των γεωργοκτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων είναι τουλάχιστον 50%.
- γ) Το κατώτατο ποσό της εκτιμηθείσας ζημιάς στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις είναι €200.000.
- δ) Ο αριθμός των γεωργικών εκμεταλλεύσεων που επηρεάζονται είναι τουλάχιστον πέντε.

Στη συνέχεια εφαρμόζεται επιμέρους καθεστώς, στο οποίο μπορούν να συμμετάσχουν οι κάτοχοι ή διαχειριστές γης που ασχολούνται πλήρως ή μερικώς με τη γεωργία, τη κτηνοτροφία ή τη μελισσοκομία και επιθυμούν να επαναδραστηριοποιηθούν, για αποκατάσταση των ζημιών τους.

5. Έχοντας υπόψη τα πιο πάνω, σημειώνεται ότι το Σχέδιο έχει ήδη εφαρμοστεί για την πυρκαγιά στην περιοχή Σαϊτά και την πυρκαγιά στην περιοχή Βίκλας, Οράς και Ακαπνούς, που συνέβησαν τα προηγούμενα χρόνια. Επίσης, το Σχέδιο θα εφαρμοστεί για την πυρκαγιά στην περιοχή Αγίου Θεοδώρου, Σκαρίνου, Χοιροκοϊτίας και Τόχνης, που συνέβηκε στις 19 Ιουνίου 2013.

Με την ευκαιρία αυτή, σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.»

**Απάντηση ημερομηνίας 12 Μαρτίου 2014 του Υπουργού Υγείας κ. Πέτρου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.174, ημερομηνίας 3 Οκτωβρίου 2013, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Στέλλας Μισιαούλη**

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

2. Μετά από διεξαγωγή διοικητικής έρευνας, φάνηκε εκ πρώτης όψεως ότι ενδεχομένως Ιατρικός Λειτουργός στο Νοσοκομείο Αρχ. Μακάριος ΙΙΙ Λευκωσίας να διέπραξε πειθαρχικά παραπτώματα που σχετίζονται με αμέλεια κατά την εκτέλεση των καθηκόντων του.

3. Ενόψει των πιο πάνω, η αρμόδια αρχή του Υπουργείου Υγείας δυνάμει του άρθρου 81(2)(α) του περί Δημόσιας Υπηρεσίας Νόμου του 1990 έως 2013, προχώρησε στη διεξαγωγή έρευνας για να διαφανεί κατά πόσον με τις ενέργειες και τη συμπεριφορά του ο εν λόγω Ιατρικός Λειτουργός ενδεχομένως να έχει διαπράξει πειθαρχικά παραπτώματα.

4. Η έκθεση με τα πορίσματα του ερευνώντος λειτουργού υποβλήθηκαν στην αρμόδια αρχή στις 17/1/14.

5. Από το περιεχόμενο της έκθεσης του ερευνώντος λειτουργού προκύπτει ότι δύο ιατρικοί λειτουργοί, οι οποίοι παρίσταντο στην αίθουσα τοκετού, υπέπεσαν σε πειθαρχικά παραπτώματα, κυρίως λόγω της μη έγκαιρης απόφασης για καισαρική τομή.

6. Ενόψει των πιο πάνω το περιεχόμενο της έκθεσης και του πορίσματος του ερευνώντος λειτουργού στάλθηκε στο Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας για να συμβουλευθεί την αρμόδια αρχή του Υπουργείου Υγείας κατά πόσον μπορεί να διατυπωθεί κατηγορία εναντίον των συγκεκριμένων λειτουργών και εάν ναι να προβεί στη διατύπωση της κατηγορίας.»

**Απάντηση ημερομηνίας 7 Μαρτίου 2014 του Υπουργού Συγκοινωνιών και Έργων κ. Τάσου Μητσόπουλου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.175, ημερομηνίας 3 Οκτωβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Ασφαλτόστρωση του δρόμου από Μυλικούρι προς Άγιο Νικόλαο κατά μήκος του ποταμού

Αναφέρομαι στην επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων με αριθμό Ερ. 23.06.010.03.175 και ημερομηνία 9/10/2013 σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

1. Η ερώτηση αφορά την ασφαλτόστρωση του πιο πάνω δασικού δρόμου ο οποίος διέρχεται από περιβαλλοντικά πολύ ευαίσθητη περιοχή. Απ' ό,τι πληροφορηθήκαμε από το Τμήμα Δασών, το θέμα της ασφαλτόστρωσης του δρόμου συζητήθηκε σε ευρεία σύσκεψη κατόπιν αιτήματος των Κοινοτήτων

της περιοχής αλλά το Τμήμα Δασών δεν συμφώνησε με την πρόταση καθ' ότι ο δρόμος διέρχεται από περιοχή Natura κατά μήκος του ποταμού και για το λόγο αυτό δεν ενδείκνυται η αναβάθμισή του. Η περιοχή είναι επίσης χώρος φωλέασης αρπακτικών πτηνών και άλλων ειδών πανίδας και δεν είναι επιθυμητή η ασφαλτόστρωση του δρόμου καθ' ότι θα επιφέρει αύξηση της κυκλοφορίας.

2. Επίσης το Τμήμα αυτό μας πληροφόρησε ότι έγιναν σημαντικές ζημιές στο δρόμο το 2012 λόγω της πολυομβρίας και της υπερχειλίσης του ποταμού και το 2013 ο δρόμος συντηρήθηκε επαρκώς με σημαντική δαπάνη.
3. Με βάση τα πιο πάνω, είναι φανερό ότι το Υπουργείο Συγκοινωνιών και Έργων δεν έχει αρμοδιότητα για οποιαδήποτε έργα αναβάθμισης του δρόμου ούτε μπορεί να προωθήσει τη βελτίωση και ένταξή του στο κύριο οδικό δίκτυο που προωθεί, καθ' ότι αυτό συνεπάγεται σοβαρές επιπτώσεις στο περιβάλλον και πολύ σημαντικές δαπάνες.
4. Πρέπει να σημειωθεί ότι έγινε ασφαλτόστρωση σε μικρό τμήμα εντός των ορίων της Κοινότητας Μυλικουρίου. Η οποιαδήποτε πρόσθετη ασφαλτόστρωση εντάσσεται στην αρμοδιότητα του Τμήματος Δασών το οποίο κατασκευάζει τέτοια έργα σε δασικές περιοχές σύμφωνα με τους δικούς του στόχους και προτεραιότητες. Η υπό αναφορά ερώτηση στάλθηκε και στο Τμήμα Δασών για περαιτέρω εξέταση και απόψεις.»

**Απάντηση ημερομηνίας 12 Μαρτίου 2014 του Υπουργού Υγείας κ. Πέτρου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.215, ημερομηνίας 16 Οκτωβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη**

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. επ.23.06.010.03.215 και ημερ.23/10/2013, σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Η Αρμόδια Αρχή για την εφαρμογή του σχετικού προτύπου για το χαλούμι είναι το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού.

Στα πλαίσια ειδικού προγράμματος οι Υγειονομικές Υπηρεσίες του Υπουργείου Υγείας από το Νοέμβριο του 2012 μέχρι σήμερα, έχουν προβεί σε δειγματοληψία 20 δειγμάτων χαλουμιών για παρουσία σκόνης γάλακτος. Παρόλο που τα δείγματα λήφθηκαν τόσο από το λιανικό εμπόριο (υπεραγορές/παντοπωλεία) όσο και από ζαχαροπλαστεία/φούρνους που χρησιμοποιούν τέτοια είδη στην παρασκευή αρτοσκευασμάτων, η δειγματοληψία δεν κάλυψε το μεγαλύτερο μέρος των Κυπριακών βιομηχανιών παραγωγής χαλουμιών. Σύμφωνα με τα αποτελέσματα των εργαστηριακών εξετάσεων του Γενικού Χημείου του Κράτους σε κανένα δείγμα δεν ανιχνεύθηκε σκόνη γάλακτος. (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι).

Η μέθοδος της νοθείας του χαλουμιού με σκόνη γάλακτος βασίζεται στον προσδιορισμό δύο ουσιών, της Φουροσίνης (FUR-Furosine) και της Λυσινοαλανίνης (LAL- LysinoAlanine), που δημιουργούνται κατά την θερμική επεξεργασία των πρωτεϊνών του γάλακτος και αποτελούν μόρια-δείκτες της παρουσίας σκόνης γάλακτος ή καζεϊνικών αλάτων αντίστοιχα, σε τυριά. Η θερμική επεξεργασία που υφίσταται το χαλούμι κατά την παραγωγή του οδηγεί στην δημιουργία και των δύο αυτών ενώσεων. Με την προσθήκη σκόνης γάλακτος διαφοροποιείται η συσχέτιση FUR και LAL και έτσι μπορεί να ανιχνευθεί η νοθεία σε ποσοστό 5%.

Την περίοδο 2007-2010, μέσα από έρευνα η οποία χρηματοδοτήθηκε από τον Κυπριακό Οργανισμό Γάλακτος σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο του Μιλάνου, το Γενικό Χημείο και το Υπουργείο Γεωργίας, διαπιστώθηκε συσχέτιση (R=975) των επιπέδων των ενέσεων αυτών στο αυθεντικό χαλούμι, ανεξάρτητα από το είδος γάλακτος, το είδος της μονάδας παραγωγής, τις συνθήκες τυροκόμησης και τη διάρκεια της ωρίμανσης. Η συσχέτιση των συγκεντρώσεων των δύο αυτών ενώσεων (FUR/ LAL) μπορεί να χρησιμοποιηθεί για την αξιολόγηση της γνησιότητας του χαλουμιού σε σχέση με την απαγορευμένη προσθήκη αφυδατωμένων συστατικών γάλακτος (SMP - σκόνη γάλακτος ή CaCN - καζεϊνικών αλάτων). Η μεθοδολογία αναπτύχθηκε στο Εργαστήριο Σύστασης, Ποιότητας και Θρεπτικής Αξίας Τροφίμων του Γενικού Χημείου του Κράτους. Η αξιοπιστία των μεθόδων προσδιορισμού σκόνης στο χαλούμι ελέγχτηκε με ανάλυση 30 δειγμάτων που προσκομίσθηκαν από τον Κυπριακό Οργανισμό Γάλακτος και περιελάμβαναν γνήσια χαλούμια, αποβουτυρωμένα σκόνη γάλακτος καζεϊνικά άλατα και χαλούμια νοθευμένα με 5% σκόνη γάλακτος.

Στα πλαίσια άλλης έρευνας το Γενικό Χημείο του Κράτους το 2012 έχει προβεί στην ανάλυση 7 δειγμάτων αιγοπρόβειων χαλουμιών από μικροπαραγωγούς και 10 δειγμάτων συσκευασμένων χαλουμιών από την κυπριακή αγορά. Η δειγματοληψία κάλυψε το μεγαλύτερο μέρος των κυπριακών βιομηχανιών παραγωγής χαλουμιών.

Το 2013 αναλύθηκαν καν 10 δείγματα από φούρνους - δείγματα για χρήση στα αρτοσκευάσματα και σάντουιτς (δειγματοληψία από τις Υγειονομικές Υπηρεσίες) και 11 δείγματα χαλουμιών με μείγμα πρόβειου/αιγινού και αγελαδινού γάλακτος (δειγματοληψία από το Υπουργείο Εμπορίου). Η μέθοδος ανιχνεύει την παρουσία σκόνης γάλακτος σε ποσοστό μεγαλύτερο του 5% σκόνης γάλακτος στο χαλούμι. Σε κανένα δείγμα δεν ανιχνεύθηκε σκόνη γάλακτος.

Αναφορικά με την ποσότητα σκόνης γάλακτος που εισήχθη στην Κύπρο την ίδια περίοδο, την ποσότητα που κατέληξε σε γαλακτοβιομηχανίες καθώς και τις χρήσεις της σκόνης γάλακτος σε ποσότητα ανά

τομέα, αρμόδιοι να απαντήσουν είναι το Υπουργείο Ενέργειας Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού καθώς και οι Κτηνιατρικές Υπηρεσίες.»

**Σημείωση:** Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

**Απάντηση ημερομηνίας 7 Μαρτίου 2014 του Υπουργού Υγείας κ. Πέτρου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.223, ημερομηνίας 17 Οκτωβρίου 2013, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκευής Κούτρα Κουκουμά**

«Αναφέρομαι στο πιο πάνω θέμα και στις επιστολές σας ημερομηνίας 18/10/2013 και 10/12/2013 και σας πληροφορώ ότι όλοι οι επαγγελματίες των Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας Παιδιών και Εφήβων (Παιδοψυχίατροι, Ειδικοί Ψυχολόγοι, Εργοθεραπευτές και Νοσηλευτικοί Λειτουργοί) γνωρίζουν ότι με βάση σχετική γνωμάτευση της Νομικής Υπηρεσίας ημερομηνίας 11/6/1998 (επισυνάπτεται), έχουν την ευθύνη όταν διαπιστώσουν ότι παιδί είναι θύμα κακοποίησης/κακομεταχείρισης/εγκατάλειψης να το αναφέρουν γραπτώς με τη μορφή του επείγοντος στο Γενικό Εισαγγελέα, στον Αρχηγό Αστυνομίας και στη Διευθύντρια Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας, με κοινοποίηση στο Διευθυντή Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας.

2. Η πιο πάνω διαδικασία έχει ενσωματωθεί στην κλινική ρουτίνα των Υπηρεσιών μας και οι λειτουργοί μας οφείλουν να την ακολουθούν πιστά.»

**Σημείωση:** Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

**Απάντηση ημερομηνίας 6 Μαρτίου 2014 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.268, ημερομηνίας 31<sup>ης</sup> Οκτωβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη**

«Αναφέρομαι στην επιστολή της Γενικής Διευθύντριας με ημερ. 12.11.2013, σε σχέση με την πιο πάνω ερώτηση του βουλευτή κ. Γιώργου Πεردίκη, και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Οποιαδήποτε ανάπτυξη εμπίπτει στους περί Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον από Ορισμένα Έργα Νόμους 2005-2012, εξετάζεται στην Επιτροπή Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον στην οποία αξιολογούνται οι περιβαλλοντικές επιπτώσεις από τη δημιουργία του έργου.

Το Τμήμα Δημοσίων Έργων έχει προχωρήσει σε προκήρυξη ενδιαφέροντος, για υποβολή προτάσεων ανάπτυξης του τεμαχίου στο οποίο αναφέρεστε. Στα έγγραφα που έχουν δοθεί στους ενδιαφερόμενους φορείς περιλαμβάνονται και συγκεκριμένες απαιτήσεις, όπως η διεξαγωγή λεπτομερών μελετών που αφορούν τις περιβαλλοντικές, κυκλοφοριακές, κοινωνικές και οικονομικές επιπτώσεις του έργου.

Με την ευκαιρία αυτή, σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.»

**Απάντηση ημερομηνίας 10 Μαρτίου 2014 του Υπουργού Συγκοινωνιών και Έργων κ. Τάσου Μητσόπουλου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.288, ημερομηνίας 7 Νοεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη**

«Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση και να σας πληροφορήσω ότι ο κατάλογος με τα ονόματα των πιστοποιούντων υπαλλήλων, που εμπεριέχεται στην εγκύκλιο του Τμήματος Οδικών Μεταφορών, με Αρ. 27/2013, ημερομηνίας 11 Ιουλίου 2013, στον οποίο αναφέρεστε, δεν έχει καταρτιστεί από το Τμήμα Οδικών Μεταφορών, αλλά από την Τράπεζα Κύπρου.

Συγκεκριμένα, αυτός ο κατάλογος υποβλήθηκε στο Τμήμα Οδικών Μεταφορών από την Τράπεζα Κύπρου, η οποία επέλεξε τους συγκεκριμένους συνεργάτες της ως αποδεκτούς πιστοποιούντες υπαλλήλους της, για σκοπούς μεταβίβασης ιδιοκτησίας μηχανοκινήτων οχημάτων, που βρίσκονται ενεχυριασμένα στην ίδια τράπεζα.

Περαιτέρω, σας ενημερώνω ότι ο καθορισμός των αποδεκτών πιστοποιούντων υπαλλήλων από την Τράπεζα Κύπρου εντάσσεται μέσα στα πλαίσια σειράς μέτρων που λαμβάνονται από την ίδια την Τράπεζα, ώστε να περιοριστεί το φαινόμενο της μεταβίβασης ιδιοκτησίας των οχημάτων που βρίσκονται υπό ενεχυρίαση, με πλαστά έγγραφα.»

**Απάντηση ημερομηνίας 6 Μαρτίου 2014 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.300, ημερομηνίας 13 Νοεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη**

«Αναφέρομαι στην επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων με ημερομηνία 18.11.2013, σε σχέση με την πιο πάνω ερώτηση του βουλευτή κ. Γιώργου Πεردίκη, και σας πληροφορώ ότι η δίκη για την αγωγή που καταχώρησε ο Γενικός Εισαγγελέας της Δημοκρατίας αναφορικά με τη συγκεκριμένη εταιρεία που ανέγειρε και λειτουργεί ξενοδοχειακή μονάδα σε δασική γη στη Λευκωσία, ορίστηκε για τις 14 Σεπτεμβρίου, 2014.

Με την ευκαιρία αυτή, σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.»

**Απάντηση ημερομηνίας 10 Μαρτίου 2014 του Υπουργού Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού κ. Γιώργου Λακκοτρύπη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.304, ημερομηνίας 14 Νοεμβρίου 2013, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκευής Κούτρα Κουκουμά**

**Σημείωση:** Η απάντηση του υπουργού είναι εμπιστευτική.

**Απάντηση ημερομηνίας 7 Μαρτίου 2014 του Υπουργού Υγείας κ. Πέτρου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.325, ημερομηνίας 22 Νοεμβρίου 2013, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου**

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. ερ. 23.06.010.03.325 και ημερ. 2/12/2013, σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Στην Κύπρο όπως και στις άλλες χώρες παρατηρούνται αυξημένα περιστατικά μηνιγγιτιδοκοκκικής νόσου, μηνιγγίτιδας ή και σηψαιμίας κατά την ηλικία μεταξύ 18-21 ετών. Η στρατιωτική θητεία είναι ένας γνωστός παράγοντας κινδύνου για τη νόσο όπως επίσης και οι κολλεγιακές ή πανεπιστημιακές σπουδές που πραγματοποιούνται στην ίδια ηλικία λόγω κυρίως του ότι διαμένουν σε οικοτροφεία ή στρατώνες πάντοτε σε συνθήκες στενού συγχρωτισμού.

Η πρακτική που εφαρμόζεται είναι να εμβολιάζονται τα στρατευμένα παιδιά μας κατά την κατάταξη τους στο στρατό με το διδύναμο εμβόλιο του μηνιγγιτιδοκοκκού που καλύπτει τους ορότυπους Α και C του μικροβίου. Από τους ορότυπους του μηνιγγιτιδοκοκκού οι Β και C είναι αυτοί που κυρίως προσβάλλουν τον πληθυσμό στις Δυτικές χώρες συμπεριλαμβανόμενης της Ελλάδας και της Κύπρου. Από τους ορότυπους αυτούς ο C περιλαμβάνεται ήδη στο εμβόλιο το οποίο σήμερα γίνεται αλλά και στο εμβόλιο που εισηγήστε. Ο Β δεν περιλαμβάνεται σε κανένα από τα δυο εμβόλια και δεν έχει ακόμα κυκλοφορήσει στην Κύπρο λόγω κυρίως τεχνικών δυσκολιών που αντιμετώπιζε μέχρι πρόσφατα η επιστημονική κοινότητα να παράξει αποτελεσματικό εμβόλιο για τον ορότυπο αυτό.

Η συχνότητα των ορότυπων αυτών μηνιγγιτιδοκοκκού φαίνεται και από τα δικά μας στοιχεία στην Κύπρο. Από το 2006 μέχρι και σήμερα από τα 17 περιστατικά της νόσου τα 12 οφείλονταν στον ορότυπο Β και τα 4 στον ορότυπο C. Μόνο 1 περιστατικό προκλήθηκε από τον ορότυπο Υ και αυτό συνέβηκε σε κορίτσι 9 ετών.

Το πολυσαχαριδικό εμβόλιο Α και C χρησιμοποιείται μέχρι σήμερα σε άτομα άνω των 5 ετών που παρουσιάζουν ειδικές καταστάσεις και δεν έχουν παρουσιάσει οποιοδήποτε πρόβλημα. Στις ηλικίες αυτές η αντισωματική απάντηση που προκαλείται με το εμβόλιο αυτό είναι αρκετά ικανοποιητική.

Από τα μέχρι στιγμής επιδημιολογικά μας δεδομένα δεν παρουσιάζεται οποιοσδήποτε λόγος άμεσης αλλαγής του εμβολίου. Μέχρι σήμερα δεν παρουσιάστηκε κανένα κρούσμα μηνιγγιτιδοκοκκικής νόσου στον στρατό από ορότυπους που δεν περιέχονται στο εμβόλιο που χρησιμοποιείται σήμερα ενώ περιέχεται στο καινούργιο εμβόλιο.

Η κατάσταση θα παρακολουθείται και σε περίπτωση που προκύψει ανάγκη το εμβολιαστικό σχήμα θα αλλάξει και θα υιοθετηθεί ένα πολυδύναμο εμβόλιο όπως αυτό που εισηγήστε ή και οποιοδήποτε άλλο εμβόλιο κριθεί αναγκαίο.»

**Απάντηση ημερομηνίας 12 Μαρτίου 2014 του Υπουργού Συγκοινωνιών και Έργων κ. Τάσου Μητσόπουλου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.351, ημερομηνίας 28 Νοεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη**

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω Ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

1. Ο ηλεκτρολογικός εξοπλισμός διατίθεται στην αγορά με ευθύνη του κατασκευαστή ο οποίος δεσμεύεται ως προς τη συμμόρφωση του προϊόντος με την τοποθέτηση σε αυτό της σήμανσης CE, καθώς και με ευθύνη του εισαγωγέα.

Το Τμήμα Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών (Τμήμα ΗΜΥ), ως η αρμόδια αρχή εποπτείας της αγοράς διενεργεί στα πλαίσια των Κανονισμών για τον Ηλεκτρολογικό Εξοπλισμό Χαμηλής Τάσης (Οδηγία LVD - 2006/95/EK) και για την Ηλεκτρομαγνητική Συμβατότητα (Οδηγία EMC - 2004/108/EK), είτε σε συνεργασία με τις τελωνειακές αρχές, είτε μετά από τεκμηριωμένη και συγκεκριμένη καταγγελία, είτε στα πλαίσια προγραμματισμένων δράσεων δειγματοληπτικούς ελέγχους βάσει του Κανονισμού 765/2008/EK για τον καθορισμό των απαιτήσεων διαπίστευσης και εποπτείας της αγοράς όσον αφορά την εμπορία των προϊόντων.

Όπως άλλωστε είναι και ο σκοπός της εποπτείας της αγοράς, οι έλεγχοι που διενεργούνται οδηγούν σε βελτίωση της αγοράς και απομάκρυνση προϊόντων που δε συμμορφώνονται με τις πρόνοιες της νομοθεσίας.

2. Το ποσοστό των προϊόντων που δε συμμορφώνεται με τις πρόνοιες της νομοθεσίας ανήλθε, κατά τους δειγματοληπτικούς ελέγχους που διενήργησε το Τμήμα ΗΜΥ κατά το 2013, περίπου στο 50%. Διευκρινίζεται ότι το ποσοστό αυτό δεν αντιπροσωπεύει το ποσοστό μη συμμόρφωσης των προϊόντων

που διατίθενται στην αγορά, καθότι οι δειγματοληπτικοί έλεγχοι είναι στοχευμένοι και σκοπό έχουν τον εντοπισμό προϊόντων που δε συμμορφώνονται με τις πρόνοιες της νομοθεσίας.

3. Ο έλεγχος στα τελωνεία των προϊόντων, που εισάγονται από τρίτες χώρες, αποτελεί ευθύνη των τελωνειακών αρχών. Οι έλεγχοι αυτοί είναι δειγματοληπτικοί και στοχεύουν κυρίως στον εντοπισμό προϊόντων χωρίς σήμανση CE καθώς και άλλων εμφανώς μη συμμορφούμενων προϊόντων. Κατά το 2013, εντοπίστηκαν στα τελωνεία περίπου 100 προϊόντα που δεν έφεραν τη σήμανση CE.
4. Το Τμήμα ΗΜΥ διενεργεί δοκιμές βάσει των εναρμονισμένων προτύπων σε προϊόντα τα οποία φέρουν τη σήμανση CE. Το ποσοστό μη συμμορφούμενων προϊόντων κυμαίνεται μεταξύ 40% και 60%.
5. Απολογούμαι για την καθυστέρηση που σημειώθηκε στην υποβολή της απάντησης μας.»

**Απάντηση ημερομηνίας 6 Μαρτίου 2014 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.358, ημερομηνίας 29 Νοεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη**

«Αναφέρομαι στην επιστολή του Γενικού Διευθυντή της Βουλής των Αντιπροσώπων ημερομηνίας 11 Δεκεμβρίου 2013, με την οποία διαβιβάστηκε η πιο πάνω Ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Στην Κύπρο όπως και σε όλα τα Κράτη Μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, εφαρμόζονται υποχρεωτικά Εθνικά Προγράμματα για τον Έλεγχο της Σαλμονέλας στα σμήνη ορνίθων αυγοπααραγωγής.

Στο πλαίσιο των προγραμμάτων αυτών, γίνονται υπό τον έλεγχο των Κτηνιατρικών Υπηρεσιών αναλύσεις από τους ιδιοκτήτες των πτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων και αναλύσεις από τις Κτηνιατρικές Υπηρεσίες. Οι αναλύσεις γίνονται σε δείγματα που λαμβάνονται από τις πτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις (κόπρانا από τη στρωμνή ή τους ιμάντες των κλωβοστοιχιών ή/και σκόνη από τους θαλάμους).

Σύμφωνα με τα νεότερα επιστημονικά δεδομένα η πιθανότητα ένα σμήνος, στο περιβάλλον του οποίου έχει βρεθεί Σαλμονέλα να παράγει μολυσμένα αυγά, κρίνεται πολύ χαμηλή. Συνεπώς, θεωρούμε ότι η έκδοση ανακοίνωσης από τις Κτηνιατρικές Υπηρεσίες σε σχέση με το εν λόγω θέμα, δεν θα είχε ουσιαστικό όφελος για τον καταναλωτή.

Αυτό που πραγματικά προστατεύει τον καταναλωτή, είναι η συνεχής παραπομπή του στις αρχές υγιεινής για το χειρισμό, την επεξεργασία και τη συντήρηση των προϊόντων ζωικής προέλευσης. Πληροφορίες για τα θέματα υγιεινής κατά το χειρισμό των προϊόντων αυτών στο σπίτι, υπάρχουν στην ιστοσελίδα των Κτηνιατρικών Υπηρεσιών υπό τη μορφή ενημερωτικών φυλλαδίων, για τους τρόπους αποφυγής τροφικών δηλητηριάσεων και για τον υγιεινό τρόπο χειρισμού προϊόντων ζωικής προέλευσης στο σπίτι (επισυνάπτονται).

Με την ευκαιρία αυτή σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.»

**Σημείωση:** Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

**Απάντηση ημερομηνίας 7 Μαρτίου 2014 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.360, ημερομηνίας 29 Νοεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη**

«Αναφέρομαι στην επιστολή της Γενικής Διευθύντριας με ημερ. 9.12.2013, σε σχέση με την ερώτηση του βουλευτή κ. Γιώργου Πεردίκη, και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Η διαχείριση των αποβλήτων ελαστικών διέπεται από τους περί Στερεών και Επικίνδυνων Αποβλήτων (Διαχείριση Αποβλήτων Ελαστικών) Κανονισμούς του 2011, ΚΔΠ 61/2011. Στα πλαίσια των προνοιών των εν λόγω Κανονισμών, ο Υπουργός Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος έχει χορηγήσει τρεις Άδειες Λειτουργίας Συστημάτων Διαχείρισης Αποβλήτων Ελαστικών, οι οποίες αφορούν τη λειτουργία δυο συλλογικών και ενός ατομικού συστήματος.

Τα εν λόγω συστήματα, σύμφωνα με την άδειά τους, έχουν την πλήρη ευθύνη για την διαχείριση των αποβλήτων ελαστικών. Συγκεκριμένα αναλαμβάνουν τη συλλογή και μεταφορά των αποβλήτων ελαστικών για τα οποία έχουν την ευθύνη, σε αδειούχα μονάδα επεξεργασίας.

Το 2012 λόγω της μη λειτουργίας των δυο μονάδων επεξεργασίας αποβλήτων ελαστικών (Τσιμεντοποιείο Βασιλικού και CBP Cyprus Ltd) δημιουργήθηκε έντονο πρόβλημα με τη μεταφορά των εν λόγω αποβλήτων, με αποτέλεσμα τα απόβλητα ελαστικά να αποθηκεύονται προσωρινά στο τσιμεντοποιείο του Βασιλικού και στα λατομεία Λατούρου (σε χώρο που εγκρίθηκε από τον Διευθυντή του Τμήματος Περιβάλλοντος λόγω της έκτακτης κατάστασης που δημιουργήθηκε). Τα αποθηκευμένα ελαστικά, για τα οποία έχει προπληρωθεί το περιβαλλοντικό τέλος, αναμένεται ότι θα προωθηθούν για επεξεργασία με τη χορήγηση της άδειας της νέας μονάδας επεξεργασίας (P.LO Recycling Tyres Ltd) αλλά και με την επανέναρξη των δραστηριοτήτων του τσιμεντοποιείου Βασιλικού (εκτιμάται τον Απρίλιο του 2014) χωρίς να επιβληθεί επιπλέον τέλος για τη διαχείρισή τους.

Αναφορικά με τις καταγγελίες που έχετε για παράνομη διαχείριση ελαστικών με κινητό τεμαχιστή χωρίς την προηγούμενη εξασφάλιση Άδειας Διαχείρισης Αποβλήτων, σημειώνεται ότι επιθεωρητές του Τμήματος Περιβάλλοντος επισκέφθηκαν συγκεκριμένο χώρο όπου γινόταν η παράνομη διαχείριση και εκδόθηκε εξώδικο πρόστιμο. Η εν λόγω εταιρεία αδειοδοτήθηκε στην συνέχεια για τεμαχισμό αποβλήτων ελαστικών με κινητό τεμαχιστή και μπορεί να δραστηριοποιείται σε χώρους για τους οποίους έχει εξασφαλισθεί Πολεοδομική Άδεια για διαχείριση αποβλήτων ελαστικών.

Επί του παρόντος, υπάρχει μία αδειοδοτημένη εγκατάσταση διαχείρισης αποβλήτων ελαστικών για κοκκοποίηση, μία σταθερή και μία κινητή μονάδα τεμαχισμού αποβλήτων ελαστικών και μία μονάδα αποθήκευσης αποβλήτων ελαστικών. Αναμένεται η υποβολή εγγυητικών επιστολών για την έκδοση δύο ακόμα αδειών διαχείρισης αποβλήτων ελαστικών, μία για τεμαχισμό και μία για αποθήκευση.

Με την ευκαιρία αυτή, σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.»

**Απάντηση ημερομηνίας 12 Μαρτίου 2014 του Υπουργού Υγείας κ. Πέτρου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.364, ημερομηνίας 5 Δεκεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Νίκου Νουρή**

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. επ. 23.06.010.03.364 και ημερ. 5/12/2013, σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

1. Ο έλεγχος τροφίμων στα οδοφράγματα διενεργείται μαζί με τις άλλες συναρμόδιες Υπηρεσίες όπως το Τελωνείο, Κτηνιατρικές Υπηρεσίες και Τμήμα Γεωργίας ανάλογα με τη φύση του τροφίμου. Οι Υγειονομικές Υπηρεσίες ελέγχουν τα φρούτα και λαχανικά και λαμβάνουν σε τακτά χρονικά διαστήματα δείγματα για υπολείμματα φυτοφαρμάκων.
2. Κατά το 2013 από το κονδύλι 02 261 “Υπερωριακή Αμοιβή” έχουν δαπανηθεί €128.927,95. Σύμφωνα και με στοιχεία του Λογιστηρίου των Ιατρικών Υπηρεσιών, δεν έχουν καταβληθεί ακόμη τα οφειλόμενα (υπερωρίες) που αφορούν στους μήνες Οκτώβριο, Νοέμβριο και Δεκέμβριο του 2013 τα οποία ανέρχονται περί τις €47.000,00. Η συνολική δαπάνη από το κονδύλι 02 261, για το έτος 2013 υπολογίζεται να ανέλθει στις €175.927,95.
3. Για το 2014 υπάρχει στο κονδύλι 02 261 διαθέσιμο (εγκριμένο) το ποσό των €160.000,00. Ευελπιστούμε ότι το ποσό αυτό (εφαρμόζοντας ορθές πρακτικές εξοικονόμησης) ίσως αποδειχθεί ικανοποιητικό για κάλυψη των αναγκών. Να σημειωθεί ότι από το συγκεκριμένο κονδύλι καταβάλλονται υπερωρίες που αφορούν τους πιο κάτω ελέγχους:
  - Έλεγχος Εισαγομένων Τροφών
  - Έλεγχος στα Οδοφράγματα
  - Παρακολούθηση Συστήματος RASSF
  - Εποχιακοί Έλεγχοι Υποστατικών
  - Διαχείριση Διατροφικών Κρίσεων
  - Έκτακτες Καταστάσεις
  - Διάφορα
4. Ενόψει των πιο πάνω, θεωρούμε ότι η πρόθεση μείωσης της υπό αναφορά δαπάνης (κονδύλι με αριθμό 02261) κατά €52.500,00 ή έστω και οποιαδήποτε άλλη μικρότερη, θα έχει σοβαρό αντίκτυπο στην υλοποίηση προγραμμάτων που εφαρμόζονται για προστασία της Δημόσιας Υγείας.»

**Απάντηση ημερομηνίας 10 Μαρτίου 2014 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσικου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.371, ημερομηνίας 12 Δεκεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Νίκου Νουρή**

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.371, που υποβλήθηκε από το Βουλευτή Λευκωσίας κ. Νίκο Νουρή και αποστάληκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με επιστολή σας με ημερ. 19.12.2013, και επιθυμώ να σας πληροφορήσω για τα ακόλουθα:

2. Το Κοινοτικό Συμβούλιο Τροόδους σε συνεδρία του στις 20.09.2011 αποφάσισε όπως καλέσει τους κατασκευητές να απομακρύνουν τα τροχόσπιτα και άλλα παράνομα υποστατικά από τον Κατασκευητικό Χώρο Τροόδους λόγω των σοβαρών λειτουργικών προβλημάτων, όπως επίσης και για θέμα ασφάλειας τόσο των ιδίων των κατασκευητών, όσο και του κρατικού δάσους Τροόδους (παράνομες και επικίνδυνες ηλεκτρικές εγκαταστάσεις και παράνομες κατασκευές), κίνδυνος για την υγεία των κατασκευητών (αυτοσχέδιοι χώροι υγιεινής) κλπ.
3. Μετά από την άρνηση των κατασκευητών να συμμορφωθούν το Κοινοτικό Συμβούλιο Τροόδους με νέα απόφασή του στις 30.04.2012 προχώρησε στον προσωρινό τερματισμό της λειτουργίας του Κατασκευητικού Χώρου. Πρόθεση του Κοινοτικού Συμβουλίου ήταν η προώθηση των αναγκαίων βελτιωτικών έργων στο χώρο

και η επαναλειτουργία του υπό όρους τον Ιούνιο του 2013. Δυστυχώς, η άρνηση μεγάλου αριθμού κατασκηνωτών να εγκαταλείψει το χώρο καθυστέρησε την ολοκλήρωση της προσπάθειας αυτής.

4. Παρά την αρχική άρνηση των κατασκηνωτών, μετά από πιέσεις τόσο σε προσωπικό επίπεδο, όσο και μέσω του νομικού συμβούλου του Συμβουλίου, έχουν μετακινηθεί 111 από τα 121 τροχόσπιτα/υποστατικά. Τα υπόλοιπα 10 υποστατικά, μετά από νομική συμβουλή, θα απομακρυνθούν από το Κοινοτικό Συμβούλιο μόλις το επιτρέψουν οι καιρικές συνθήκες.

5. Με στόχο την προστασία του χώρου, ο οποίος έχει εκμισθωθεί στο Κοινοτικό Συμβούλιο Τροόδους από το Τμήμα Δασών, το Συμβούλιο προχώρησε στην περιφράξη και στον καθαρισμό του από τις παράνομες κατασκευές και τα άλλα άχρηστα υλικά με κόστος περίπου €25.000.

6. Πρόθεση του Κοινοτικού Συμβουλίου είναι όπως ο χώρος επαναλειτουργήσει τον Ιούνιο του 2014 υπό όρους και στα πλαίσια των όρων λειτουργίας των κατασκηνωτικών χώρων που διαχειρίζεται το Τμήμα Δασών στην περιοχή Τροόδους. Μακροπρόθεσμος στόχος είναι η αναβάθμιση του χώρου, ώστε να λειτουργεί στη βάση των σύγχρονων προτύπων και κανονισμών που λειτουργούν οι κατασκηνωτικοί χώροι.»

**Απάντηση ημερομηνίας 6 Μαρτίου 2014 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.374, ημερομηνίας 16 Δεκεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη**

«Αναφέρομαι στην επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων με ημ. 13 Ιανουαρίου 2014, σε σχέση με την πιο πάνω ερώτηση του βουλευτή κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη, και σας πληροφορώ τα εξής:

1. Η πολιτική του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος είναι εναντίον της εισαγωγής και της καλλιέργειας Γενετικά Τροποποιημένων Ποικιλιών. Ωστόσο, οι αρμόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου δεν μπορούν να αποτρέψουν την εισαγωγή τέτοιων ποικιλιών, εάν αυτές πληρούν τις πρόνοιες της κοινοτικής νομοθεσίας.
2. Μέχρι σήμερα, η γενετικά τροποποιημένη ποικιλία πατατών "amflora" δεν καλλιεργείται στην Κύπρο. Επίσης, δεν γίνεται εισαγωγή της για σκοπούς καλλιέργειας πατατόσπορου ή ως ζωτροφής.
3. Αναφορικά με το ερώτημά σας κατά πόσο έχει εισαχθεί ως μεταποιημένη πατάτα σε οποιαδήποτε μορφή, εισηγούμαι όπως το θέμα αυτό διερευνηθεί με τις Υγειονομικές Υπηρεσίες λόγω αρμοδιότητας.

Με την ευκαιρία αυτή, σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.»

**Απάντηση ημερομηνίας 6 Μαρτίου 2014 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.375, ημερομηνίας 17 Δεκεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Νίκου Νουρή**

«Αναφέρομαι στην επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων με ημερομηνία 8.1.2014, σε σχέση με την πιο πάνω ερώτηση του βουλευτή κ. Νουρή, και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Με βάση το Γεωγραφικό Σύστημα Πληροφοριών του Τμήματος Δασών, στην ευρύτερη περιοχή του Πενταδακτύλου παρουσιάζεται λατομική δραστηριότητα σε 16 περιοχές. Με βάση αξιολόγηση που έγινε στα πλαίσια του έργου «LIFE Third Countries: Special areas of conservation (Directive 92/43/EEC) in Cyprus (1999-2002)», που χρηματοδοτήθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η περιοχή του Πενταδακτύλου πληρεί τα κριτήρια για ένταξη στο Δίκτυο Natura 2000. Ο λόγος μη συμπερίληψης της στο δίκτυο είναι η αναστολή του κοινοτικού κεκτημένου στις κατεχόμενες περιοχές. Το Υπουργείο μας δεν έχει οποιαδήποτε πληροφόρηση για το ύψος της βοήθειας που λαμβάνει το ψευδοκράτος από την ΕΕ.

Μόλις ενημερώθηκα για την έκταση του προβλήματος αυτού αποτάθηκα με επιστολή ημερομηνίας 27 Μαΐου 2013 στον Επίτροπο Περιβάλλοντος της ΕΕ (αντίγραφο επισυνάπτεται), στην οποία παρατίθεται το πρόβλημα των λατομείων στην οροσειρά του Πενταδακτύλου και ζητείται η παρέμβαση της ΕΕ για τερματισμό της δραστηριότητας αυτής.»

**Σημείωση:** Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

**Απάντηση ημερομηνίας 6 Μαρτίου 2014 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κυριάκου Κενεβέζου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.376, ημερομηνίας 17 Δεκεμβρίου 2013, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου**

«Αναφέρομαι στη σχετική με την πάνω ερώτηση επιστολή σας, με ημερομηνία 10 Ιανουαρίου 2014, και σας πληροφορώ τα ακόλουθα όσον αφορά τα ερωτήματα που τίθενται:

- 1.1 Η καταρχήν αποδοχή της συγκεκριμένης δωρεάς έγινε από το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού (ΥΠΠ) και στη συνέχεια ζητήθηκε η έγκριση της δωρεάς από το Υπουργείο Οικονομικών, με βάση τις προβλεπόμενες διαδικασίες. Το Υπουργείο Οικονομικών ενέκρινε την αποδοχή της δωρεάς.



- 1.2 Ο δωρητής δεν είχε θέσει οποιοσδήποτε όρους στο ΥΠΠ για αποδοχή της δωρεάς ούτε και υπήρξαν οποιοσδήποτε δεσμεύσεις από πλευρά Υπουργείου προς τη συγκεκριμένη εταιρεία. Σημειώνεται ότι από την αποδοχή της δωρεάς δεν προκύπτει οποιοδήποτε κόστος για το Κράτος.
- 1.3 Το ΥΠΠ έχει ακολουθήσει όλες τις προβλεπόμενες από τη νομοθεσία διαδικασίες. Τονίζεται ότι στην απόφαση για καταρτισμό των προδιαγραφών που θα ακολουθούσαν το ΥΠΠ έλαβε πολύ σοβαρά υπόψη τις ακόλουθες δύο σημαντικές, κατά την άποψη του παραμέτρους, όπως αυτές προκύπτουν από την έρευνα που έγινε μέσω προφορικής επικοινωνίας και προσωπικών επαφών λειτουργών του ΥΠΠ με τις σχολικές μονάδες, καθώς και τα αποτελέσματα της παγκύπριας έρευνας ανάμεσα στις Σχολικές Εφορίες και που αφορούν:
- (α) την προτίμηση των μαθητών στο συγκεκριμένο προϊόν (φρέσκο παστεριωμένο σοκολατούχο γάλα) και
  - (β) την ύπαρξη αποτελεσματικού και αξιόπιστου παγκύπριου δικτύου διανομής.

Επειδή η σύμβαση δε θα μπορούσε να ανατεθεί σε άλλο οικονομικό φορέα πέραν του ενός προσφοροδότη, αφού κανείς άλλος δεν πληρούσε τις προδιαγραφές που έθεσε η Αναθέτουσα Αρχή, το ΥΠΠ προώθησε τη διαδικασία μέσω του Συμβουλίου Προσφορών για ανάθεση της σύμβασης μέσω διαδικασίας διαπραγμάτευσης, χωρίς δημοσίευση προκήρυξης διαγωνισμού, σύμφωνα με το Άρθρο 33 (α)(ii) του Νόμου Ν. 12 (I)/ 2006. Τονίζεται ότι η διαδικασία που ακολουθήθηκε είχε συζητηθεί και συμφωνηθεί με το Γενικό Λογιστήριο της Δημοκρατίας.

2. Το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού παραμένει στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε επιπρόσθετη πληροφορία ή διευκρίνιση.»

**Απάντηση ημερομηνίας 7 Μαρτίου 2014 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.383, ημερομηνίας 18 Δεκεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη**

«Εξαγωγές χρυσού

Αναφέρομαι στην επιστολή σας με σημεία αναφοράς 23.06.010.03.383 και ημερομηνία 10/01/2014, σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ ότι σύμφωνα με τα μηχανογραφημένα αρχεία του Τμήματος Τελωνείων, υπάρχει μόνο μία καταχώρηση προσωπικής εξαγωγής χρυσού ημερομηνίας 07/03/2013. Η εν λόγω εξαγωγή αξίας €63.102,00, διενεργήθηκε από το αεροδρόμιο Λάρνακας, από Ιταλό υπήκοο με προορισμό τις Βρυξέλλες μέσω Αθηνών.»

**Απάντηση ημερομηνίας 12 Μαρτίου 2014 του Υπουργού Εξωτερικών κ. Ιωάννη Κασουλίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.415, ημερομηνίας 14 Ιανουαρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σωτήρη Σαμψών**

«Σε συνέχεια επιστολής σας με στοιχεία Ερ. 23.06.010.03.415, ημερομηνίας 20 Ιανουαρίου 2014 σχετικά με την αναφορά *Varosha* («Βαρώσια») στο ψήφισμα 550 (1984) του Συμβουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών, παράγραφος (5), σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

1. Η παράγραφος (5) του ψηφίσματος 550 (1984) αναφέρει: «[Το Συμβούλιο Ασφαλείας] θεωρεί τις απόπειρες για εποικισμό οποιοδήποτε τμήματος των Βαρωσίων από πρόσωπα άλλα από τους κατοίκους τους ως απαράδεκτες και ζητά τη μεταβίβαση της περιοχής αυτής στη διοίκηση των Ηνωμένων Εθνών».
2. Το όνομα *Varosha* («Βαρώσια») απαντάται επίσης στα ψηφίσματα 789 (1992), 889 (1993) και 902 (1994). Σε κανένα από αυτά τα ψηφίσματα δεν περιλαμβάνεται ο όρος «περιφραγμένη περιοχή» (“fenced area”).
3. Η παράγραφος (8) του ψηφίσματος 789 (1992) απαριθμεί σειρά μέτρων οικοδόμησης εμπιστοσύνης ανάμεσα στα οποία είναι και η κατ’ εφαρμογή του ψηφίσματος 550 (1984) επέκταση της περιοχής που βρίσκεται κάτω από τον έλεγχο της UNFICYP, ώστε να περιλαμβάνει και τα *Βαρώσια* (“with a view to the implementation of resolution 550 (1984), the area at present under the control of the Force be extended to include *Varosha*”).
4. Στη Συμφωνία Υψηλού Επιπέδου της 19<sup>ης</sup> Μαΐου 1979, μεταξύ του τότε Προέδρου της Δημοκρατίας Σπύρου Κυπριανού και του τότε Τουρκοκύπριου ηγέτη Ραούφ Ντεκτάς, αναφέρεται ότι:  
*«Προτεραιότητα θα δοθεί στην επίτευξη συμφωνίας για την επανεγκατάσταση στα Βαρώσια υπό την αιγίδα των Ηνωμένων Εθνών ταυτόχρονα με την έναρξη της μελέτης από τους συνομιλητές των συνταγματικών και εδαφικών πτυχών μιας συνολικής διευθέτησης. Μόλις επιτευχθεί συμφωνία για τα Βαρώσια θα εφαρμοστεί, χωρίς να αναμένεται η έκβαση των συζητήσεων για άλλες πτυχές του Κυπριακού.»*
5. Αναφερόμενος στα ΜΟΕ, δηλαδή το ίδιο ζήτημα με το προγενέστερο Ψήφισμα 789 (1992), ο Γενικός Γραμματέα των Η.Ε. σημειώνει στην Έκθεση Καλών Υπηρεσιών, ημερομηνίας 1<sup>ης</sup> Ιουλίου 1993:

«*Βαρώσια*. Η πρόταση αυτή αναφέρεται στην περιφραγμένη περιοχή των Βαρωσίων, η οποία βρίσκεται νοτίως της Αμμοχώστου, στην ανατολική ακτή της Κύπρου. Η περιφραγμένη περιοχή βρίσκεται σε κάποια απόσταση βορείως της νεκρής ζώνης των Η.Ε. Περιβάλλεται από ξηρά στις τρεις της πλευρές, η οποία βρίσκεται υπό τουρκοκυπριακό έλεγχο, και θάλασσα στην τέταρτη, ανατολική της πλευρά. Εκτείνεται σε απόσταση 4 περίπου χιλιομέτρων από Βορρά σε Νότο και 1,5 χιλιομέτρου από Ανατολή σε Δύση. Η περιφραγμένη περιοχή αποτελεί ένα μικρό μόνο μέρος των Βαρωσίων. Από τον Αύγουστο του 1974, **χρόνο** περιφραγής της από τις τουρκικές δυνάμεις, αποτελεί «πόλη φάντασμα». Έκτοτε τα Ηνωμένα Έθνη θεωρούν τις τουρκικές Δυνάμεις και συνεπώς την Κυβέρνηση της Τουρκίας υπεύθυνη για τη διατήρηση του *status quo* στην περιφραγμένη περιοχή. Στο ψήφισμα 550 (1984), το Συμβούλιο Ασφαλείας δήλωσε ότι μόνο οι αρχικοί κάτοικοι μπορούσαν να κατοικήσουν την περιοχή.»<sup>1</sup>.

6. Στο πλαίσιο της Δέσμης Ιδεών, «για ένα Πλαίσιο Συνολικής Συμφωνίας για το Κυπριακό» (Ιδέες Γκάλι) (1992), προνοείται επίσης: “*Pending the establishment of the federal republic, Varosha will be placed under United Nations administration and a programme of action for its restoration will be prepared and implemented*”.
7. Στις εκθέσεις του Γενικού Γραμματέα, άλλοτε απαντάται το όνομα *Varosha* (*Βαρώσια*) χωρίς οποιοδήποτε επίθετο, και άλλοτε ο όρος «*περιφραγμένη περιοχή Βαρωσίων*» («*fenced area of Varosha*»). Στη συγκεκριμένη, ωστόσο, περίπτωση, ο όρος χρησιμοποιείται σε σχέση με την υποχρέωση της Τουρκίας να διατηρεί το *status quo* στη συγκεκριμένη περιοχή.

Συμπερασματικά αναφέρουμε ότι: (α) το ψήφισμα 550 (1984) δεν καθορίζει τι σημαίνει γεωγραφικά ο όρος *Varosha*, («Βαρώσια»): (β) στο ίδιο ψήφισμά του το Συμβούλιο Ασφαλείας, χαρακτηρίζει σαν απαράδεκτη κάθε απόπειρα εποικισμού οποιοδήποτε τμήματος των Βαρωσίων (υπογρ. δική μας): (γ) το Συμβούλιο Ασφαλείας δεν χρησιμοποιεί τον όρο «περιφραγμένη περιοχή» σε κανένα από τα ψηφίσματά του: (δ) ο Γενικός Γραμματέας δέχεται ότι η περιφραγμένη περιοχή, αποτελεί ένα μικρό μόνο μέρος των Βαρωσίων (Εκθεση του Γενικού Γραμματέα για τις καλές του υπηρεσίες του 1993). Τα πιο πάνω υποδηλούν ότι η αναφορά στα Βαρώσια στο ψήφισμα 550 (84) δεν αφορά μόνο την περιφραγμένη περιοχή της πόλης, χωρίς ωστόσο να καθορίζει την έκταση των Βαρωσίων.

<sup>1</sup> S/26026, Report of the Secretary General on his Mission of Good Offices, in Cyprus, 1 July 1993: «*Varosha*. This proposal pertains to the fenced area of Varosha, which is located to the south of Famagusta on the east coast of Cyprus. The fenced area is some distance to the north of the United Nations buffer zone. It is surrounded on three sides by land that is under Turkish Cypriot control and, on the fourth side, to the east, by the sea. It extends for a distance of some 4 kilometres north-south, and some 1.5 kilometers east-west. **The fenced area comprises only a small part of the whole of Varosha.** It has been a “ghost town” since August 1974 when it was fenced off by the Turkish Forces. The United Nations has since then held the Turkish Forces, and therefore the Government of Turkey, responsible for the maintenance of the status quo in the fenced area. **In resolution 550 (1984), the Security Council declared that the area could be settled only by its original inhabitants.**»

**Απάντηση ημερομηνίας 12 Μαρτίου 2014 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσιου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.417, ημερομηνίας 16 Ιανουαρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη**

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. Ερ. 23.06.010.03.417 που υποβλήθηκε από το Βουλευτή Επαρχίας Λευκωσίας κ. Γιώργο Πεردίκη και αποστάληκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με επιστολή σας ημερομηνίας 20.1.2014 και επιθυμώ να σας πληροφορήσω για τα ακόλουθα:

- α) αφού λήφθηκε υπόψη ότι η Εταιρεία ΟΣΥΠΑ ΛΤΔ είχε υπογράψει σύμβαση παραχώρησης δημόσιας υπηρεσίας εσωτερικών οδικών επιβατικών μεταφορών σε τακτικές γραμμές στη γεωγραφική περιοχή Πάφου, με το Υπουργείο Συγκοινωνιών και Έργων (Τμήμα Οδικών Μεταφορών) και η ημερομηνία έναρξης της σύμβασης ήταν η 5<sup>η</sup> Ιουλίου 2010 για 10 χρόνια με πιθανότητα ανανέωσης άλλα 5 χρόνια,
- β) ο υφιστάμενος σταθμός μετεπιβίβασης επιβατών της Εταιρείας λειτουργεί στην Κάτω Πάφο μέσα σε χώρο που είναι απαλλοτριωμένος για αρχαιολογικούς σκοπούς και θα πρέπει να μετακινηθεί,

η αρμόδια Συμβουλευτική Επιτροπή Τ/Κ Περιουσιών που προεδρεύεται από τον Υπουργό Εσωτερικών, ως Κηδεμόνα Τ/Κ Περιουσιών, ενέκρινε την εκμίσθωση μέρους του Τ/Κ τεμαχίου με αρ 61, Φ/Σχ. Λ1/10, στο Υπουργείο Συγκοινωνιών και Έργων με δικαίωμα υπεκμίσθωσης του χώρου αυτού, στην Εταιρεία ΟΣΥΠΑ ΛΤΔ με σκοπό τη μετακίνηση από τον προαναφερθέντα αρχαιολογικό χώρο και τη δημιουργία σταθμού μετεπιβίβασης επιβατών, με την ανέγερση λυόμενου τύπου υποστατικού το οποίο θα χρησιμοποιηθεί ως γραφείο, χώρος εξυπηρέτησης επιβατών και μικρό αναψυκτήριο και **με όρο ότι θα πρέπει να εξασφαλισθούν από την Εταιρεία οι απαιτούμενες άδειες (πολεοδομική και οικοδομική) από την Αρμόδια Πολεοδομική Αρχή, ήτοι το Δήμο Πάφου, όρος που περιλαμβάνεται στη προτεινόμενη σύμβαση μίσθωσης.** Η διάρκεια της μίσθωσης θα είναι για 5 χρόνια, με δικαίωμα ανανέωσης για άλλες δύο πενταετίες και θα επιβληθεί το αγοραίο ενοίκιο της γης.

2. Σχετικά αναφέρεται ότι στη Συμβουλευτική Επιτροπή για τη Διαχείριση Τ/Κ Περιουσιών μετέχουν, μεταξύ άλλων, εκπρόσωποι όλων των Κοινοβουλευτικών Κομμάτων, Αγροτικών Οργανώσεων και της Επιτροπής Προσφύγων.

3. Θετικές απόψεις, ως προς την προτεινόμενη χρήση του τ/κ τεμαχίου με αρ.61, είχαν εκφράσει η Αστυνομική Διεύθυνση Πάφου από πλευράς αστικής ασφάλειας και το Τμήμα Δημοσίων Έργων από κυκλοφοριακής άποψης. Θετικές απόψεις είχε εκφράσει και το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικίσεως που ανέφερε, μεταξύ άλλων, ότι η τοποθεσία κρίνεται κατάλληλη με προοπτική ισοζυγισμένης εξυπηρέτησης ολόκληρου του παραλιακού μετώπου του Τοπικού Σχεδίου.

4. Αναφέρεται ότι ακόμη δεν έχει υπογραφεί η Σύμβαση Μίσθωσης με το Υπουργείο Συγκοινωνιών και Έργων, ούτε και η συμφωνία υπεκμίσθωσης με την Εταιρεία ΟΣΥΠΑ, λόγω του ότι αναμένεται ο καθορισμός του αγοραίου ενοικίου της επηρεαζόμενης τ/κ περιουσίας, από το Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας.»

**Απάντηση ημερομηνίας 12 Μαρτίου 2014 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κυριάκου Κενεβέζου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.425, ημερομηνίας 20 Ιανουαρίου 2014, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά**

«Θέμα: Αξιοποίηση εισηγήσεων και συμπερασμάτων της Κυπριακής Παιδοβουλής

Αναφορικά με την επιστολή σας με Αρ. Φακ. 11.11.08/4 και ημερομηνία 20/01/2014, σχετικά με το πιο πάνω θέμα σας πληροφορώ ότι το ΥΠΠ αξιοποιεί τις εισηγήσεις και τα πορίσματα της Κυπριακής Παιδοβουλής με τους πιο κάτω τρόπους:

- α. καθορισμός των στόχων της εκάστοτε σχολικής χρονιάς και εισηγήσεις για τρόπους/δραστηριότητες υλοποίησής τους
- β. αναβάθμιση στο πλαίσιο της εκπαιδευτικής μεταρρύθμισης του περιεχομένου και της φιλοσοφίας των διαφόρων γνωστικών αντικειμένων, ώστε οι μαθητές/τριες να καταστούν ενεργοί, δημοκρατικοί και κριτικά σκεπτόμενοι άνθρωποι
- γ. συνεργασία με την Παγκύπρια Σχολή Γονέων για σχετικές διαλέξεις και βιωματικά εργαστήρια
- δ. ενθάρρυνση για πραγματοποίηση δραστηριοτήτων με πρωτοβουλία της σχολικής μονάδας σε θέματα που θέτουν οι παιδοβουλευτές σε συνεργασία με τα Μαθητικά Συμβούλια, τη Διεύθυνση των Σχολείων, τους Συνδέσμους Γονέων, τη Σχολική Εφορεία, την τοπική κοινότητα, την Επίτροπο Δικαιωμάτων του παιδιού, την Επίτροπο Διοίκησης, αξιωματούχους/λειτουργούς διάφορων υπηρεσιών/τμημάτων των Υπουργείων της Κυπριακής Δημοκρατίας, αξιωματούχους του Γραφείου Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στην Κύπρο, την Εκκλησία, την Παγκύπρια Σχολή Γονέων.

Ενδεικτικές δραστηριότητες αποτελούν τα ακόλουθα:

- βιωματικά εργαστήρια
- επιμορφωτικά σεμινάρια και διαλέξεις
- δημιουργικές δραστηριότητες στη σχολική μονάδα ή και σε συνεργασία με την τοπική και ευρύτερη κοινωνία
- εκθέσεις και καλλιτεχνικές εκδηλώσεις
- ενδοσχολικοί και εξωσχολικοί διαγωνισμοί με έγκριση του ΥΠΠ
- δράσεις που αφορούν στην εθελοντική προσφορά στο σχολείο, στην κοινότητα, στην πολιτεία
- δημοσίευση σε σχολικά έντυπα, εφημερίδες-περιοδικά, των εισηγήσεων των ομάδων, των πορισμάτων, των δράσεων και των προσπαθειών υλοποίησής τους.»

**Απάντηση ημερομηνίας 11 Μαρτίου 2014 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσικου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.429, ημερομηνίας 20 Ιανουαρίου 2014, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά**

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση που υπέβαλε η Βουλευτής Αμμοχώστου κα Σκεύη Κούτρα Κουκουμά με αρ. 23.06.010.03.429, η οποία διαβιβάστηκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με την επιστολή σας ημερ. 21.1.2014, και σας πληροφορώ για τα ακόλουθα όσον αφορά τον αριθμό οικοπέδων αυτοστέγασης που έχουν παραχωρηθεί σε δικαιούχους και δεν έχουν εκδοθεί τίτλοι ιδιοκτησίας:

- (α) Στο παρόν στάδιο εκκρεμούν για μεταγραφή τίτλοι ιδιοκτησίας για τους οποίους έχει δοθεί δικαιούχο πρόσωπο στο Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας, αλλά δεν είναι δυνατή η μεταγραφή, είτε γιατί τα δικαιούχα άτομα απεβίωσαν κατά το στάδιο μεταγραφής και δεν έχουν δοθεί στοιχεία των κληρονόμων τους, είτε γιατί είναι πτωχεύσαντες, είτε γιατί υπάρχουν παρανομίες οι οποίες πρέπει να αρθούν.
- (β) Περαιτέρω, εκκρεμούν για τιτλοποίηση ορισμένες περιπτώσεις για τις οποίες δεν έχουν ολοκληρωθεί οι διεργασίες για έκδοση των τίτλων, είτε γιατί βρίσκονται στο αρχικό στάδιο χωρομέτρησης, είτε στο

στάδιο επιβεβαίωσης σχεδίων από την αρμόδια Αρχή, είτε για επιτόπια εξέταση από τα Επαρχιακά Κτηματολογικά Γραφεία.

2. Θα σας ενημερώσουμε σε μεταγενέστερο στάδιο για τον ακριβή αριθμό μονάδων για τις οποίες δεν εκδόθηκαν τίτλοι ή εκδόθηκαν αλλά δεν κατέστη δυνατή η μεταγραφή στους δικαιούχους.»

**Απάντηση ημερομηνίας 10 Μαρτίου 2014 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.431, ημερομηνίας 20 Ιανουαρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Άριστου Δαμιανού**

**Σημείωση:** Η απάντηση του υπουργού είναι εμπιστευτική.

**Απάντηση ημερομηνίας 7 Μαρτίου 2014 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσικου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.440, ημερομηνίας 23 Ιανουαρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Αντρέα Φακοντή**

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.440 που υποβλήθηκε από το Βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Αντρέα Φακοντή και αποστάληκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με επιστολή σας ημερομηνίας 29 Ιανουαρίου 2014 και επιθυμώ να σας πληροφορήσω ότι, η Επαρχιακή Διοίκηση Πάφου με βάση τον περί Ρυθμίσεως Οδών και Οικοδομών Νόμο λαμβάνει μέτρα εναντίον των κτηνοτρόφων που διατηρούν παράνομα κτηνοτροφικά υποστατικά και ελέγχει την ύπαρξη αδειών βοσκής και ποιμένα, σύμφωνα με τον περί Προβάτων και Αιγών Νόμο. Τα μέτρα αυτά λήφθηκαν επανειλημμένα χωρίς όμως να αποτρέπουν την επανάληψη των αδικημάτων, αφού οι ποινές των δικαστηρίων δεν είναι αποτρεπτικές.

2. Για τη στοιχειοθέτηση ποινικών υποθέσεων ενώπιον του Δικαστηρίου εναντίον των κτηνοτρόφων για ανεξέλεγκτη βόσκηση και πρόκληση ζημιών σε γεωργικές καλλιέργειες θα πρέπει όπως γνωρίζετε να υπάρχει προσωπική μαρτυρία και άλλα αποδεικτικά στοιχεία. Σε τέτοια περίπτωση ετοιμάζεται έκθεση ππαισματος από την Επαρχιακή Διοίκηση και διαβιβάζεται στο Γενικό Εισαγγελέα ο οποίος αναθέτει την καταχώρηση ποινικής αγωγής σε ιδιώτη δικηγόρο. Επίσης, ο ίδιος ο παθών μπορεί να καταχωρήσει πολιτική αγωγή (ακόμη και ιδιωτική ποινική αγωγή) για να διεκδικήσει αποζημιώσεις ή άλλες θεραπείες από το δικαστήριο. Δυστυχώς, οι επηρεαζόμενοι προβαίνουν μόνο σε καταγγελίες χωρίς να είναι πρόθυμοι να υποβάλουν την καταγγελία στην αρμόδια αρχή, ούτε είναι πρόθυμοι να καταθέσουν ως μάρτυρες στο δικαστήριο.

3. Σε αρκετές κοινότητες των κοιλάδων Ξερού και Διαρίζου υπάρχει σοβαρό πρόβλημα ζημιών από ζώα σε γεωργικές καλλιέργειες με αποτέλεσμα να σοβεί κρίση στις σχέσεις γεωργών και κτηνοτρόφων με απρόβλεπτες συνέπειες. Για να περιοριστεί το πρόβλημα και να εκτονωθεί η ένταση, το Γραφείο του Έπαρχου Πάφου συζήτησε διεξοδικά το θέμα σε ευρείες συσκέψεις στις οποίες παρευρέθηκαν το Τμήμα Γεωργίας, η Αστυνομία και οι Αγροτικές Οργανώσεις. Εναντίον των βοσκών που επανειλημμένα προξενούν ζημιές λαμβάνονται όλα τα μέτρα που προβλέπονται από τη Νομοθεσία (μέτρα για τα παράνομα κτηνοτροφικά υποστατικά και για μη εξασφάλιση άδειας βοσκής), δυστυχώς όμως το πρόβλημα δεν έχει περιοριστεί αισθητά. Έγινε εισήγηση στο Τμήμα Γεωργίας για διακοπή ή αναστολή της ετήσιας επιδότησης ανά ζώο στις περιπτώσεις των κτηνοτρόφων που επανειλημμένα προκαλούν ζημιές αλλά υπάρχει νομικό πρόβλημα στην υιοθέτηση αυτού του μέτρου.

4. Θα πρέπει να γίνει αναφορά στην προσπάθεια που έγινε για την προστασία των καλλιεργειών με τη χρήση περίφραξης. Η περίφραξη των καλλιεργειών ήταν μία από τις επιλέξιμες δράσεις στο Επενδυτικό Μέτρο του ΠΑΑ για την περίοδο 2007- 2013, η οποία όμως δεν είχε μεγάλη απήχηση επειδή είναι συγκριτικά δαπανηρή επένδυση και δεν μπορεί να εφαρμοστεί για όλες τις επηρεαζόμενες καλλιέργειες και σε όλες τις περιοχές της Κύπρου, λόγω κυρίως του ανάγλυφου του εδάφους.

Τέλος, θα πρέπει να επισημάνω ότι το Γραφείο του Έπαρχου Πάφου θα συνεχίσει την αυστηρή εφαρμογή των προνοιών του περί Αιγών Νόμου, ως επίσης και του περί Ρυθμίσεως Οδών και Οικοδομών Νόμου, όπου αυτοί οι Νόμοι μπορούν να εφαρμοστούν και να επιβληθούν.»

**Απάντηση ημερομηνίας 12 Μαρτίου 2014 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κυριάκου Κενεβέζου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.451, ημερομηνίας 23 Ιανουαρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη**

«ΘΕΜΑ: Νέο Γυμνάσιο Παραλιμνίου

Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και στην επιστολή σας ημερομηνίας 28.1.2014 και σημειώνω τα ακόλουθα:

2. Η ανέγερση νέου Γυμνασίου στην περιοχή Παραλιμνίου, με τα σημερινά δεδομένα, και λαμβάνοντας υπόψη την οικονομική στενότητα στα δημόσια οικονομικά, δεν κρίνεται έργο πρώτης προτεραιότητας.

Ως εκ τούτου δεν έχει συμπεριληφθεί στο Προϋπολογισμό του 2014 σχετικό κονδύλι, ούτε περιλαμβάνεται στο τριετές πρόγραμμα του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού.»

**Απάντηση ημερομηνίας 12 Μαρτίου 2014 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κυριάκου Κενεβέζου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.452, ημερομηνίας 28 Ιανουαρίου 2014, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου**

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με ημερομηνία 30 Ιανουαρίου 2014 σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Σύμφωνα με τον Περί Κοινοτικών Σχολείων Μέσης Εκπαίδευσης Νόμο, ο οποίος επισυνάπτεται, «σε πολύ εξαιρετικές περιπτώσεις, ο Υπουργός Παιδείας και Πολιτισμού μπορεί να επιτρέψει σε μαθητή, με αιτιολογημένη απόφασή του σύμφωνα με την Αρχή της Διασφάλισης του Συμφέροντος του Παιδιού να προαχθεί στην πρώτη τάξη Λυκείου ή Τεχνικής Σχολής, εφόσον δεν έχει συμπληρώσει το 23<sup>ο</sup> έτος της ηλικίας του».

Όσον αφορά στα κενά που πιθανόν να δημιουργούνται στους παραπάνω μαθητές, αυτά μπορούν να καλυφθούν με τα ακόλουθα προγράμματα, τα οποία εφαρμόζονται στα σχολεία Μέσης Εκπαίδευσης:

- (α) Πρόγραμμα Ενισχυτικής Διδασκαλίας, στο οποίο εντάσσονται, ύστερα από εξέταση σε ειδικά διαγνωστικά δοκίμια, παιδιά που διαπιστώνεται ότι αντιμετωπίζουν κενά στη μάθηση.
- (β) Πρόγραμμα Ειδικής Αγωγής και Εκπαίδευσης, στο οποίο εντάσσονται παιδιά με μαθησιακές δυσκολίες, ύστερα από αξιολόγηση από την Επαρχιακή Επιτροπή Ειδικής Αγωγής και Εκπαίδευσης και στα οποία παραχωρούνται ώρες στήριξης σε μαθήματα που χρήζουν βοήθειας στα πλαίσια του σχολικού προγράμματος.

Το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού παραμένει στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε επιπρόσθετη πληροφορία ή διευκρίνιση.»

**Σημείωση:** Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφό τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

**Απάντηση ημερομηνίας 10 Μαρτίου 2014 του Υπουργού Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού κ. Γιώργου Λακκοτρύπη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.458, ημερομηνίας 28 Ιανουαρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη**

«Αναφέρομαι στο πιο πάνω θέμα και στην επιστολή σας με Αρ. Φακ. Ερ. 23.06.010.03.458 και ημερομηνία 29 Ιανουαρίου 2014 και σας πληροφορώ ότι το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού είναι ήδη σε διαβούλευση με τα άλλα αρμόδια τμήματα για τις διαδικασίες εναρμόνισης της Οδηγίας 2013/30/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 12<sup>ης</sup> Ιουνίου 2013 για την ασφάλεια των υπεράκτιων εργασιών πετρελαίου και φυσικού αερίου και την τροποποίηση της Οδηγίας 2004/35/ΕΚ.

2. Παράλληλα, το Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο Κύπρου (ΤΕΠΑΚ), ανέλαβε την πρωτοβουλία να προωθήσει το Πρόγραμμα συνεργασίας με τη βιομηχανία για σκοπούς έρευνας και ανάπτυξης (Joint Industry Funded Research and Development Programme) με τίτλο «Development and Implementation of Safety Regime for Offshore Oil and Gas Operations», στο οποίο θα λάβουν μέρος φορείς που εμπλέκονται στις υπεράκτιες δραστηριότητες υδρογονανθράκων όπως πετρελαϊκές εταιρείες, κυβερνητικές υπηρεσίες, ειδικοί από το εξωτερικό εξειδικευμένοι σε θέματα ασφάλειας και προστασίας του περιβάλλοντος από τέτοιου είδους δραστηριότητες κ.ά.

3. Το συγκεκριμένο Πρόγραμμα, για το οποίο τον συντονισμό θα έχει η Καθ. Τούλα Ονουφρίου, Αντιπρύτανης του ΤΕΠΑΚ, έχει ως στόχο την ανάπτυξη κατευθυντήριων γραμμών και συστάσεων για την ανάπτυξη και εφαρμογή των αναγκαίων σωμάτων, κανονισμών, μηχανισμών και διαδικασιών στην Κύπρο που να διασφαλίζουν την ασφαλή διεκπεραίωση των διαφόρων υπεράκτιων εργασιών που σχετίζονται με τους υδρογονάνθρακες με βάση τη νέα Ευρωπαϊκή Οδηγία 2013/30/ΕΕ. Η διάρκεια του ερευνητικού προγράμματος θα είναι 14 μήνες.

4. Τέλος, να σημειωθεί ότι η καταληκτική ημερομηνία υιοθέτησης της Οδηγίας 2013/30/ΕΕ στο εθνικό μας δίκαιο είναι η 19<sup>η</sup> Ιουλίου 2015.»

**Απάντηση ημερομηνίας 12 Μαρτίου 2014 του Υπουργού Άμυνας κ. Φώτη Φωτίου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.460, ημερομηνίας 28 Ιανουαρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη**

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με Αρ. Φακ. 23.06.010.03.460 και ημερομηνία 30 Ιανουαρίου 2014 και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

2. Το Υπουργείο Άμυνας στις 18/9/2013 προκήρυξε διαγωνισμό για την υποβολή προσφορών Παροχής Υπηρεσιών Συμβούλων μελετητών, για ετοιμασία μελέτης και επίβλεψης της κατασκευής πεδίου βολής σε μη κατοικήσιμη περιοχή στον Αναλυόντα, έτσι ώστε να καταστεί δυνατή η μετακίνηση του πεδίου βολής Τσερίου.

3. Η διαδικασία αξιολόγησης των προσφορών έχει ολοκληρωθεί και αναμένεται η επικύρωση της απόφασης της επιτροπής αξιολόγησης προσφορών στον χαμηλότερο εντός προδιαγραφών προσφοροδότη.

4. Ωστόσο, προτού το Υπουργείο Άμυνας προχωρήσει στην διαδικασία για την υπογραφή της σύμβασης, θα πρέπει να ολοκληρωθεί η διαδικασία δέσμευσης της ακίνητης περιουσίας που αναγκαίει για την κατασκευή και την λειτουργία του πεδίου βολής, στην οποία συμπεριλαμβάνεται και περιουσία της ιεράς μονής Κύκκου.

5. Το Υπουργείο Άμυνας στο στάδιο αυτό ενεργεί προς εξασφάλιση της συγκατάθεσης της ιεράς μονής Κύκκου για δέσμευση της ακίνητης ιδιοκτησίας που την αφορά, σύμφωνα με τη σχετική πρόνοια του Συντάγματος για την δέσμευση εκκλησιαστικών περιουσιών.»

**Απάντηση ημερομηνίας 12 Μαρτίου 2014 της Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.477, ημερομηνίας 3 Φεβρουαρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Αναφέρομαι στην επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων ημερομηνίας 06/02/14 σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση, η οποία έχει υποβληθεί από το Βουλευτή Λευκωσίας, κ. Γιώργο Περδίκη και επιθυμώ να σας ενημερώσω ότι με βάση την ισχύουσα Νομοθεσία (περί Ατόμων με Αναπηρίες Νόμος), δικαιούχοι για την κατοχή και χρήση Δελτίου Στάθμευσης είναι οι πιο κάτω κατηγορίες ατόμων με αναπηρίες:

- (α) Άτομα με αναπηρία, τα οποία λαμβάνουν το επίδομα βαριάς κινητικής αναπηρίας από το Τμήμα μας καθώς και άτομα, τα οποία θα δικαιούνταν το συγκεκριμένο επίδομα αν είχαν συμπληρώσει το προβλεπόμενο στο σχετικό σχέδιο όριο ηλικίας.
- (β) Τυφλά άτομα.
- (γ) Άτομα με αναπηρία, τα οποία έχουν λάβει οικονομική βοήθεια για απόκτηση αναπηρικού οχήματος.
- (δ) Άτομα με νοητική αναπηρία, τα οποία αντιμετωπίζουν πρόσθετα προβλήματα κινητικότητας.

2. Λαμβάνοντας υπόψη το γεγονός ότι με βάση την πιο πάνω κατηγοριοποίηση, δεν δικαιούνται Δελτίο Στάθμευσης πολλά άτομα με κινητική αναπηρία, τα οποία έχουν ανάγκη χρήσης της προνομιακής στάθμευσης, το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων μέσω του αρμόδιου Τμήματος Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες, έχει ετοιμάσει τροποποιητικό Νομοσχέδιο, το οποίο στοχεύει κυρίως στη διεύρυνση του ορισμού του δικαιούχου δελτίου στάθμευσης.

3. Συγκεκριμένα, με βάση τις προτεινόμενες τροποποιήσεις, θα συμπεριληφθούν στους δικαιούχους άτομα με κινητικές αναπηρίες, τα οποία δεν είναι λήπτες των επιδομάτων του Τμήματος Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες, αλλά έχουν ανάγκη διασφάλισης της στάθμευσης οχήματος για διευκόλυνση της διακίνησής τους.

4. Το αναφερόμενο Νομοσχέδιο τυγχάνει νομοτεχνικής επεξεργασίας από τη Νομική Υπηρεσία, και η σχετική εργασία αναμένεται να ολοκληρωθεί σύντομα.»

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κεφάλαιο Τέταρτο. Δεν είναι έτοιμη σήμερα η Βουλή να προχωρήσει στο Κεφάλαιο Τέταρτο. Παρακαλώ να υπάρξει σχετική προετοιμασία, για να ξεκινήσει την ερχόμενη Πέμπτη η συζήτηση του θέματος που είναι εγγεγραμμένο και έχει τη σειρά του στο Κεφάλαιο Τέταρτο.

Εδώ φτάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.

Η επόμενη συνεδρία της Βουλής των Αντιπροσώπων ορίζεται για την επόμενη Πέμπτη, 20 Μαρτίου 2014, στις 4.00 μ.μ., με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη:

**ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ:**

**Νομοθετική εργασία**

- 1. Ο περί Διατήρησης Αποθεμάτων Πετρελαιοειδών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.044-2014).
- 2. Ο περί Πετρελαϊκών Κρίσεων (Εκτακτες Εξουσίες) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.045-2014).
- 3. Ο περί της Προστασίας του Ανταγωνισμού (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.053-2014).
- 4. Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού Νόμος (Αρ. 1) του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.039-2014).
- 5. Ο περί Φόρων Κατανάλωσης (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.037-2014).
- 6. Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Δημοσίων Δανείων του 2014 Νόμος του 2014.

- (Αρ. Φακ. 23.01.055.050-2014).
7. Ο περί Προϋπολογισμού του Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου του 2014 Νόμος του 2014.  
(Αρ. Φακ. 23.01.055.040-2014).
8. Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Χρηματοδοτήσεως Στέγης για το 2014 Νόμος του 2013.  
(Αρ. Φακ. 23.01.054.199-2013).
9. Ο περί Ποινικής Δικονομίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2013.  
(Αρ. Φακ. 23.01.054.200-2013).
10. Οι περί Αντιμετώπισης των Κινδύνων Ατυχημάτων Μεγάλης Κλίμακας Σχετιζομένων με Επικίνδυνες Ουσίες (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014.  
(Αρ. Φακ. 23.03.051.014-2014).
11. Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Νεολαίας του 2014 Νόμος του 2013.  
(Αρ. Φακ. 23.01.054.269-2013).
12. Οι περί Προστασίας από Ιονίζουσες Ακτινοβολίες και Πυρηνικής Ασφάλειας (Υπεύθυνη και Ασφαλής Διαχείριση Αναλωμένων Καυσίμων και Ραδιενεργών Αποβλήτων) Κανονισμοί του 2014.  
(Αρ. Φακ. 23.03.051.013-2014).
- ....
13. Οι περί Φαρμάκων Ανθρώπινης Χρήσης (Τέλη) Τροποποιητικοί Κανονισμοί του 2014.  
(Αρ. Φακ. 23.03.050.081-2013).

**ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ:**

**ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ:**

**ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ:**

**Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων**

**Ερωτήσεις και απαντήσεις**

**Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση**

- . «Τα νέα δεδομένα στον τομέα της διαχείρισης του φυσικού αερίου, η πολιτική της κυβέρνησης ως προς την αξιοποίησή του και η ανάγκη πλήρους ενημέρωσης και διαφάνειας στους χειρισμούς».  
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση των βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις κ. Γιάννου Λαμάρη, Γιαννάκη Γαβριήλ και Κώστα Κώστα).  
(Αρ. Φακ. 23.05.046.010-2013).
- . «Η ανάγκη δρομολόγησης έργων ανάπτυξης και προσέλκυσης ξένων επενδύσεων ως βασικών προϋποθέσεων εξόδου από την κρίση».  
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Νίκου Νικολαΐδη εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ).  
(Αρ. Φακ. 23.05.046.011-2013).
- . «Η μεταρρύθμιση της τοπικής αυτοδιοίκησης στο περιβάλλον της οικονομικής και κοινωνικής κρίσης που βιώνουμε».  
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Φειδία Σαρίκα εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ).  
(Αρ. Φακ. 23.05.046.012-2013).
- . «Η ενέργεια του ειδικού αντιπροσώπου του γενικού γραμματέα του ΟΗΕ στο Κυπριακό Αλεξάντερ Ντάουερ να συναντήσει τον Τούρκο Υπουργό Εξωτερικών Αχμέτ Νταβούτογλου στην παράνομη "Πρεσβεία της Τουρκίας" στα κατεχόμενα και η ανάγκη άμεσης απομάκρυνσής του από την Κύπρο».  
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Γιώργου Βαρνάβα εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ).  
(Αρ. Φακ. 23.05.047.001-2014).

Κηρύσσω τη λήξη των εργασιών της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.

(Ωρα λήξης: 5.23 μ.μ.)

## Παρόντες βουλευτές

Αδάμου Αδάμος	Μαυρονικόλα Ρούλα
Αντωνίου Αντώνης	Μέσης Χρίστος
Βαρνάβα Γιώργος	Μισός Αριστοτέλης
Γαβριήλ Γιαννάκης	Μιχαηλίδης Ανδρέας
Γεωργίου Γεώργιος	Νεοφύτου Αβέρωφ
Γεωργίου Γιώργος	Παπαγεωργίου Πάμπος
Δαμιανού Άριστος	Παπαδόπουλος Νικόλας
Δημητρίου Μισιαούλη Στέλλα	Περδίκης Γιώργος
Δίπλαρος Ευθύμιος	Προδρόμου Πρόδρομος
Ζαχαρίου Ζαχαρίας	Προκοπίου Γεώργιος
Θεμιστοκλέους Ανδρέας	Σαμψών Σωτήρης
Καρογιάν Μάριος	Σαρίκας Φειδίας
Καυκαλιάς Αντρέας	Σταυριανός Πανίκκος
Κουκουμά Κούτρα Σκεύη	Συλλούρης Δημήτρης
Κουλίας Ζαχαρίας	Τάσου Γεώργιος
Κουτσού Νίκος	Τζιοβάνης Χριστάκης
Κυπριανού Ανδρέας	Τορναρίτης Νίκος
Κυριακού Μαρία	Φακοντής Αντρέας
Κωνσταντίνου Κώστας	Φυττής Σοφοκλής
Κωνσταντίνου Νεόφυτος	Χαραλαμπίδου Ειρήνη
Κώστα Κώστας	Χατζηγιάννης Κυριάκος
Λαμάρης Γιάννος	Χριστοφόρου Λευτέρης
Μαυρίδης Μάριος	

## Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων

Χατζηρούσος Αντώνης

Μαχτεσιάν Βαρτκές

Μαντοβάνη Μπενίτο

## ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1. Έκθεση και συμπληρωματικές εκθέσεις για τα νομοσχέδια «Ο περί Αρχείου Πληθυσμού (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014» και «Ο περί της Εκλογής των Μελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014», απόσυρση του πρώτου νομοσχεδίου, συζήτηση του δεύτερου νομοσχεδίου (Γ. Λαμάρης, Φ. Σαρίκας, Ν. Κωνσταντίνου, Ανδρέας Κυπριανού, Ν. Κουτσού, Γ. Περδίκης, Δ. Συλλούρης, Ζ. Κουλίας, Α. Θεμιστοκλέους, Πρόεδρος) και ψήφισή του σε νόμο.
2. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Λογιστικής και Δημοσιονομικής Διαχείρισης και Χρηματοοικονομικού Ελέγχου της Δημοκρατίας Νόμος του 2013» και ψήφισή του σε νόμο.
3. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου του 2013 Νόμος του 2013 (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014» και ψήφισή του σε νόμο.
4. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Διατηρητέων Οικοδομών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013» και ψήφισή του σε νόμο.
5. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Υγείας των Ζώων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014» και ψήφισή του σε νόμο.
6. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Βιοκτόνων Νόμος του 2014» και για τους κανονισμούς «Οι περί Βιοκτόνων (Τέλη) Κανονισμοί του 2014», ψήφισή του νομοσχεδίου σε νόμο και έγκριση των κανονισμών.



7. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Σπόρων (Κατάλογοι Ποικιλιών των Καλλιεργουμένων Γεωργικών Ειδών) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014» και «Οι περί Σπόρων (Λαχανικά) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014» και έγκρισή τους.

8. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.

9. Ερωτήσεις βουλευτών:

Θέματα ασφάλειας της Δημοκρατίας (απόρρητη ερώτηση) - Θέμα πληροφόρησης για το καταβλητέο από φτωχές οικογένειες ποσό προς απόκτηση οικοπέδου για στέγαση - Η δυνατότητα χρήσης του καυσίμου "liquid propane gas" για παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας - Ενημέρωση για την ύπαρξη ή μη ηλεκτρονικού αρχείου εφημερίδων και περιοδικών προσβάσιμου στους πολίτες και την πρόθεση δημιουργίας τέτοιου σε περίπτωση μη ύπαρξης - Ενημέρωση για την πολιτική ανάπτυξης της περιοχής Στροβιλίων μετά τη συμφωνία Κύπρου-Ηνωμένου Βασιλείου για την ανάπτυξη των περιουσιών εντός των βρετανικών βάσεων - Η εκμετάλλευση της ηλεκτρικής ενέργειας από το δίκτυο ηλεκτροδότησης και το ενδεχόμενο δημιουργίας έξυπνου δικτύου ηλεκτροδότησης - Καθυστέρηση της αποπληρωμής για την περισυλλογή σκυβάλων από στρατόπεδα στα Κελλάια - Αίτημα του Κέντρου Προληπτικής Παιδιατρικής για δημιουργία ξεχωριστού προϋπολογισμού για το κέντρο - Συνταξιοδοτικά ωφελήματα βουλευτών που δεν έχουν ολοκληρώσει τη δεύτερη τους θητεία - Ενδεχόμενο ανάκλησης της αναστολής πλήρωσης θέσεων Νοσηλευτικών Λειτουργιών Γενικής Νοσηλευτικής και Ψυχικής Υγείας - Αίτημα της κοινότητας Σανίδας για αναπαλαίωση οικήματος - Ενδεχόμενο κατασκευής τελεφερίκ που να ενώνει την κορυφή του Τροόδους με το χωριό Αμιάντος και τρόποι χρηματοδότησης του έργου - Αίτημα των κατοίκων των ορεινών κοινοτήτων της ευρύτερης περιοχής Τροόδους για λήψη επιδόματος για αγορά πετρελαίου θέρμανσης - Σύμβαση μεταξύ Κυπριακής Δημοκρατίας και της εταιρείας "Deloitte Ltd" για παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών σχετικά με θέματα αδειοδότησης πολυθεματικού καζίνο - Συμφωνία Κυπριακής Δημοκρατίας με τη βρετανική κυβέρνηση για ανάπτυξη της ιδιωτικής ιδιοκτησίας στις βρετανικές βάσεις - Ερωτήματα για τη συμφωνία μεταξύ Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος και ιδιωτικής εταιρείας για την περισυλλογή ψόφιων ζώων - Τα συνολικά έσοδα του κράτους από το προσφυγόσημο.

10. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών:

Μη εξυπηρέτηση των ατόμων με αναπηρίες από το σύστημα δημόσιων μεταφορών - Τα προβλήματα στην υγεία των κατοίκων της περιοχής Αρχαγγέλου από την ηχορρύπανση - Καταστροφή αμπελιών στον Άγιο Φώτιο από αδέσποτα κοπάδια αιγοπροβάτων - Το περιστατικό της διακοπής στην παροχή ηλεκτρικού ρεύματος στο Γενικό Νοσοκομείο Λεμεσού - Εγκύκλιος του Τμήματος Οδικών Μεταφορών για πιστοποιήσεις υπογραφών από συγκεκριμένους πιστοποιούντες υπαλλήλους - Η εξασφάλιση ευρωπαϊκών επιχορηγήσεων για αποζημίωση των πληγέντων από τις πυρκαγιές γεωργών και κτηνοτρόφων - Ενημέρωση για τα αποτελέσματα έρευνας για αμέλεια γυναικολόγων στο Μακάρειο Νοσοκομείο - Ανάγκη επιδιόρθωσης του δρόμου Μυλικουρίου-Αγίου Νικολάου - Η χρήση σκόνης γάλακτος για την παρασκευή χαλλουμιών και οι σχετικοί έλεγχοι - Η ευθύνη των αρμόδιων αρχών στις περιπτώσεις κακομεταχείρισης και εγκατάλειψης παιδιών - Ενδεχόμενες επιπτώσεις από αξιοποίηση οικοπέδου στην περιοχή του Hilton - Καταγγελίες για διακρίσεις σε βάρος πιστοποιούντων υπαλλήλων της Πάφου από κυπριακές τράπεζες - Η αγωγή της Δημοκρατίας εναντίον εταιρείας για καταβολή καθυστερημένων ενοικίων - Οικονομική στήριξη αεροπορικών εταιρειών και τουριστικών πρακτόρων και τουριστική ανάπτυξη (εμπιστευτική απάντηση) - Ανάγκη εμβολιασμού των εφήβων με το εμβόλιο της μηνιγγίτιδας πριν από την κατάταξή τους στο στρατό - Τα αποτελέσματα των ελέγχων αγοράς για τη συμβατότητα ηλεκτρικών/ηλεκτρονικών συσκευών με τα ευρωπαϊκά πρότυπα - Ενημέρωση για εντοπισμό σαλμονέλας σε φάρμα πουλερικών στην Πάφου και μέτρα προστασίας του κοινού - Καταγγελίες για παράνομες εναποθέσεις και τεμαχισμούς ελαστικών στην ύπαιθρο - Οι έλεγχοι στα οδοφράγματα για πρόληψη ασθενειών και οι συνέπειες από ενδεχόμενη μείωση του κρατικού κονδυλίου για τα ανθελονοσιακά έργα - Το ενδεχόμενο επαναλειτουργίας του κατασκηνωτικού χώρου Τροόδους - Θέμα εισαγωγής και καλλιέργειας στην Κύπρο της απαγορευμένης από την ΕΕ γενετικά τροποποιημένης ποικιλίας πατατών "amflora" - Η περιβαλλοντική καταστροφή στον Πενταδάκτυλο και η βοήθεια της ΕΕ στο ψευδοκράτος για τις προστατευόμενες περιοχές - Η διαδικασία που ακολουθήθηκε για την αποδοχή δωρεάς ροφημάτων γάλακτος για άπορους μαθητές - Αίτημα για πληροφορίες σχετικά με την εκτελώνιση χρυσού μετά την απόφαση του Eurogroup - Η ερμηνεία της αναφοράς "Βαρώσια" στο Ψήφισμα 550 του Συμβουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών - Πιθανή μεταφορά του τερματικού σταθμού των λεωφορείων του Οργανισμού Συγκοινωνιών Πάφου - Αξιοποίηση των εισηγήσεων και των συμπερασμάτων της Παιδοβουλής - Παραχώρηση προσφυγικών οικοπέδων χωρίς τίτλους ιδιοκτησίας - Νομοθετική ρύθμιση για το θεσμό του Χρηματοοικονομικού Επιτρόπου (εμπιστευτική απάντηση) - Ανάγκη λήψης μέτρων για αποφυγή της ανεξέλεγκτης βόσκησης στην Τραχυπέδουλα - Το θέμα της ανέγερσης δεύτερου γυμνασίου στο Παραλίμνι - Διαχείριση των περιπτώσεων κατά τις οποίες παιδιά που δεν έχουν ολοκληρώσει την τρίτη τάξη γυμνασίου δικαιούνται να φοιτήσουν στην πρώτη τάξη λυκείου - Ανάγκη νομοθετικής εναρμονιστικής ρύθμισης για την ασφάλεια των υπεράκτιων εργασιών πετρελαίου και φυσικού αερίου - Η μετακίνηση του πεδίου βολής στο Τσέρι και η διαδικασία

προσφοροδότησης νέου πεδίου βολής - Θέμα τροποποίησης της νομοθεσίας για παραχώρηση κάρτας στάθμευσης και σε ανάπηρα άτομα χωρίς αναπηρικό όχημα.

**Τιμή: €3,50**